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ثابت قدم در میدان
ایرانیان سراسر کشور در مقابله با دشمن متجاوز صهیونیستی و دفاع از ایران 
باشکوه ترین روز قدس  را رقم زدند

حمله به تمدن کهن

سرنگون سازی هواپیمای سوخت رسان آمریکایی در عراق

وضعیت قرمز  در کاخ سفید

بیعت رضوان انقلاب و بشارت فتح قریب

طنین تاریخ ساز  راهپیمایی روز قدس

حضور بدون محافظ پزشکیان حضور بدون محافظ پزشکیان 
 در میان مردم  در میان مردم 
با استقبال گسترده روبرو شدبا استقبال گسترده روبرو شد

با یادداشت هایی از  علی مطهری، رسول منتجب نیا  و حمیدرضا ترقی 

خبر

ران
: ای

س
عک

رئیس جمهوری در پیامی  با قدردانی از حضور حماسی، 
درخشان، آگاهانه، وحدت بخش و بی نظیر ملت  ایران 
در راهپیمایی روز قدس، بر آمادگی قاطع و کامل دولت 
در حمایت و اطاعت از رهبری سوم انقلاب تأکید کرد و 
گفت: »امروز مهم ترین دغدغه دولت، سامان بخشیدن 

به امور مردم است.«
متن پیام رئیس جمهوری به شرح زیر است:

بسم الله الرحمن الرحیم
ملت عزیز و دلاور ایران

در  شما  وحدت بخش  و  گاهانه  آ درخشان،  حضور 
و  تعهد  از  تمام نما  جلوه ای  قدس،  روز  راهپیمایی 
انسانی، اسلامی،  مسئولیت پذیری در قبال ارزش های 
میهنی و ملی بود. شما مردم بزرگ، با حضور میلیونی 
و شجاعانه خود در خیابان های سراسر کشور، به مبارزه 
تازه  با شرارت و توحش اشقیای زمانه، معنا و جلوه ای 
بخشیدید و پرچم آزادی خواهی، استقلال و ستم ناپذیری 
ملت ایران را بار دیگر به بلندای تاریخ برافراشتید. شما 
مردم غیور، از زن و مرد و کودک و جوان و پیر، بی ترس 
و واهمه، شانه به شانه یکدیگر زیر بمباران تهدید و تجاوز 
دشمنان سفاک، مرگ را به سخره گرفتید و با شهامتی 
به یادماندنی به خیابان ها آمدید و جهان را در مقابل حضور 
حماسی خود به تحسین و تعظیم واداشتید. اینجانب 
قدردان حضور پر افتخار شما ملت بی نظیر هستم و از 
خداوند قادر متعال، عزت و سربلندی روزافزون تک تک 
شما بزرگواران را در سایه پرچم جمهوری اسلامی ایران و 
رهبری عالی قدر کشور مسألت دارم. درودهای پایان ناپذیر 
من نثار جان های پاک و دل های آگاه شما ملت بزرگ باد.

ملت بزرگ و رشید
گرچه داغ شهادت رهبر حکیم و فرزانه انقلاب اسلامی 

امام خامنه ای در دل همه ما  العظمی  حضرت آیت الله 
زنده و تازه  است، اما تداوم پیروی از راه پر فروغی که امام 
خمینی و رهبر شهیدمان خامنه ای بزرگ فراروی ملت 
ایران گشودند در حمایت و اطاعت از رهبری سوم انقلاب 
اسلامی خواهد بود. پیام رهبر عالی قدر انقلاب اسلامی، 
چونان بیانات راه گشای اسلاف صالح خود مسیر آینده 
را در این مقطع سرنوشت ساز روشن و مشخص  کشور 
کرد. توجه به این پیام و رهنمودهای ایشان نصب العین 
همه مسئولان کشور خواهد بود و به اتکای دوراندیشی 
رهبری  عالی قدر، با همراهی ملت تاریخ ساز ایران عبور 
این بحران ممکن، میسر و حتی آسان خواهد شد.  از 
طبق  رئیس جمهوری  و  ایران  ملت  منتخب  به عنوان 
معیارهای شرعی، قانونی و ملی خود را موظف به تبعیت 
کامل از رهنمودهای رهبری می دانم، هیچ سیاستی در اداره 

کشور و ارتباطات بین المللی، بدون هماهنگی با رهبری 
از سوی دولت مطرح و پیگیری نمی شود و این اطاعت و 
پیروی، از اصول و بنیان های انسجام ملی و مبنای عمل 
دولت چهاردهم بوده است و خواهد بود. امروزمهم ترین 
دغدغه دولت علاوه بر تدارک لازم برای دفاع همه جانبه 
نیروهای مسلح کشور، سامان بخشیدن به امور مردم است 
و همراهی، همدلی و مشارکت همه قوا برای پاسخگویی 
این دغدغه ها ضروری است. حمایت رهبر  به  شایسته 
عالی قدر انقلاب اسلامی نیز سرمایه بزرگی برای دولت 
است و بار سنگین اداره کشور نیازمند حمایت ایشان است. 
دولت جمهوری اسلامی ایران نیز با تکیه بر سرمایه اصلی 
حمایت مردم و رهبری عالی قدر به فضل الهی خواهد 
توانست مشکلات را از سر راه برداشته و در انجام وظایف 

خود و ارائه خدمت به ملت بزرگ ایران موفق باشد.

پیام قدردانی رئیس جمهوری از حضور مردم در راهپیمایی روز قدس
مهم ترین دغدغه دولت سامان، بخشیدن به امور مردم است
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 آیت الله سید مجتبی خامنه ای در اولین پیام  
رئوس سیاست اداره کشور را در جنگ تبیین کردند

دفاع موثر و پشیمان کننده 
ادامه می یابد

با یادداشت هایی از  ابوالحسن نواب، غلامعلی دهقان و سید رسول موسوی

آمریکا و رژیم صهیونیستی 70 اثر تاریخی ایران را تخریب کردند

موج حملات نیروهای مسلح به دشمن آمریکایی - صهیونیستی به عدد 44 رسید

دلایلی که اثبات می کند ترامپ در جنگ با ایران پیروز نشده است

قدردانی قاضی القضات از مردم
رئیس قوه قضائیه هم در پیامی از حضور پرشکوه مردم ایران اسلامی در راهپیمایی روز جهانی قدس قدردانی 
و تأکید کرد که حضور میلیونی مردم علاوه بر آنکه قوت قلب برای فلسطینیان مظلوم و مقتدر بود، قوا و 
قدرت نیروهای مسلح را در میدان نبرد با متجاوزین صهیونیستی و آمریکایی نیز مضاعف گرداند. به گزارش 
مرکز رسانه قوه قضائیه، در پیام حجت الاسلام والمسلمین غلامحسین محسنی اژه ای آمده است: »شما ملت 
گرانقدر با حضور خیره کننده خود در این راهپیمایی پرشوکت به جهانیان ثابت کردید که همواره خصم ظالم 
و عون مظلوم هستید. حضور میلیونی امروز شما، علاوه بر آنکه قوت قلب برای فلسطینیان مظلوم و مقتدر 
بود، قوا و قدرت نیروهای مسلح را در میدان نبرد با متجاوزین صهیونیستی و آمریکایی نیز مضاعف گرداند.« 
محمدباقر قالیباف، رئیس مجلس شورای اسلامی هم در صفحه شخصی خود در فضای مجازی نوشت: »از 
صبح امروز و به شکرانه حماسه ملی روز قدس که قیامی در تراز انقلاب 57 بود، با مجاهدت سربازان جان 

برکف ملت غیور ایران، صفحه ای جدید در نظام مدیریت جنگ رقم خورد؛ آثار آن نمایان خواهد شد.«

یادداشت | محسن اسماعیلی؛ معاون راهبردی و امور مجلس رئیس جمهور 

یادداشت | سید ضیا هاشمی؛ استاد دانشگاه تهران و معاون فرهنگی معاون اول رئیس جمهور
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پیام آیت الله سید مجتبی حسینی 
خامنه ای، رهبر رشید انقاب، از آغاز 
با دعا و توسل و روح معنوی همراه 
بود. پس از آن، هفت نکته ای که ذکر 
فرمودند، نکاتی مهم، جدی و تأثیرگذار 
بود؛ زیرا ایشان سال هاست با نیروهای 
مسلح، دفاع و روحیه رزمندگی آشناست 
و درک بالایی از مسائل دفاعی دارد و به 
همین دلیل به این حوزه به طور جدی 
توجه کرده بودند. مسأله سرنوشت ساز 
جنگ تحمیلی کنونی که ما در میانه 
میدان آن هستیم و آغازش با شهادت 
پدر بزرگوارشان شروع شد، مسأله اصلی ماست و ایشان نیز 
به این مسأله اصلی اهتمام جدی داشتند. ایشان در این پیام، 
هم موضوع مسدود ماندن تنگه هرمز، هم تداوم عملیات، هم 
تجلیل از رزمندگان، هم ترغیب و تشویق آنان و هم صابت 

رهبری در حمایت از نیروهای مسلح را به نمایش گذاشتند.
یاد و نام پدر بزرگوارشان، بستگان شهیدشان و دیگر شهدای 
این جنگ را - هم به لحاظ عاطفی و هم از آن جهت که این 
یادآوری نزد مردم از حیث جلوه وجوه انسانی مهم است - بسیار 

بجا، مؤثر و تأثیرگذار بیان کردند.
نکته بسیار مهم این پیام، آیه ای بود که برای نوشتن در آغاز پیام 
نْهَآ  انتخاب کرده بودند: »مَا ننَسَخْ مِنْ ءَآیةٍَ أوَْ ننُسِهَا نأَتِ بخَِیْرٍ مِّ
اوَْ مِثْلهِا«. خداوند می فرماید هر حکمی را نسخ کنیم، یا نسخ آن 
را به تأخیر اندازیم، بهتر از آن یا همانند آن را می آوریم. ایشان در 
ادامه، ضمن یادآوری این آیه، توجه دادند که من خودم را نگفتم 
که بهترینم، بلکه مردم بهترین بودند و این حضور با صابت و 

معنوی مردم، آن جایگزینی بود که خدا به ما داد.
ایشان در این پیام، رسیدگی به حال مجروحان و معلولان و 
مصیبت دیدگان جنگ و کسانی که خانه شان تخریب شده، 
اموال شان آسیب دیده، محل کسب وکارشان لطمه دیده را 
مورد یادآوری قرار دادند و مسئولان را به رسیدگی به امور آنان 
و حمایت از آسیب دیدگان توصیه کردند. این هم نکته بسیار 
به جایی بود که در این شرایط، نشانگر اهمیت نگاه به مردم 

و توجه به مسائل انسانی در اوج معرکه جنگ نزد ایشان بود.
بیان نگاه روشن ایشان به روابط همسایگی ایران در منطقه 
نیز حائز اهمیت بود. ایشان بر این موضع تأکید کردند که 
ما با همسایگان سر جنگ و درگیری نداریم، ولی این به آن 
معنا نیست که از حقوق مسلم خود صرف نظر کرده باشیم 
و بخواهیم اجازه دهیم از خاک همسایه ها هر بایی بر سر ما 

بیاورند.
این پیام مملو از ادب، اخاق، صفا، سادگی و تواضع بود و از 
این جهت بسیار ممتاز بود. چنین ادب و اخاقی انسان را به 
فکر وا می داشت که چگونه در مقابل چنین رهبری، بعضی از 
انسان های ساده اندیش متوسل به افرادی شده اند که کمترین 
لیاقتی برای قرار داشتن در جایگاه سکانداری ملتی به عظمت و 

بزرگی ملت ایران را ندارند.
 در عین حال دو نکته مهم در باب وحدت مطرح است و در 
پیام ایشان نیز بروز داشت؛ آنجا که تصریح کردند: »باید بر 
وحدت بین آحاد و اقشار ملت که معمولاً در مواقع مضیقه 
نمود خاصی پیدا می کند، خدشه ای وارد نشود. این امر با 
صرف نظر کردن از نقاط مورد اختاف تحصیل خواهد شد.» 
در این موضع دو نکته مطرح است؛ نخست آنکه هر سه رهبر 
انقاب یعنی امام امت، خمینی کبیر )ره(، رهبر شهید و معظم 
انقاب و رهبری جدید انقاب بر این نکته اذعان دارند که 
بدون امت، رهبری معنا ندارد و بدون وحدت، امتی شکل 
نمی گیرد. بنابراین وحدت پایه امت است و امت پایه امامت 
است. بنابراین توجه ایشان به مسأله وحدت، توجهی مهم 
است. به یاد داشته باشیم که در جنگ دوازده روزه هم حضرت 
آقا همه تأکیدشان بر وحدت بود و اکنون ما برای موفقیت در 
این جنگ نیز باید این اساس و پایه را رعایت کنیم.  دوم اینکه 
چنان که رهبری هم اشاره داشتند، اختاف در سایق هست، 
اما با وجود اختاف باید وحدت را حفظ کرد تا امت به سرمنزل 

مقصود که پیروزی است، برسد.
 در یک کام بگویم این پیام نشان داد که رهبر سوم انقاب، راه 
آن دو رهبر گذشته را تداوم خواهد داد و با صابت و توانمندی 
یک رهبر جوان، می تواند مسیر خوبی را پیش روی ادامه راه 

انقاب بگشاید.

پیامی  راهبردی و نشان استمرار راه رهبران انقلاب

حجت الاسلام 
و المسلمین 

ابوالحسن نواب
رئیس دانشگاه 
ادیان و مذاهب

در نخستین پیام مقام معظم رهبری، رهبر 
جدید نظام اسامی، نشانه هایی ژرف از 
تداوم یک مکتب فکری به چشم می خورد. 
ایشان به روشنی ثابت کردند که به سیره 
نظری و عملی رهبر شهید، باور و التزامی 
جدی دارند. ایشان که خود را همواره پیرو 
راه امام خمینی)ره( می دانست، در دوران 
حیات پربرکتش بارها بر مقوله عزت 
مسلمین پای فشرد و امروز رهبر جدید نیز 
با صابت تمام نشان داد که در همین راستا 
و در امتداد همان مسیر گام برمی دارد. او به شدت پیرو راه امام 
فقید و رهبر شهید است و این تداوم، نویدبخش استمرار عصری 

است که با انقاب اسامی آغاز شد.
واقعیت تلخ تاریخ معاصر این است که مسلمانان طی سه قرن 
اخیر به شدت وابسته به قدرت های غربی و زیر سیطره سنگین 
استعمارگران قرار گرفتند. نسلی پس از نسل، ملت های مسلمان 
تحت سلطه فکری، اقتصادی و سیاسی بیگانگان زیستند. البته در 
این میان، تاش هایی برای زدودن این استعمار شکل گرفت، اما 
نقطه عطف همه این مجاهدت ها، پیروزی انقاب اسامی ایران در 
سال ۱۳۵۷ بود. این انقاب، زنگ بیداری را در جهان اسام به صدا 
درآورد. مبارزات امام خمینی)ره( از سال ۱۳۴۲ شکل جدی به خود 
گرفت و سه دهه مبارزه پیگیر، سرانجام به ثمر نشست و جمهوری 
اسامی به رهبری ایشان تأسیس شد. از آن روز، عزت مسلمین و به 
تبع آن عزت ایرانیان در حال احیا و بازسازی است. این احیا، پروژه ای 
است که هنوز ادامه دارد و در رأس آن، مبارزه با ظلم و ستمگران به 

عنوان یک اولویت اصلی تعریف شده است.
در پیام سومین رهبر جمهوری اسامی ایران، به وضوح این روحیه 
مبارزه با ظلم و بیدادگران غربی موج می زد. در حقیقت، ایشان با 
صراحت اعام کردند که این مبارزه همچنان ادامه دارد. در همین 
راستا، به ظلم و ستمی که آمریکا و اسرائیل در قبال امنیت ایران روا 

داشته اند، اشاره ای صریح و بدون حاشیه داشتند.
اما نکته حائزاهمیت، لحن قاطع ایشان در این پیام بود. رهبر 
انقاب صراحتاً اعام کردند انتقام خواهیم گرفت و این خواست 
توده های مردم است که با قدرت های اهریمنی مبارزه شود. ایشان 

حتی به موضوع غرامت اشاره کرده است. این بخش از پیام، نشان 
می دهد که ایشان به شدت به مقوله ظلم و ستم توجهی ویژه 
دارند و عمق باورشان بر این اصل استوار است که تا ظلم ریشه کن 

نشود، باید با ظالمان و ستمگران مبارزه کرد.
رهبر جدید، اما در کنار ترسیم خط مقدم مبارزه با دشمن خارجی، 
راهکاری عملی برای تداوم این مسیر نیز ارائه دادند. مهم ترین 
موضوعی که ایشان برای جامعه ایرانی برشمردند، وحدت توده های 
مردم بود. پیام ایشان حاوی این مفهوم اساسی است که ما می توانیم 
با انسجام ملی و همبستگی آحاد ملت، همچنان مانند چند دهه 

گذشته به مبارزه خود ادامه دهیم.
مفهوم عمیق سخن ایشان این است که اگر در میان آحاد ملت، 
میان توده های مردم، وحدت و انسجام ملی وجود نداشته باشد، 
مبارزه با دشمن خارجی دچار مشکل خواهد شد. دشمنان ما 
منتظر همین شکاف ها هستند تا از آن نفوذ کنند. به همین دلیل، 
در شرایط کنونی وظیفه همه روشنفکران، اهالی دانشگاه، صاحبان 
کرسی های تدریس در حوزه های علمیه و همه اهالی رسانه این 
است که از موضوعات اختافی بپرهیزند. در این برهه تاریخی و 
با توجه به شرایط خاص منطقه، کمک به انسجام ملی ایران یک 
وظیفه همگانی است. امروز، وقت مچ گیری نیست. امروز، زمان 
سیاه نمایی و بزرگنمایی نقاط ضعف به بهای از دست رفتن سرمایه 
اجتماعی نیست. واقعیت این است که ما در مرحله ای خطیر میان 
»بود و نبود یک تمدن تاریخی« یا تجزیه آن توسط قدرت های ظالم 
جهانی روبه رو هستیم. قطعاً آمریکا و اسرائیل نگاهی سنگین به 
تجزیه ایران دارند، زیرا ایران بزرگ برای آنها قابل تحمل نیست. 
راهبرد دشمنان این است که اگر نتوانند ایران را تجزیه کنند -که بارها 

اعام کرده اند- به دنبال فروپاشی نظام جمهوری اسامی هستند.
خوشبختانه، حوادث دو هفته اخیر نشان داده است که این رویای 
شوم برای دشمنان به کابوس تبدیل شده است. آنان در عمل 
زمینگیر شده و راهبردهای خصمانه شان به جایی نخواهد رسید. 
تحلیل من این است که دونالد ترامپ، بازنده بزرگ تجاوز به ایران 
اسامی خواهد بود. این پیش بینی بسیار محتمل است، اما به 
شرطی که ما بتوانیم انسجام ملی خود را همچنان حفظ کنیم. همان 
طور که رهبر جدید اشاره کردند، رمز پیروزی در گرو همین یکپارچگی 

و وحدت کلمه است.

رهبر جدید و طنین ندای عزت

غلامعلی 
دهقان

استاد تاریخ

باید بر وحدت 
بین آحاد و 
اقشار ملت 

که معمولاً در 
مواقع مضیقه 

نمود خاصی 
پیدا می کند، 

خدشه ای وارد 
نشود. این امر 

با صرف نظر 
کردن از نقاط 
مورد اختلاف 

تحصیل 
خواهد شد

این اطمینان 
را به همگان 

می دهم که ما 
از انتقام خون 

شهدای شما 
صرف نظر 
نخواهیم 

کرد. انتقامی 
که در نظر 

داریم، فقط 
مربوط به 

شهادت رهبر 
عظیم الشأن 

انقلاب 
نیست؛ بلکه 

هر عضوی 
از ملت 

که توسط 
دشمن شهید 

می شود، 
خود موضوع 

مستقلی برای 
پرونده  انتقام 

است

آیت الله سیدمجتبی خامنه ای رئوس اداره کشور در جنگ را تبیین کردند

 اولین پیام رهبر انقلاب
در 7 سرفصل

روز پنجشنبه ۲۱ اسفند، سومین رهبر 
انقاب اسامی ایران در نخستین پیام 
خود با تأکید بر نقش و حضور مردم تأکید 
کردند: خواست توده مردم ادامه دفاع 
مؤثر و پشیمان کننده است و حضور 
در صحنه باید حفظ شود و تنگه هرمز 

همچنان باید بسته بماند.
حضرت آیت الله سید مجتبی خامنه ای 
در این پیام با تشکر صمیمانه از رزمندگان 
شجاع کشورمان که با ضربات کوبنده 
خود، راه تجاوز و تسلط دشمن و احیاناً 
تجزیه ایران عزیز را مسدود کردند و 
همچنین تشکر از رزمندگان جبهه 
مقاومت، تداوم ایستادگی توده مردم را 
مؤثر و پشیمان کننده دانستند و تأکید 
کردند: قطعاً همچنان باید از اهرم مسدود 
کردن تنگه هرمز استفاده شود و در مورد 
گشودن دیگر جبهه های آسیب پذیر 
دشمن، فعال سازی آن در صورت استمرار 
وضع جنگی و بنا بر مصالح صورت خواهد 
گرفت. متن کامل این پیام به شرح زیر 

است:
 

بسم الله الرحّمن الرحّیم
مَا ننَسَخ مِن آیةٍَ اوَ ننُسِها نأَتِ بخَِیرٍ مِنها 

اوَ مِثلهِا.]۱[
ـــامُ عَلَیکَ یا داعِـــیَ اّللهِ وَ رَباّنیَِّ آیاتهِِ  الَسَّ
ـــامُ عَلَیکَ یا بابَ اّللهِ وَ دَیـّــانَ دینهِِ  الَسَّ
هِ  ـــامُ عَلَیکَ یا خَلیفَةَ اّللهِ و ناصِرَ حَقِّ الَسَّ
ةَ ا للّهِ وَ دَلیلَ ارِادَتهِ  ـــامُ عَلیکَ یا حُجَّ الَسَّ
امُ  مُ المَأمول الَسَّ امُ عَلَیکَ ایَُّهَا المُقَدَّ الَسَّ
امُ عَلَیکَ یا  ـــام. الَسَّ عَلَیکَ بجَِوامِعِ السَّ

مَولایَ صاحِبَ الزَّمان.
در آغاز کام باید به سرورم )عجّل الله 
تعالی فرجه( به مناسبت شهادت جانسوز 
رهبر عظیم الشأن انقاب، خامنه ای 
عزیز حکیم تسلیت عرض کنم و از آن 
حضرت دعای خیر برای یکایک ملت بزرگ 
ایران و بلکه همه  مسلمین جهان و همه  
خدمتگزاران اسام و انقاب و ایثارگران 
و بازماندگان شهدای نهضت اسامی و 
بخصوص جنگ اخیر و برای خود حقیرم 

را تقاضا نمایم.
 قسمت دوم کام من، با ملت بزرگ 
ایران است. ابتدائاً باید وضع و موقف 
خود در باب رأی مجلس محترم خبرگان 
را مختصراً بیان نمایم. این خادم شما 
سیدمجتبی حسینی خامنه ای همزمان با 
شما و از طریق سیمای جمهوری اسامی از 
نتیجه رأی مجلس محترم خبرگان مطلع 
شدم. برای بنده تکیه زدن بر جایی که 
محل جلوس دو پیشوای عظیم الشأن، 
خمینی کبیر و خامنه ای شهید بوده، 

کاری سخت است؛ زیرا این کرسی سابقه  
جلوس کسی را دارا است که بعد از بیش 
از 60 سال مجاهدت در راه خدا و گذشتن 
از انواع لذایذ و راحتی ها، به گوهری تابناک 
و چهره ای ممتاز، نه فقط در عصر حاضر، 
بلکه در طول تاریخ حکمرانان این کشور 
بدل شده است. هم حیات و هم نوع 
مرگ او عجین با شُـــکوه و عزتی ناشی از 

تکیه به حق بود.
 

پیکر رهبر شهید
کوهی از صلابت بود

من این توفیق را داشتم که پیکر ایشان 
را بعد از شهادت زیارت کنم؛ آنچه دیدم 
کوهی از صابت بود و شنیدم که مشت 
دست سالمش را گره کرده بود. در مورد 
وجوه مختلف شخصیت ایشان اهل اطاع 
باید مدت ها چیزها بگویند. در این مجال 
اکتفا به همین مجمل نموده، تفاصیل را 
واگذار به موقعیت های مناسب دیگری 
می کنم. این است علت سختیِ تکیه بر 
کرسی رهبری بعد از چنین کسی. تتمیم 
این فاصله تنها با استعانت از حضرت حق 

و یاری شما مردم ممکن است.
در ادامه لازم است نکته ای را که ربط 
مستقیمی به اصل کام بنده دارد، مورد 
تأکید قرار دهم؛ آن نکته این است که از 
جمله هنرهای رهبر شهید و سَلف کبیر 
ایشان، وارد کردن مردم در همه  عرصه ها 
و بصیرت و آگاهی دادن مستمر به ایشان 
و در مقام عمل تکیه بر نیروی آنان بود. 
ایشان این طور معنای حقیقی جمهور و 
جمهوریت را فعلیت بخشیدند و از عمق 
جان هم به آن معتقد بودند. اثر واضح 
این مطلب در این چند روزی که کشور 
بدون رهبر و بدون فرمانده کل قوا بود، 
دیده شد. به صیرت و هوشمندی ملت 
بزرگ ایران در واقعه  اخیر و پایمردی و 
شجاعت و حضورش، دوست را به تحسین 
و دشمن را به حیرت واداشت. این شما 
مردم بودید که کشور را رهبری و اقتدار آن 

را ضمانت کردید.
آیه ای که در صدر این نوشتار آوردم، به 
این معنی است که هیچ آیتی از آیات 
الهی نیست که یا مهلتش تمام شود یا به 
فراموشی سپرده شود، مگر اینکه از ناحیه  
حضرت حق )جل و عا(، مثل یا برتر از آن 
به جایش داده شود. مناسبتِ استفاده از 
این آیه  شریفه این نیست که این بنده در 
حد رهبر شهید باشم؛ چه رسد به اینکه 
بخواهم برتر از ایشان فرض شوم؛ بلکه 
جهت ذکر آیه  مبارکه، توجه دادن به نقش 
بجا و پرُرنگ شما ملت عزیز است. اگر آن 
نعمت عظمی از ما سلب شد، به جایش 
بار دیگر حضور عمارگونه  ملت ایران به این 
نظام اعطا گشت. این را بدانید: اگر قدرت 
شما در صحنه ظاهر نشود، نه رهبری و نه 
هیچ یک از دستگاه های مختلف که شأن 
واقعی آنها خدمت به مردم است، کارایی 

لازم را نخواهند داشت.

برای اینکه این معنا بهتر صورت تحقق 
پیدا کند، اولاً باید به یاد خداوند تبارک 
و تعالی و توکل بر حضرتشان و توسل به 
انوار طیبه  معصومین )صلوات الله  علیهم  
اجمعین(، چون اکسیر اعظم و کبریت 
احمری نگریسته شود که تضمین کننده  
انواع گشایش ها و ظفر قطعی بر دشمن 
است. این مزیت عظیمی است که شما 

واجد آن و دشمنانتان فاقد آن هستند.
 

 باید حضور موثر 
در صحنه حفظ شود

ثانیا؛ً باید بر وحدت بین آحاد و اقشار 
ملت که معمولاً در مواقع مضیقه نمود 
خاصی پیدا می کند، خدشه ای وارد نشود. 
این امر با صرف نظر کردن از نقاط مورد 

اختاف تحصیل خواهد شد.
ثالثاً؛ باید حضور مؤثر در صحنه حفظ 
شود؛ چه به صورتی که در این روزها و 
شب های جنگ از خود نشان دادید و چه 
به صورت انواع نقش آفرینی های مؤثر در 
عرصه های مختلف اجتماعی، سیاسی، 
تربیتی، فرهنگی و حتی امنیتی. مهم 
این است که نقش صحیح، بدون خدشه 
به وحدت اجتماعی، بخوبی درک و تا 
حد ممکن به اجرا گذاشته شود. یکی از 
وظایف رهبری و بعضی مسئولین دیگر 
گوشزد کردن بعضی از این نقش ها به آحاد 
یا اقشار جامعه است. از این رو اهمیت 
حضور در مراسم روز قدس ۱۴۴۷ را یادآور 
می شوم که باید عنصر دشمن شکنی در 

آن مورد توجه همگان باشد.
رابعا؛ً از کمک و یاری به یکدیگر فروگذار 
نکنید. بحمدالله خصلت همیشگی 
بیشتر ایرانیان جز این نبوده و انتظار 
می رود که در این روزهای خاص که 
طبعاً بر بعضی از آحاد ملت سخت تر 
از بقیه می گذرد، این مطلب جلوه  
بیشتری داشته باشد. در همین مجال 
از دستگاه های خدماتی می خواهم که در 
این جهت از هرگونه یاری و اعانت به آن 
آحاد عزیز ملت و به ساختارهای مردمی 

امدادی دریغ ننمایند.
اگر این جهات مراعات شود، راه وصول 
شما ملت عزیز به روزهای عظمت و 
شکوه هموار خواهد بود. نزدیک ترین 
مصداق آن می تواند باذن اّلله ظفر بر 

دشمن در جنگ فعلی باشد.
 

خواست توده های مردم، ادامه  
دفاع مؤثر و پشیمان کننده است

قسمت سوم کام بنده، تشکر صمیمانه 
از رزمندگان شجاع مان است که در 
شرایطی که ملت و وطن عزیزمان به 
طور مظلومانه ای مورد تهاجم رئوس 
جبهه  استکبار قرار گرفته، با ضربات 
کوبنده  خود راه دشمن را سد کرده اند 
و آنان را از توهم امکان تسلط بر میهن 
عزیز و احیاناً تجزیه  آن خارج نموده اند. 
برادران عزیز رزمنده! خواست توده های 

مردم، ادامه  دفاع مؤثر و پشیمان کننده 
است. همچنین قطعاً همچنان از اهرم 
مسدود کردن تنگه  هرمز باید استفاده 
شود. در مورد گشودن جبهه های دیگری 
که دشمن در آن تجربه  ناچیزی دارد 
و به شدت در آن آسیب پذیر خواهد 
بود، مطالعاتی صورت گرفته است و 
فعال سازی آن در صورت استمرار وضع 
جنگی و بنا بر رعایت مصالح صورت 

خواهد گرفت.
همچنین از رزمندگان جبهه  مقاومت 
تشکر صمیمانه دارم. ما، کشورهای 
جبهه  مقاومت را بهترین دوستان خود 
می دانیم و امر مقاومت و جبهه  مقاومت، 
جزئی جدایی ناپذیر از ارزش های انقاب 
اسامی است. بی تردید همراهی اجزای 
این جبهه با یکدیگر، مسیر تخلص از فتنه  
صهیونی را کوتاه تر می نماید؛ همچنان 
که دیدیم یمن شجاع و مؤمن، دست 
از دفاع از مردم مظلوم غزه برنداشت 
و حزب اّلله فداکار علی رغم همه  موانع 
به یاری جمهوری اسامی آمده است و 
مقاومت عراق هم دلیرانه همین خط را 

در پیش گرفته است.
در قسمت چهارم، روی سخن بنده با 
کسانی است که در این چند روز به نوعی 
آسیب دیده اند؛ چه آنان که داغ شهادت 
عزیز یا عزیزانی را تجربه کرده باشند؛ چه 
کسانی که دچار مجروحیت شده باشند 
و چه افرادی که به خانه و کاشانه یا محل 
کسب و کارشان صدمه وارد شده باشد. 
در این قسمت اولاً همدردی عمیق خود 
را با بازماندگان شهدای والامقام اعام 
می دارم. این بر اساس تجربه  مشترکی 
است که من با این بزرگواران دارم؛ به غیر 
از پدرم که داغ فقدان حضرتش امری 
عمومی شده، همسر عزیز و باوفایم را که 
امیدها به ایشان داشتم و خواهر فداکارم 
که خود را وقف خدمت به والدینش کرده 
بود و عاقبت مزد خود را گرفت و همچنین 
طفل خردسالش را، و همسر خواهر 
دیگرم را که انسانی عالمِ و شریف بود، به 
کاروان شهدا سپرده ام. اما آنچه صبر بر 
مصائب را ممکن و حتی آسان می سازد، 
توجه به وعده  حتمی و قطعی الهی بر 
اجری پرُارج برای صابران است. لذا باید 
صبر کرد و به لطف و دستگیری حضرت 

حق )جلّ و عا( امید و اعتماد داشت.

 از انتقام خون شهیدان 
صرف نظر نمی کنیم

ثانیاً این اطمینان را به همگان می دهم که 
ما از انتقام خون شهدای شما صرف نظر 
نخواهیم کرد. انتقامی که در نظر داریم، 
فقط مربوط به شهادت رهبر عظیم الشّأن 
انقاب نیست؛ بلکه هر عضوی از ملت 
که توسط دشمن شهید می شود، خود 
موضوع مستقلی برای پرونده  انتقام 
است. البته مقدار محدودی از این انتقام 
تابه حال صورت عینی پیدا کرده است، ولی 
تا حد کامل آن حاصل نشود، همچنان 
این پرونده بر روی بقیه  پرونده ها خواهد 
بود و بخصوص نسبت به خون اطفال و 
کودکانمان حساسیت  بیشتری خواهیم 
داشت. لذا جنایتی که دشمن به طور 
عامدانه در مورد مدرسه  شجره  طیبه  
میناب و بعضی موارد مشابه مرتکب شده، 

شأن خاصی در این رسیدگی دارد.
ثالثاً حتماً جانبازان این حمات باید 
خدمات درمانی مناسبی را به طور رایگان 
دریافت نموده و از بعضی مزایای دیگر 

بهره مند گردند.
رابعاً تا جایی که وضع فعلی اجازه دهد، 
باید برای جبران خسارت های مالیِ 
واردآمده به امکنه و اموال شخصی، 
اقدامات کافی تعریف شده و مورد اجرا 
واقع شود. دو مورد اخیر به منزله  تکلیفی 
لازم الاجرا برای مسئولین محترم است 
که باید آن را اجرا کرده و گزارش آن را به 

بنده بدهند.
نکته ای که باید گوشزد نمایم، این است که 
به هر صورت، ما از دشمن غرامت خواهیم 
گرفت و اگر امتناع کند، به اندازه ای که 
تشخیص بدهیم، از اموالش برخواهیم 
داشت و اگر آن هم مقدور نباشد، به همان 

اندازه از اموالش را نابود خواهیم کرد.
قسمت پنجم کام، خطاب به سران و 
رده های مؤثر در بعضی از کشورهای منطقه 
است. ما با ۱۵ کشور همسایگی خاکی یا 
آبی داریم و همیشه مایل به ارتباط گرم 
و سازنده با همه  آنان بوده ایم و هستیم، 
لکن دشمن از سال ها قبل به تدریج 
پایگاه هایی اعم از نظامی و مالی را در 
بعضی از این کشورها احداث کرده تا تسلط 
خود بر منطقه را تأمین نماید. در هجوم 
اخیر، بعضی از پایگاه های نظامی مورد 
استفاده قرار گرفت که طبعاً ما همان طور 

که هشدار صریح داده بودیم و بدون 
اینکه تعرضی به آن کشورها صورت دهیم، 
صرفاً همان پایگاه ها را مورد حمله قرار 
داده ایم. از این پس باز هم بناچار این 
کار را ادامه خواهیم داد؛ گرچه همچنان 
معتقد به لزوم دوستی بین خود و آن 
همسایگانمان می باشیم. این کشورها 
باید تکلیف خود را با متجاوزین به وطن 
عزیزمان و قاتلین آحاد مردم ما معلوم 
کنند. من توصیه می کنم هر چه زودتر 
آن پایگاه ها را تعطیل کنند؛ چون لابد 
تابه حال فهمیده اند که ادعای برقراری 
امنیت و صلح از سوی آمریکا دروغی بیش 
نبوده است. این امر باعث می شود تا با 
ملت های خودشان که عموماً از همراهی 
با جبهه کفر و رفتار تحقیرآمیز آن ناراضی 
هستند، پیوند بیشتری پیدا کرده و بر 
ثروت و قدرت شان افزوده شود. باز تکرار 
می کنم نظام جمهوری اسامی بدون اینکه 
بخواهد سلطه و استعماری را در منطقه راه 
بیندازد، برای اتحاد و رابطه  متقابل گرم 
و صمیمانه با همه  همسایگان آمادگی 

کامل دارد.
در قسمت ششم کام،  روی سخنم با 
رهبر شهیدمان است. رهبرا! با رفتن 
خود داغ سنگینی بر قلوب همگان وارد 
کردید. شما همیشه مشتاق این عاقبت 
بودید تا بالاخره حضرت حق آن را در حال 
تاوت قرآن کریم در صبحگاه روز دهم 
رمضان المبارک به شما اعطا فرمودند. 
مظلومیت های زیادی را مقتدرانه و با 
حلم تحمل کردید و خم به ابرو نیاوردید. 
بسیاری قدر واقعی شما را نشناختند و 
شاید مدت ها بگذرد تا انواع حجاب ها 
و موانع کنار رود و زوایایی از آن معلوم 
شود. امیدواریم از قِبَل مقام قربی که 
در جوار انوار طیبه و صدیقین و شهدا و 
اولیا برایتان فراهم گشته، باز هم به فکر 
پیشرفت این ملت و همه  ملت های جبهه  
مقاومت بوده باشید و برای آن وساطت 
نمایید؛ همچنان که در حیات دنیوی خود 
چنین بودید. ما با شما عهد می بندیم که 
برای اعتای این پرچم که پرچم اصلی 
جبهه  حق است و برای وصول به مقاصد 
مقدس جنابتان با تمام وجود تاش 

کنیم.
در قسمت هفتم از همه  بزرگوارانی که 
بنده را مورد حمایت خود قرار داده اند، از 
جمله مراجع عظام تقلید و شخصیت های 
مختلف فرهنگی، سیاسی، اجتماعی و از 
آحاد مردم که در تجمعات پرُشکوهی برای 
ابراز بیعت مجدد با نظام حاضر شده اند و 
همچنین از مسئولین قوای ثاثه و شورای 
موقت رهبری به خاطر حُسن تدابیر و 
اقدامات، تشکر می نمایم. امیدوارم 
الطاف خاصه  الهیه در این ساعات و ایام 
پرُفیض شامل همه  ملت ایران و بلکه همه  

مسلمین و مستضعفین عالم شود.
و در نهایت از سرورمان )عجّل اّلله تعالی 
فرجه الشّـــریف( تقاضا می کنم در این 
باقیمانده  از مدت لیالی و ایام قدر و ماه 
مبارک رمضان از درگاه حضرت حق )جل 
و عا( برای ملت ما غلبه  قاطع بر دشمن 
و همچنین عزت و وسعت و عافیت و برای 
رفتگان شان مقامات و عافیت اخروی را 

طلب نمایند.
والسّـــام علیکم و رحمة اّلله و برکاته و 

تحیّاته
سیّدمجتبی حسینی خامنه ای

۲۱ اسفند ۱۴۰۴ مطابق با
۲۲ رمضان المبارک ۱۴۴7

رهبری 

گروه سیاسی

 هنر؛ صدای امید 
در میانه جنگ

در روزهایی که کشور با تجاوز دشمنان و 
فشارهای سنگین بیرونی مواجه است، سخن 
گفتن از هنر شاید برای برخی دور از اولویت به 
نظر برسد. وقتی صدای  بمباران های دشمن 
به گوش می رسد، وقتی خانواده هایی داغدار 
می شوند و وقتی اضطراب و نگرانی در جامعه 
افزایش می یابد، برخی گمان می کنند هنر 
باید به حاشیه برود. اما تجربه تاریخ نشان 
داده است که درست در چنین لحظاتی، هنر 
نه تنها به حاشیه نمی رود، بلکه به یکی از 
مهم ترین تکیه گاه های روحی و اجتماعی یک 

ملت تبدیل می شود.
جنگ ها و تجاوزهای دشمن فقط در 
میدان های نظامی رخ نمی دهند. هر جنگی 
همزمان در میدان روایت، در عرصه افکار 
عمومی و در قلب و ذهن مردم نیز جریان 
دارد. در چنین شرایطی، هنرمندان می توانند 
با زبان خاقیت، با تصویر، با موسیقی، با شعر، 
با سینما و با روایت های انسانی، به جامعه 
کمک کنند تا از دل رنج ها عبور کند و امید 
را زنده نگه دارد. هنر توانایی آن را دارد که 
تجربه های تلخ را به حافظه ای جمعی تبدیل 
کند؛ حافظه ای که نه فقط درد را ثبت می کند، 
بلکه معنا، مقاومت و امید را نیز در خود جای 

می دهد.
در تجاوزی که اکنون کشور ما با آن مواجه 
است، نقش هنرمندان از چند جهت 
اهمیت پیدا می کند: نخست آنکه، هنرمندان 
می توانند روایتگر رنج مردم باشند. در 
روزهایی که برخی رسانه های جهانی تاش 
می کنند واقعیت ها را تحریف کنند یا درد 
مردم را نادیده بگیرند، هنر می تواند تصویری 
صادقانه از آنچه بر جامعه می گذرد ارائه دهد. 
یک عکس، یک قطعه موسیقی، یک فیلم 
کوتاه یا حتی یک نقاشی می تواند آنچه را که 
گاهی هزاران کلمه قادر به بیانش نیستند، به 

دل ها منتقل کند.
دوم آنکه، هنر می تواند به تقویت همبستگی 
ملی کمک کند. جامعه ای که تحت فشار قرار 
می گیرد، بیش از هر زمان دیگری نیازمند 
احساس »باهم بودن« است. هنرمندان 
با آثار خود می توانند این حس مشترک را 
تقویت کنند؛ می توانند نشان دهند که ایران، 
فراتر از تفاوت ها و سلیقه های گوناگون، خانه 
مشترک همه ماست. وقتی یک ترانه، یک 
شعر یا یک اثر نمایشی بتواند دل های مردم 
را به هم نزدیک کند، در حقیقت به استحکام 

سرمایه اجتماعی کشور کمک کرده است.
 سوم آنکه، هنر می تواند امید را زنده نگه دارد. 
جنگ و تجاوز دشمن به سرزمین ها، اگرچه 
با سختی و تلخی همراه است، اما ملت ها 
تنها زمانی می توانند از این دوره ها عبور کنند 
که امید در جامعه زنده بماند. هنرمندان 
در طول تاریخ، در سخت ترین شرایط نیز 
توانسته اند چراغ امید را روشن نگه دارند. 
هنر می تواند یادآوری کند که در پس هر شب 

دشوار، سپیده ای نیز وجود دارد.
در عین حال، باید تأکید کرد که نقش هنرمند 
در چنین شرایطی، صرفاً تولید آثار حماسی 
یا شعاری نیست. هنر اصیل، هنری است که 
حقیقت انسان را روایت کند؛ هنری که بتواند 
رنج ها، پرسش ها، نگرانی ها و امیدهای مردم 
را صادقانه بیان کند. جامعه ما به هنری نیاز 
دارد که همدلانه با مردم سخن بگوید و در کنار 

آنان بایستد.
دولت نیز خود را موظف می داند که از فضای 
فعالیت هنرمندان حمایت کند. در شرایط 
جنگی و تجاوز همه جانبه دشمن، یکی از 
مهم ترین وظایف حاکمیت، حفاظت از 
سرمایه های فرهنگی و انسانی کشور است. 
هنرمندان بخش مهمی از این سرمایه ملی 
هستند. حمایت از فعالیت های فرهنگی و 
هنری، فراهم کردن امکان روایتگری برای 
هنرمندان و حفظ امنیت و آرامش آنان، 
بخشی از مسئولیتی است که دولت به آن 

توجه دارد.
تجربه تاریخی ملت ایران نیز نشان می دهد، 
هنر همواره در کنار مردم بوده است. از 
شعرهای حماسی گرفته تا موسیقی و سینما، 
از ادبیات مقاومت تا هنرهای تجسمی، 
هنرمندان ایرانی بارها نشان داده اند که در 
لحظات سرنوشت ساز تاریخ کشور، صدای 
مردم و حافظ هویت ملی بوده اند. امروز نیز 
انتظار جامعه از هنرمندان، ادامه همین مسیر 
است؛ مسیری که در آن هنر، نه در برابر مردم، 

بلکه در کنار آنان می ایستد.
در نهایت باید گفت که جنگ ها روزی به پایان 
می رسند، اما آنچه از آن روزها در حافظه یک 
ملت باقی می ماند، تنها گزارش های نظامی 
و سیاسی نیست. آنچه ماندگار می شود، 
روایت ها، تصویرها، شعرها، فیلم ها و آثاری 
است که احساس و تجربه آن دوران را ثبت 
کرده اند. به همین دلیل است که نقش 
هنرمندان در چنین روزهایی، نقشی تاریخی 

و ماندگار است.
امروز بیش از هر زمان دیگری به صدای هنر 
نیاز داریم؛ صدایی که حقیقت را روایت کند، 
رنج ها را به همدلی تبدیل کند و امید را در 
دل جامعه زنده نگه دارد. هنرمندان ایران، 
همچون همیشه، می توانند در این مسیر 
نقشی تعیین کننده ایفا کنند؛ نقشی که نه 
فقط برای امروز، بلکه برای حافظه تاریخی 

فردای ایران نیز اهمیت خواهد داشت.

صدای پاستور

فاطمه مهاجرانی
سخنگوی دولت
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 ایرانیان سراسر کشور در لبیک به فرمان رهبر انقلاب 
و در دفاع از تمامیت ارضی کشور باشکوه ترین روز قدس را رقم زدند

 میدان   میدان ثابت قدم در ثابت قدم در
گزارش

گروه سیاسی

ما مردم 
ولایتمدار 

ایران اسلامی، 
در این 

راهپیمایی 
عظیم و 
تاریخی، 

یکصدا فریاد 
برمی آوریم 

که بر عهد و 
پیمان خود 

با آرمان های 
بلند امام 

راحل)ره( و 
امام شهید 

خامنه ای)ره( 
استواریم و با 

دلی سرشار 
از عشق 

و اراده ای 
پولادین، 

با سومین 
سکاندار 

کشتی 
انقلاب، 

رهبر فرزانه و 
حکیم انقلاب 

اسلامی 
حضرت 

آیت الله سید 
مجتبی 
حسینی 

خامنه ای 
)مدظله العالی( 

تجدید بیعت 
نموده و اعلام 
می کنیم که تا 
آخرین قطره 

خون، پای 
عهد و میثاق 
خود با ولایت 

ایستاده ایم

موج حمات نیروهای مسلح ایران به رژیم 
صهیونیستی و پایگاه های ایالات متحده در منطقه، 
تا لحظه تنظیم این گزارش به عدد 44 رسیده است؛ 
یعنی دو برابر تعداد حمات ایران به سرزمین های 

اشغالی، در جنگ 12روزه.
در موج 41 این حمات، محل تجمع نیروهای 
آمریکایی در جاده شیخ زاید و محل حضور نیروهای 
آمریکایی در فرودگاه احمد الجابر با موشک نقطه زن 

هایپرسونیک »فتاح« مورد هدف قرار گرفتند.
محل اقامت تفنگداران آمریکایی در پایگاه الظفره 
و پایگاه های متحرک آمریکا در عراق به  همراه محل 
تجمع ارتش رژیم صهیونیستی در »تل آویو« نیز با 
مجموعه کاملی از موشک های سنگین و سهمگین 

»خرمشهر«، موشک »قدر« با سر جنگی بارشی 
و موشک »خیبرشکن« با سر جنگی یک تنی، زیر 
ضرب آتش »مستمر، هدفمند و مؤثر« نیروهای 

سپاه پاسداران رفتند.
موج چهل و دوم نیز با شلیک موشک های سنگین 
عماد، قدر، خیبرشکن و فتاح و پهپادهای انهدامی 
به قلب تل آویو و پایگاه های ارتش تروریستی آمریکا 

در کشورهای حاشیه خلیج فارس همراه بود.
شامگاه پنجشنبه نیز نیروی دریایی سپاه پاسداران 
طی دو موج حمله، مقر ناوگان پنجم نیروی دریایی 
ارتش آمریکا در بندر »مینا سلمان« را زیر ضربات 

کوبنده موشک ها و پهپادها قرار داد.
در این پایگاه سامانه ضد پهپاد لیدز، مراکز نگهداری 
و دپوی شمپادها )شناورهای مدیریت پذیر از راه 
دور(، مرکز تجهیزات پشتیبانی و مخازن سوخت این 
پایگاه و مراکز تجمع سربازان تروریست آمریکایی با 
انواع پهپاد انهدامی و موشک های کروز و بالستیک 

مورد اصابت دقیق قرار گرفت.
در همین حال و پس از تهدیدات ایالات متحده 
و رژیم صهیونیستی مبنی بر احتمال حمله به 
زیرساخت های انرژی در ایران، سخنگوی قرارگاه 
مرکزی خاتم الانبیا)ص(، در پیامی هشدارآمیز 
خطاب به آمریکا و صهیونیست ها گفت: »به 
دولت متجاوز و هم پیمانان آن اخطار می دهیم، 
کوچک ترین حمله به زیرساخت های انرژی و بنادر 
جمهوری اسامی ایران، پاسخ کوبنده و ویران کننده  

ما را به  دنبال خواهد داشت.«
وی ادامه داد: »در صورت چنین تجاوزی، همه 
زیرساخت های نفت وگاز منطقه که آمریکا و 
هم پیمانان غربی در آن ذی نفع هستند، به آتش 

کشیده شده و نابود می شود.«
در همین حال، یک منبع آگاه در واکنش به 
تهدیدات آمریکا درباره حمله به زیرساخت های 
انرژی و برق در ایران گفت، »اگر خطایی صورت 

بگیرد تمام تأسیسات نفتی و زیرساخت های  
انرژی در منطقه که آمریکایی ها در آن سهامی 
داشته باشند جزو اهداف مشروع ما خواهد بود و 
قطعاْ نابود می شوند.« به گزارش برخی رسانه ها، 
بر اساس برخی اطاعاتی که به صورت عمومی 
منتشر شده است، آمریکایی ها در برخی پروژه 
ها مانند موارد ذیل دارای سهام و نقش هستند: 
تأسیسات و میدان گازی الحصن امارات، پالایشگاه 
راس لفان امارات، پتروشیمی q-chem و هلدینگ 
مسیعید شورون در قطر، پالایشگاه سامرف 
 )SAMREF(   ینبع و مجتمع پتروشیمی سادارا 
)Sadara Chemical Complex( الجبیل در 

عربستان سعودی.
در موج چهل و سوم حمات ایران نیز، بار 
دیگر ناوگان پنجم نیروی دریایی آمریکا و دیگر 
پایگاه های ارتش تروریستی این کشور در منطقه و 
همچنین قلب تل آویو و ایات در سرزمین های 

موج حملات نیروهای مسلح به دشمن آمریکایی-صهیونیستی به عدد 44 رسید

پایگاه های آمریکا همچنان زیر آتش موشک های ایران
یک هواپیمای سوخت رسان آمریکایی در عراق مورد هدف قرارگرفت و ساقط شد

دفاعی
گروه مقاومت 
اسلامی عراق 
نیز در جریان 

دفاع از حریم 
هوایی عراق، 

یک فروند 
هواپیمای 

سوخت رسان 
آمریکایی را با 

موفقیت مورد 
هدف قرار داد 

و ساقط کرد

رئیس جمهوری همزمان با ایام حساس 
و سرنوشت ساز مقابله با تجاوزات دشمن 
امریکایی - صهیونیستی، همراه با مردم 
مؤمن، انقابی و روزه دار سراسر کشور در 
راهپیمایی عظیم روز جهانی قدس در تهران 

حضور یافت.
رئیس جمهوری در جریان این راهپیمایی 
با قشرهای مختلف مردم که با زبان روزه و 
فریاد استکبارستیزی به میدان آمده بودند 
همگام شد و با تعدادی از آنان به گفت و گو 
پرداخت. نکته جالب توجه آنکه پزشکیان 
بدون محافظ و بدون ترس از حمات دشمن 
آمریکایی-صهیونیستی در راهپیمایی روز 
گذشته شرکت کرد تا این پیام را مخابره 
کند که رئیس جمهوری اسامی ایران، مثل 

نخست وزیر و مقامات رژیم صهیونیستی 
نیست که 14 شبانه روز گذشته را در پناهگاه 
های زیرزمینی به سر کند. موضوعی که 
مورد توجه بسیاری از رسانه های داخلی و 
بین المللی قرار گرفت و از اقدام پزشکیان، 
به عنوان شجاعت رئیس جمهوری اسامی 
ایران یاد شد. نکته جالب توجه دیگر آنکه 
رئیس جمهوری در جریان این حضور خود، به 
خوش وبش با مردم حاضر پرداخت و دقایقی 
را هم صرف گرفتن عکس های یادگاری با 
مردم کرد. همراه با پزشکیان، وزرا و اعضای 
هیأت دولت نیز همراه با رئیس جمهوری و 
دوشادوش آحاد ملت ایران حضور یافته و با 
تکیه بر ظرفیت های دیپلماتیک و دفاعی، بر 
تداوم راه مقاومت و پشتیبانی از جبهه حق 
تأکید کردند. حجت الاسام والمسلمین 
محسنی اژه ای رئیس قوه قضائیه، علی 
لاریجانی دبیر شورای عالی امنیت ملی، 
عباس عراقچی وزیر امور خارجه، احمدرضا 
رادان فرماندهی کل فراجا و سیدعباس 
صالحی وزیر فرهنگ و ارشاد اسامی، از جمله 

مقامات سیاسی و نظامی کشورمان بودند که 
روز گذشته همراه و همگام با مردم تهران در 

راهپیمایی روز قدس حضور یافتند.
در همین رابطه، علی لاریجانی در گفت وگویی 
اظهار کرد: عقل ترامپ نمی رسد و نمی داند 
که ملت ایران ملتی رشید و قوی و با اراده 
هستند، هرچه او بیشتر فشار بیاورد، اراده 

ملت ایران قوی تر خواهد شد. 
وی در پاسخ به پرسشی درخصوص اینکه 
»علت حمله رژیم صهیونیستی به مسیر 
راهپیمایان روز جهانی قدس چیست؟«، 
گفت: حمله های رژیم صهیونیستی از ترس 
و استیصال است؛ اینکه به راهپیمایی مردم 
حمله می کند نشان می دهد که کم آورده 

است. 

سید عباس عراقچی، وزیر امور خارجه 
کشورمان نیز در حاشیه راهپیمایی روز جهانی 
قدس  اظهار داشت: امروز روز قدس در 
ایران است و با وجود حمات وحشیانه رژیم 
صهیونیستی و آمریکا، مردم ایران با حضور 
میلیونی در خیابان ها، اعم از تهران و دیگر 
شهرها، اراده و عزم راسخ خود را در حمایت 
از جمهوری اسامی، قدس، فلسطین و 

آرمان های ملی نشان دادند.
گسترده  حضور  این  افزود:  عراقچی 
نشان دهنده عزم و اراده محکم ایرانیان در 
حمایت از جمهوری اسامی و موضوع قدس 
است. ما با همین قوت ادامه خواهیم داد و 
دشمنان مجبور خواهند شد به قدرت مردم 

ایران اعتراف کنند.
وی همچنین در پاسخ به سؤالی درباره 
افزایش قیمت ها گفت: قیمت های نفت به 
هر حال اکنون رو به افزایش است و این نتیجه 
عملکرد آمریکا و اسرائیل در منطقه است. آنها 
هستند که این مصیبت را برای منطقه ایجاد 

کرده اند و باید پاسخگو باشند.

ان
میز

س: 
عک

امسال، راهپیمایی روز قدس در سراسر ایران در 
شرایطی بی سابقه و تاریخی برگزار شد؛ شرایطی 
که کشور در میانه  یک جنگ تمام  عیار با ایالات 
متحده و رژیم صهیونیستی قرار دارد، حضرت آیت 
الله خامنه ای و فرماندهان عالیرتبه نظامی ترور 
شده و به شهادت رسیده اند. اما هیچ  کدام از این 
فقدان ها نتوانست روحیه ملی و تعهد مردم ایران 
را متوقف کند. ایرانیان نشان دادند که پشتیبانی 
از کشور و دفاع از تمامیت ارضی، نه یک وظیفه 
فصلی بلکه یک تعهد همیشگی است، تعهدی که 
در سخت ترین و تلخ ترین شرایط نه تنها فروکش 

نمی کند، بلکه به اوج خود می رسد.
راهپیمایی روز قدس امسال، در حقیقت اولین 
لبیک مردم ایران به اولین فرمان حضرت آیت الله 
سیدمجتبی خامنه ای رهبر جدید انقاب اسامی 
بود. فرمانی که بر حضور همه مردم در این روز 
تأکید داشت و از آنان خواسته بود بار دیگر نشان 
دهند که وفاداری به آرمان های انقاب و حمایت از 
تمامیت ارضی کشور، از اصول غیرقابل معامله ملت 
ایران است. این حضور میلیونی و آگاهانه، معنای 
راهپیمایی را فراتر از یک مراسم سنتی و همیشگی 
برد و آن را به نمادی از اراده ملی و اتحاد جامعه بی 
بدیل ایران تبدیل کرد. به همین دلیل، راهپیمایی 
امسال متفاوت تر، پرشورتر و معنادارتر از هر سال 
گذشته بود. تفاوتی که نه تنها در تعداد جمعیت، 
بلکه در شدت شور، عشق به کشور و ایمان به 

مقاومت کاماً مشهود بود.
در تهران و دیگر شهرهای کشور، مردم با علم به 
این که هر لحظه ممکن است مورد هدف حمات 
تجاوزکارانه و جنایت آمیز رژیم صهیونیستی و ایالات 
متحده قرار گیرند، در خیابان ها حاضر شدند و 
با حضور میلیونی خود ثابت کردند که نه تنها از 
شهادت و از دست دادن جان خود نمی ترسند، 
بلکه هر تهدید و خطری، موجب تقویت عزم و اراده 
آنان می شود. این حضور میلیونی و مصمم، حامل 
این پیام واضح و بدون لکنت بود که ملت ایران در 
برابر تهدید و تجاوز، نه تنها عقب نمی نشیند، بلکه 
استواری و ایستادگی خود را به جهان نشان می دهد.

واقعیت این است که در ساعات ابتدایی آغاز 
راهپیمایی در تهران، رژیم صهیونیستی تهدید 
کرد که قصد دارد منطقه ای در مسیر راهپیمایی در 
خیابان انقاب را هدف قرار دهد تا با ایجاد رعب 
و وحشت، مردم را از حضور در مراسم باز دارد. 
این تهدید، به واقع عملی شد و حمله ای به یکی از 
خیابان های مسیر راهپیمایی صورت گرفت که منجر 
به شهادت  یک خانم از مردم عادی و غیرنظامی 
شد. اما این اقدام وحشیانه نه تنها ترسی در دل 
جمعیت ایجاد نکرد، بلکه باعث شد شور و حرارت 

مردم حاضر، بیش از پیش افزایش یابد.
در شرایط جنگ فعلی، واقعیت میدان نبرد تنها 
به تسلیحات و تجهیزات نظامی محدود نمی شود، 
بلکه مردم ایران، به عنوان تعیین  کننده ترین عنصر 
این معادله، نقش محوری دارند. از همان روزهای 
نخست آغاز جنگ، مردم ایران هر شب در میادین 
و خیابان های اصلی شهرها گرد هم آمدند تا حمایت 
کامل خود از نیروهای مسلح کشور، تمامیت ارضی 
ایران و مقابله با تجاوزات ارتش های تروریستی 
آمریکا و اسرائیل را اعام کنند. تجمعاتی که مشخصاً 

نمادی از وحدت، ایمان و غیرت ملی ایرانیان در 
مقابل دشمن خارجی است.

در 14 روز گذشته، برخاف پیش بینی ها و آرزوی 
دشمنان که تصور می کردند فشار و تهدیدها مردم 
را خسته خواهد کرد و باعث عقب نشینی آنان 
می شود و حتی زمینه را برای فعال شدن هسته 
های مزدورِ مسلح فراهم می کند، شاهد برگزاری 
تجمعاتی پرشورتر و با تعداد بیشتری از افراد بوده 
ایم. هر شب، خیابان ها و میادین اصلی شهرها مملو 
از جمعیت می شود، جمعیتی که اتفاقاً با گذشت هر 
روز و با لفاظی های بیشتر ترامپ و صهیونیست ها، 

بر تعداد و حجم آن افزوده می شود.
اتفاقاً همین واقعیت است که باعث شد دونالد 
ترامپ، رئیس  جمهور ایالات متحده در تازه ترین 
اظهاراتش، مردم ایران را »ملت تروریست« خطاب 
کند. عبارتی که مشخصاً نشان  دهنده عصبانیت 
عمیق او از اراده، حضور مستمر و وحدت ملی مردم 
ایران است. عصبانیتی که ریشه در ناکامی آمریکا 
و رژیم صهیونیستی در جداسازی خط مردم از 
ایران دارد. ناکامی در برابر ملتی که نه تنها با تهدید 
و تحریم عقب نمی نشیند، بلکه هر روز استوارتر و 

مصمم تر در دفاع از کشور و انقاب حاضر است.
پیام دیروز ایرانیان ابتدا برای آمریکا و صهیونیست 
ها و سپس برای جهان روشن است: ملت ایران، 
حتی در فقدان رهبران بزرگ و در میانه تهدیدات 
مستقیم، ثابت قدم تر از همیشه در میدان حاضر 
است و هیچ تهدید و تهدیدگری، نمی تواند شجاعت 

و وفاداری آنان به وطن را کم  رنگ کند.
 

قطعنامه روز قدس: »تنبیه متجاوزان« 
اصل قطعی در راهبرد دفاعی ایران است

راهپیمایان روز جهانی قدس در قطعنامه پایانی با 

محکوم کردن جنایت های آمریکای خبیث و رژیم 
منحوس صهیونیستی، حمایت خود را از نیروهای 
مسلح تا گرفتن انتقام خون های پاک هموطنانمان 
اعام و تأکید کردند: »تنبیه متجاوزان« یک اصل 
قطعی و غیرقابل انکار در راهبرد دفاعی جمهوری 

اسامی ایران است.
در بخشی از این قطعنامه آمده است: »ما مردم 
ولایتمدار ایران اسامی، در این راهپیمایی عظیم و 
تاریخی، یکصدا فریاد برمی آوریم که بر عهد و پیمان 
خود با آرمان های بلند امام راحل)ره( و امام شهید 
خامنه ای)ره( استواریم و با دلی سرشار از عشق و 
اراده ای پولادین، با سومین سکاندار کشتی انقاب، 
رهبر فرزانه و حکیم انقاب اسامی حضرت آیت الله 
سید مجتبی حسینی خامنه ای)مدظله العالی( تجدید 
بیعت نموده و اعام می کنیم که تا آخرین قطره خون، 

پای عهد و میثاق خود با ولایت ایستاده ایم.
ما مردم انقابی ایران اسامی وحدت، همبستگی 
و حضور آگاهانه در صحنه های مختلف را مهم ترین 
پشتوانه انقاب اسامی در برابر جنگ ترکیبی و 
عملیات روانی دشمنان دانسته و از همه اقشار 
جامعه می خواهیم با حفظ انسجام ملی، بصیرت 
انقابی و حضور فعال در عرصه های اجتماعی و 
سیاسی، نقشه های شوم بدخواهان این مرز و بوم 
را ناکام گذارند. از مجاهدت ها و تدابیر شبانه روزی 
دولت در عرصه جنگ اقتصادی و مدیریت شرایط 
بحران، به ویژه در تأمین پایدار نیازهای اساسی، 
کنترل دقیق بازار و حفظ زنجیره تأمین مایحتاج 
عمومی جامعه قدردانی نموده و تأکید می کنیم که 
انسجام، تاب آوری و پشتیبانیِ همه جانبه در جبهه 
داخلی، خواب آشفته دشمنان برای فلج کردن 
اقتصاد و ایجاد التهاب و ناامیدی در میان ملت رشید 
ایران را با شکستی خفت بار مواجه خواهد ساخت.«

سند پایمردی یک ملت آزاده 
روز قدس از ابتکارات برجسته و 
ماندگار امام خمینی )ره( است؛ 
اقدامی که با نگاهی فراتر از مرزهای 
ایران، جمعه آخر ماه رمضان را 
به عنوان روزی جهانی برای حمایت 
از فلسطین و پاسداشت آرمان 
آزادی قدس شریف نام گذاری کرد. 
این ابتکار توانست مسأله فلسطین 
را از محدوده جغرافیایی خاورمیانه 
بیرون آورد و به دغدغه ای انسانی 
و اسامی برای همه ملت ها بدل 
سازد. امروز پس از گذشت دهه ها 
شاهد گسترش این حرکت در 
سراسر جهان هستیم. مراسم راهپیمایی روز قدس 
نه تنها در ایران، بلکه در اروپا، آمریکای لاتین، هند و 
دیگر نقاط جهان برگزار می شود. این حضور گسترده 
نشان می دهد که آرمان آزادی فلسطین زنده است و 
وجدان جهانی نسبت به جنایات رژیم صهیونیستی 
بیدار شده است. مقایسه وضعیت رژیم صهیونیستی 
پیش و پس از پیروزی انقاب اسامی ایران، گویای 
تحول عمیقی در معادلات منطقه است. زمانی اسرائیل 
در اوج نفوذ و قدرت قرار داشت و ایرانِ وابسته در کنار 

او بود؛ اما امروز این رژیم در محاصره  مقاومت قرار 
گرفته و امنیت بنیادینش دچار تزلزل شده است. از 
زمان پیروزی انقاب، نه تنها نتوانسته سرزمین های 
جدیدی اشغال کند، بلکه همواره در معرض تهدید و 
ناکامی های میدانی قرار داشته است. آرمان فلسطین 
از همان آغاز، بخشی جدایی ناپذیر از آرمان انقاب 
اسامی بود. اندیشمندان و رهبران نهضت اسامی، 
از جمله شهید مطهری، سال ها پیش از انقاب نیز بر 
اهمیت این مسأله تأکید داشتند. امروز نیز مردم ایران 
در راهپیمایی باشکوه روز قدس، با حمات دشمن که 
من خود در آنجا حضور داشتم، نشان دادند که پایبندی 
آنان به این آرمان صرفاً نمادین نیست. حضور گسترده 
و شجاعانه مردم، آن هم در شرایط دشوار، پیامی روشن 
به جهان مخابره کرد: ملت ایران تا تحقق پیروزی نهایی 
ملت مظلوم فلسطین و انتقام خون  رهبر شهیدشان، 
از پای نخواهد نشست. راهپیمایی امسال معنایی 
مضاعف یافت؛ مردمی که سال ها در برابر فشار، تحریم 
و تهدید ایستاده اند، این بار با صابت بیشتر فریاد زدند 
که دیگر حاضر به پذیرش آتش بس های فریبکارانه 
نیستند. آنان خواستار عدالت واقعی، پایان تجاوزگری 
و رفع تحریم های ظالمانه آمریکا شده اند. روز قدس 
امروز نه فقط یادگار امام خمینی )ره(، بلکه سند 
پایمردی ملتی است که می خواهد پیام عدالت، آزادی 

و مقاومت را به گوش جهان برساند.

علی مطهری
نماینده ادوار 

مجلس شورای 
اسلامی

ت
اش

دد
یا

 روز قدس به ابتکار تاریخی امام خمینی)ره( در نامگذاری آخرین جمعه 
ماه رمضان به عنوان »روز جهانی قدس«، از ماندگارترین میراث های 
انقاب اسامی است. درواقع روز قدس، روز اسام و همبستگی جهانی 
مسلمانان و آزادگان است؛ روزی که ملت ها با یک صدا علیه اشغالگری و 
جنایات رژیم صهیونیستی فریاد می زنند و از مستضعفان جهان، به ویژه 

مردم فلسطین، حمایت می کنند.
اگرچه برخی ممکن است بپرسند که راهپیمایی و شعارهای ملت ها چه 
تأثیری در برابر ارتش های مجهز و حمایت شده از قدرت های غربی  دارد، 
اما تجربه نشان داده است که قدرت ملت ها در افکارعمومی، 
مشروعیت زدایی از ستمگران و حفظ روحیه مقاومت تأثیر عمیقی دارد.
به گونه ای  امسال، روز قدس با ویژگی های خاصی برگزار شد، چراکه 
در شرایطی قرار داریم که رژیم صهیونیستی و آمریکا مستقیماً دست 
به اقدامات تجاوزکارانه و جنایت های آشکار زده اند. یعنی هیچ  زمانی رویارویی مستقیم 
با استکبار طی این همه سال به این صورت نبوده است؛ به تعبیری امسال این موضوع 
اهمیت حضور مردم و استمرار این حرکت جهانی را دوچندان کرده است. حضور مردم 
در این راهپیمایی آن هم در شرایطی که رزمندگان ما در حال مبارزه با دشمن هستند به 
معنای همبستگی جامعه در مقابل استکبار  و تجاوز است. روز قدس امسال به هیچ وجه با 
سال های گذشته قابل قیاس نیست، چرا که امسال هم حضور پرشورتر و گسترده تر وجود 
داشت هم اینکه غیرت مردم به جوش آمده بود؛ به تعبیری انگیزه ای در مردم مشاهده 
می شد که در گذشته به این شدت وجود نداشت. بنابراین دنیا بداند که این راه تا تحقق 
آزادی قدس شریف و رهایی ملت فلسطین از اشغالگری تداوم خواهد داشت و این وظیفه ای 

اسامی، انسانی و تاریخی است.

رسول 
منتجب نیا

دبیر کل حزب 
جمهوریت ایران 

اسلامی 

روز قدس متفاوت 
روز جمعه، روز جهانی قدس بود 
و همان طور که همگان دیدند، 
مردم با حضور گسترده خود 
نشان دادند همچنان پایبند به 
نظام جمهوری اسامی و اهداف 
و آرمان های انقابند. این حضور 
چشمگیر، لبیک به پیام رهبر 
معظم انقاب سید مجتبی 
خامنه ای است. در همین راستا 
نیز مردم کوشیدند حتی در 
شرایط تجاوز جنگی دشمن، 
مشارکت خود را وسعت بیشتری 
بخشند. روز جمعه شخصاً در 
مشهد حضور داشتم؛ در میان جمعیت و در حالی  که 
شاهد جمعیت بودم، می توانم تأکید کنم  راهپیمایی 
و رسیدن به نماز جمعه دچار ترافیک یا کندی شده 
و همه مسیرهای اصلی از جمعیت انباشته شده 
بود و برای بیش از یک ساعت بخش زیادی از مردم 
نتوانستند از داخل حرم و فضای مرکزی که در اختیار 
ج شوند. این حضور گسترده  داشتند به آسانی خار
را می توان ناشی از دو عامل دانست؛ اول اینکه  
فلسطین هنوز هم مسأله اصلی جهان اسام است 

و همدلی و همراهی با مردم فلسطین، انگیزه ای 
اساسی برای حضور در روز قدس فراهم می کند.

دومین عامل، افزایش نفرت و انزجار از رژیم 
صهیونیستی است که به ویژه پس از شهادت 
برخی چهره های برجسته و رخدادهای خونینی 
که احساسات عمومی را جریحه دار کرده، تشدید 
شده است. این احساسات کینه توزانه نسبت به 
اسرائیل و اعام انزجار از آن در میان مردم قوت 
گرفته و حجم حضور را چند برابر کرده است. همه 
اینها نشان می دهد ملت ایران وفاداری خود را به 
آرمان های انقاب اسامی حفظ کرده و با عزم و 
قدرت بیشتر مصمم به ادامه این مسیر ند. به بیان 
دیگر، شرکت پرشور در راهپیمایی روز قدس تنها 
یک تجمع شعاری نبود، بلکه نمایش زنده ای از التزام 
ملی به ارزش ها، همبستگی با مظلومان و اعتراض به 
اشغال و تجاوزگری ها بود. حضور مردم به روشنی پیام 
واضحی به دشمنان و به داخل جامعه فرستاد: ملت 
ایران با وحدت و پایبندی به اصول انقاب در برابر 
ناعدالتی ها می ایستد و این ایستادگی نه لحظه ای، 
بلکه به عنوان جریانی پیوسته و مستمر ادامه خواهد 
داشت. این روز، تجدید میثاقی بود برای اعام 
وفاداری به راهی که انقاب آغاز کرد و عزم مردمی که 
حاضرند تا تحقق اهداف عدالت خواهانه و حمایت از 

مستضعفان پایبند بمانند.

حمیدرضا 
ترقی

عضو شورای 
مرکزی حزب 

مؤتلفه اسلامی

 وفاداری به آرمان ها  تا پای جان

اشغالی به وسیله موشک های نقطه زن و سهمگین 
خرمشهر با سر جنگی دوتنی و قدر چند کاهکه، 
عماد با سرجنگی یک تنی و خیبرشکن با سرجنگی 
یک تنی و پهپادهای انهدامی مورد حمله و اصابت 

موفق قرار گرفتند.
همچنین پایگاه »موفق السلطی« و سایر پایگاه های 
آمریکا در منامه و اربیل مورد هدف شدیدترین 

موشک ها و پهپادهای سپاه پاسداران قرار گرفتند.

موج 44عملیات وعده صادق4 نیز با رمز مبارک »یا 
صادق الوعد« با گرامیداشت یاد و خاطره شهدای 
طریق القدس خصوصاً سیدالشهدای مقاومت حاج 
قاسم سلیمانی، مجاهد کبیر سید حسن نصرالله و 
سید هاشم صفی الدین، اسماعیل هنیه و یحیی 
سنوار علیه پایگاه های دشمن آمریکایی - صهیونی 
در شمال اراضی اشغالی، کریات شمونا، خِدِرا و 
حیفا و ناوگان پنجم دریایی آمریکا و دیگر پایگاه های 
ارتش تروریست آمریکا در منطقه با انبوه موشک 
های نقطه زن و فوق سنگین خرمشهر، خیبرشکن، 
فتاح، عماد و قدر و پهپادهای نقطه زن انهدامی در 
شب بیست و سوم ماه مبارک رمضان به اجرا درآمد.

ارتش جمهوری اسامی ایران نیز در آخرین موج از 
حمات خود، با پهپادهای انهدامی از نقاط مختلف 
کشور، ستاد نیروهای جنگ رژیم صهیونیستی در 
سرزمین های اشغالی در بئرسبع را مورد هجوم 

قرار داد.
بئرسبع محل استقرار تأسیسات و زیرساخت های 
راهبردی نظامی ارتش رژیم صهیونیستی از جمله 

پایگاه های مرتبط با نیروهای زمینی و هوایی است.
همچنین گروه مقاومت اسامی عراق نیز در جریان 
دفاع از حریم هوایی عراق، یک فروند هواپیمای 
سوخت رسان آمریکایی را با موفقیت مورد هدف 
قرار داد و ساقط کرد. طبق اذعان سنتکام، 6 خدمه 
این هواپیما به هاکت رسیده و جستجوها برای 

یافتن دو نفر دیگر همچنان ادامه دارد.

پزشکیان در میان مردم
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آمریکا برای حفظ امنیت کشورها
۶- توصیه به تعطیلی پایگاه های آمریکا 

و لزوم خروج آنها از منطقه
۷- تأکید بر صلح منطقه ای با حضور 

کشورهای همسایه ایران
صلح منطقه ای را می توان وضعیت 
جایگزین شرایط کنونی دانست با 
این توضیح که در پیام رهبری جدید 
شرایط کنونی نه تنها جنگ منطقه ای 
وضعیتی  بلکه  نمی شود  یف  تعر
برای  اضطراری و تاکتیکی جنگی 
مقابله با پایگاه های نظامی آمریکا 
تعریف می شود اما در هر حال آنچه 
مشخص است، در وضعیت حاضر 
برخی کشورهای منطقه در وضعیتی 
قرار گرفته اند که متأسفانه استفاده 
آمریکا از پایگاه های نظامی خود در 
آن کشورها منجر به آن شده است 
که ناخواسته به جهت همکاری با 
آمریکا در مقابل جمهوری اسامی 
قرار گیرند. این پیام آینده ای را نوید 
می دهد که بدون حضور پایگاه های 
نظامی آمریکا که جنگ اخیر بی فایده 
بودن آنها در تأمین امنیت این کشورها 
را به اثبات رسانده، آینده منطقه در 
دوستی و صلح است؛ چنانچه یکی 
از مقامات کشورهای منطقه با توجه 
به حضور پایگاه های آمریکایی در 
خاک کشور متبوع خویش اعتراف 
می کند تصورشان این بود که آمریکا 
از آنان در مقابل جنگ های احتمالی 

حمایت خواهد کرد ولی امروز فهمیده 
است که تمام این پایگاه ها صرفاً برای 
حفاظت از امنیت اسرائیل بوده است.
صلح منطقه ای مفهومی فراتر از فقدان 
جنگ است و به وضعیتی از همزیستی 
مسالمت آمیز و حل مسالمت آمیز 
اختافات میان کشورهای یک منطقه 
جغرافیایی اطاق می شود. در تاریخ 
معاصر، نمونه هایی از »دوره های صلح«  
تحت سلطه یک هژمون دیده می شود 
که با عنوان »پکس ایمپریا« )صلح 
امپراطوری( شناخته می شود؛ بدین 
معنا که یک قدرت مسلط، ثبات را در 
حوزه نفوذ خود برقرار می کند. اما به 
صراحت رهبر جدید انقاب در پیام 
خود این نوع صلح منطقه را رد کرده 
و می نویسند:» باز تکرار می کنم نظام 
جمهوری اسامی بدون اینکه بخواهد 
سلطه و استعماری را در منطقه راه 
بیندازد، برای اتحاد و رابطه متقابل گرم 
و صمیمانه باهمه همسایگان آمادگی 

کامل دارد.«
آیت الله  پیام  محتوای  تحلیل  در 
مجتبی خامنه ای می توان گفت صلح 
منطقه ای نیازمند نظمی مبتنی بر 
توافق جمعی و نهادهای منطقه ای 
کارآمد است، نه صرفاً تحمیل یک 
قدرت برتر؛ حال این قدرت برتر قدرتی 
منطقه ای باشد یا فرا منطقه ای با تأکید 
بر این موضوع که با حضور قدرت 
فرامنطقه ای اساساً صلح منطقه ای 

غیرممکن است.
البته باید قبول کنیم که در شرایط 
منطقه ای  صلح  به  نیل  موجود 
مستلزم عبور از موانع ساختاری 
عمیقی است که ریشه در مداخات 
خارجی، منازعات هویتی و رقابت های 
تسلیحاتی دارد اما نمی توان گفت که 
صلح منطقه ای دست نیافتنی است 
بلکه می توان گفت با در نظرداشت 
مؤلفه های زیر می توان به صلح 

رسید: منطقه ای 
۱ – پذیرش تنوع و احترام به حاکمیت 
کشورها زیرا که بدون به رسمیت 
همه  ع  و مشر ق  حقو ختن  شنا
نقش آفرینان منطقه ای صلحی پایدار 

شکل نخواهد گرفت.
۲- خروج قدرت های فرامنطقه ای. 
معماری امنیتی منطقه مبتنی بر 
همفکری جمعی کشورهای منطقه 

. ست ا
یم  ژ ر ی  لگر شغا ا با  ه  ز ر مبا  -۳
صهیونیستی و راه حل عادلانه مسأله 
فلسطین که ایده رهبر شهید ما حل 
مسأله فلسطین از طریق همه پرسی 

. د بو
و  پیشگیرانه  دیپلماسی  تقویت   -۴
نهادهای منطقه ای از طریق ایجاد 
برای حل  سازوکارهای منطقه ای 
اختلافات و اعتماد سازی میان کشورها 
تا بتوان از بروز بحران های بعدی 

کرد. جلوگیری 

 صلح منطقه ای 
را می توان 

وضعیت 
جایگزین 

شرایط کنونی 
دانست با 

این توضیح 
که در پیام 

رهبری جدید، 
شرایط کنونی 

نه تنها جنگ 
منطقه ای 

تعریف 
نمی شود 

بلکه وضعیتی 
اضطراری و 

تاکتیکی جنگی 
برای مقابله 

با پایگاه های 
نظامی آمریکا 

تعریف می شود

اولین پیام حضرت آیت الله سید 
مجتبی خامنه ای، سومین رهبر انقاب 
اسامی در زمان بسیار مناسبی منتشر 
شد و خطوط راهبردی حرکت انقاب 
اسامی را ریل گذاری کرد. جدای از 
فضای سیاسی- روانی پیام که در زمان 
بسیار مناسبی منتشر شد و اجازه نداد 
دشمنان انقاب با طرح موضوعاتی 
چون سامتی ایشان جنگ روانی خود 
را پیش برند، بلکه جامعیت و شفافیت 
پیام مسیر روشنی برای آینده انقاب و 

جمهوری اسامی ایران ترسیم کرد.
این پیام به گونه ای است که گویا 
قانون اساسی جمهوری اسامی ایران 
با نگاهی راهبردی- اجرایی خاصه 
شده است. این پیام  با ذکر خدا و 
با سام به صاحب اصلی این نظام 
اسامی یعنی حضرت ولیعصر)عج( 
آغاز می شود و با طلب استعانت از 
حضرت ایشان نیز به پایان می رسد و 
در متن آن بر اصول بنیادی اسامیت 
و جمهوریت نظام تأکید و جایگاه 
والای مردم را در گذار از وضع موجود 
و حرکت در مسیر نیل به آینده ای 

درخشان را نشان می دهد.
این پیام به صورت گسترده ای مورد 
توجه رسانه های بین المللی قرار 
گرفت و هر رسانه حسب رویکرد خاص 
خود و در چهارچوب سیاست های 
کشور متبوعش به وجهی از وجوه این 
پیام توجه و از زاویه مطلوب خویش 
پیام را گزارش و تحلیل کرد، ولی در 
کل می توان گفت از نظر قریب به 
اتفاق رسانه ها، رهبر جدید انقاب 
راهبرد خود را در جنگ جاری مشخص 
کرده است و در این راهبرد تشدید 
افقی جنگ و انتقال هزینه های آن 

به شرکای آمریکا برجستگی خاص 
دارد. بسته نگاه داشتن تنگه هرمز 
کلیدواژه پرتکرار دیگر رسانه های 
بین المللی است که می توان گفت 
حتی بیش از هر موضوعی مورد توجه 
بوده است و نکته شایان توجه آن که 
رسانه های رژیم صهیونیستی مانند 
تایمز اسرائیل، ها آرتص، اسرائیل 
هیوم، جروزالم پست و دیگر رسانه ها 
و شبکه های اجتماعی در فلسطین 
اشغالی بر دو موضوع انتقام و بسته 

بودن تنگه هرمز تمرکز کرده اند.
اگر از فضای ساخته شده رسانه های 
خارجی عبور کنیم و به تحلیل محتوای 
متن بپردازیم، آن وقت می توانیم 
زوایای دیگری از پیام را متوجه شویم 
که موضوعات متعدد و گسترده ای 
مانند توجه ویژه به اعتقادات دینی 
و معرفتی، ادامه راه رهبر شهید، 
ادامه دار بودن دفاع و فراگیر بودن 
آن، تأکید بر دریافت خسارت، باز 
کردن جبهه های جدید، مشخص 
نبودن پایان جنگ، توجه به جبهه 
مقاومت و تأکید بر همکاری راهبردی 
با آن و بالاخره خطوط کلی سیاست 
خارجی جمهوری اسامی ایران در 
ارتباط با همسایگان و لزوم تعطیلی 
تمام مراکز آمریکا در منطقه پیرامونی 

ایران را شامل می شود.
بخش پنجم پیام رهبری خطاب به 
سران و رده های مؤثر در بعضی از 
کشورهای منطقه است که در پیام 
ایشان این گونه آمده است:»ما با 
۱۵ کشور، همسایگی خاکی یا آبی 
داریم و همیشه مایل به ارتباط گرم و 
سازنده با همه آنان بوده ایم و هستیم؛ 
لکن دشمن از سال ها قبل بتدریج 

پایگاه هایی اعم از نظامی و مالی را در 
بعضی از این کشورها احداث کرده تا 
تسلط خود را بر منطقه تأمین کند. 
در هجوم اخیر، بعضی از پایگاه های 
نظامی مورد استفاده قرار گرفت که 
طبعاً ما همان طور که هشدار صریح 
داده بودیم و بدون اینکه تعرضی به 
آن کشورها صورت دهیم، صرفاً همان 
پایگاه ها را مورد حمله قرار دادیم. 
از این پس باز هم به  ناچار این کار 
را ادامه خواهیم داد؛ گرچه همچنان 
معتقد به لزوم دوستی بین خود و آن 
همسایگانمان هستیم. این کشورها 
باید تکلیف خود را با متجاوزان به 
وطن عزیزمان و قاتان آحاد مردم ما 

معلوم کنند. 
من توصیه می کنم هر چه زودتر آن 
پایگاه ها را تعطیل کنند؛ چون لابد تا 
به حال فهمیده اند که ادعای برقراری 
امنیت و صلح از سوی آمریکا دروغی 
بیش نبوده است. این امر باعث 
می شود تا با ملت های خودشان 
که عموماً از همراهی با جبهه کفر و 
رفتار تحقیرآمیز آن ناراضی هستند، 
پیوند بیشتری پیدا کرده و بر ثروت 
و قدرتشان افزوده شود. باز تکرار 
می کنم نظام جمهوری اسامی بدون 
اینکه بخواهد سلطه و استعماری را 
در منطقه راه بیندازد، برای اتحاد و 
رابطه متقابل گرم و صمیمانه با همه 

همسایگان آمادگی کامل دارد.«
این بخش از پیام را می توان بخش 
سیاست خارجی پیام دانست که  

محورهای ذیل را شامل می شود:
۱ – تأکید بر سیاست همسایگی

۲- تأکید بر داشتن روابط خوب با 
همسایگان

۳- تفکیک رابطه همسایگی از مسأله 
وجود پایگاه های نظامی آمریکا در 

کشورها آن 
۴- مقابله با تهاجم آمریکا از پایگاه های 
نظامی موجود در کشورهای منطقه 
به عنوان یک تاکتیک نظامی اضطراری
۵- بی فایده بودن حضور پایگاه های 

 تبادل نظر عراقچی و همتای هندی 
درباره تحولات منطقه  

»سید عباس عراقچی« وزیر امور خارجه کشورمان 
در تماس تلفنی با »سوبرامانیام جایشانکار« وزیر 
امور خارجه هند در خصوص تحولات منطقه ای و 
بین المللی گفت و گو کرد. وزیر امور خارجه در این 
تماس تلفنی همتای هندی خود را در جریان آخرین 
وضعیت ناشی از تجاوزات و جنایات ارتکابی آمریکا و 
رژیم صهیونیستی علیه ایران و پیامدهای آن بر ثبات و 
امنیت منطقه و جهان قرار داد و بر اراده راسخ دولت 
و مردم و نیروهای مسلح کشورمان برای اعمال حق 
مشروع دفاع از خود در مقابل متجاوزان تأکید کرد. 
وی بر لزوم محکومیت تجاوز نظامی علیه ایران از 
سوی مجامع و سازمان های بین المللی و منطقه ای 
تأکید کرد. وزیر امور خارجه هند هم در این تماس 
با اعام آمادگی کشورش برای توسعه همکاری های 
دوجانبه و چندجانبه و همچنین اهمیت یافتن راهی 
برای تقویت ثبات و امنیت پایدار در منطقه، به عنوان 

یک نیاز جمعی تأکید کرد.

تخت روانچی: ایران به کشتی  برخی کشورها 
اجازه عبور از تنگه هرمز  را داده است

مجید تخت روانچی معاون سیاسی وزیر امور خارجه 
ایران گفت که ایران به کشتی  برخی کشورها اجازه 
عبور از تنگه هرمز را داده است، اما کشورهایی که 
به تهاجم )علیه ایران( پیوسته اند نباید عبور امن از 
این تنگه داشته باشند. تخت روانچی در مصاحبه ای 
با خبرگزاری فرانسه اظهار کرد: برخی کشورها در 
مورد عبور از تنگه هرمز با ما صحبت کرده اند و ما با 
آنها همکاری کرده ایم. وی افزود: تا جایی که به ایران 
مربوط می شود، ما احساس می کنیم کشورهایی که 
به تهاجم )علیه ایران( پیوسته اند نباید از عبور امن از 
تنگه هرمز بهره ببرند. تخت روانچی همچنین ادعاهای 
دونالد ترامپ رئیس جمهور آمریکا در مورد مین گذاری 
در تنگه هرمز توسط ایران را تکذیب و تأکید کرد این 
اصاً صحت ندارد. وی در بخش دیگری از مصاحبه 
خود با این خبرگزاری افزود: ما می خواهیم مطمئن 

شویم که بار دیگر جنگ به ما تحمیل نمی شود.

اخبار
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سید رسول موسوی 
 دیپلمات پیشین
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دونالد ترامپ، رئیس جمهور آمریکا، در ایران 
به سمت یک دوراهی دشوار پیش می رود. او 
نمی تواند صادقانه اعلام پیروزی کند؛ به نظر 
می رسد که کنترل یک جنگ رو به گسترش 
را از دست می دهد؛ و پیامدهای استراتژیک 
و اقتصادی خروج از جنگ فاجعه بارتر از 

پیامدهای ماندن در آن خواهد بود.
ترامپ هنوز با مخمصه وخیم رؤسای جمهوری 
مانند لیندون جانسون و جورج دبلیو بوش 
که درگیری های از پیش باخته را طولانی 
کردند، مواجه نشده است. اما علائم خطر 

همه جا هستند.
در جنگ تقریباً دو هفته ای، یک فصل وجود 
دارد که بیش از همه، ظرفیت رو به زوال 
ترامپ برای کنترل گسترش ]جنگ[ را به 
تصویر می کشد - بستن تنگه هرمز توسط 
ایران ، یک گلوگاه اصلی صادرات نفت. مقاومت 
ایران نشان می دهد که اگرچه ایالات متحده از 
تسلط نظامی عظیمی برخوردار است، اما همه 
چیز را نمی توان با خشونت حل کرد، علیرغم 
لفاظی های دولت مبنی بر »زمین سوخته.«

بسته شدن تنگه هرمز، ترامپ را با یک معضل 
نظامی روبه رو می کند که با وجود برتری 

نظامی جمهوری اسلامی ایران، تلاش برای 
حل آن برای نیروی دریایی ایالات متحده 
بسیار خطرناک خواهد بود. این همچنین 
جدیدترین پیامد جنگی است که ترامپ 
بر اساس »احساسی« آغاز کرد که به نظر 
می رسد نشان دهنده  سهل انگاری و عدم 
دوراندیشی است. مقامات آمریکایی، به هر 
حال، دهه هاست که می دانند ایران چگونه 

به یک حمله پاسخ خواهد داد.
کاپیتان بازنشسته نیروی دریایی ایالات 
متحده، لارنس برنان، روز چهارشنبه به ارین 
برنت از سی ان ان گفت: »اگر نتوانید از تنگه 
هرمز استفاده کنید، نمی توانید پیروز شوید. 
تنگه هرمز باید به روی تجارت بین المللی 
بازگشایی شود و این کار در شرایط فعلی اگر 

غیرممکن نباشد، دشوار است.«
برنان، که در جریان بحران ایران در سال های 
۱۹8۱-۱۹۷۹ در ناو هواپیمابر یو اس اس نیمیتز 
خدمت می کرد، افزود: »هر چقدر هم که 
از خوش بینی رئیس  جمهور قدردانی کنم... 
اعلام پیروزی پس از یک یا دو روز اول کار 
درستی نیست... این ]وضعیت[ خیلی بیشتر 
از آنچه که هر یک از ما امیدواریم، ادامه 

خواهد یافت.«
این واکنش زنجیره ای رو به گسترش، فراتر 
از قیمت نفت است. سقوط یک هواپیمای 
تانکر آمریکایی بر فراز عراق در روز پنجشنبه، 

که مقامات آن را یک حادثه توصیف کردند، 
هزینه های بسیج نظامی گسترده را پس 
از مرگ هفت آمریکایی در این درگیری، 

برجسته کرد.
در ایالات متحده، حوادث خشونت آمیز روز 
پنجشنبه در ویرجینیا و میشیگان، احتمال 
واکنش داخلی از جنگی در آن سوی دنیا 
را برجسته کرد. مشخص نیست که این 
حوادث به طور قطعی با جنگ در خاورمیانه 
مرتبط باشند. اما در بحبوحه تنش ها و 
تهدیدهای فزاینده، تیراندازی در ویرجینیا 
توسط مقامات به عنوان یک حادثه ویژه تلقی 
می شود. در همین حال، اف بی آی، حمله با 
خودرو به کنیسه ای در میشیگان را »یک اقدام 
خشونت آمیز هدفمند علیه جامعه یهودیان« 

توصیف کرد.
این فضای نگران کننده، تضمین های کاخ 
سفید مبنی بر اینکه این درگیری با از بین 
بردن احتمال بمب هسته ای ایران و نابودی 
برنامه موشک های بالستیک این کشور، 
آمریکایی ها را امن تر کرده است، تضعیف 
می کند. ترامپ روز پنجشنبه گفت: »وضعیت 
با ایران خیلی سریع در حال پیشرفت است. 
اوضاع خیلی خوب پیش می رود. ارتش ما 
بی نظیر است. هرگز چنین چیزی وجود 

نداشته است.«
اینکه عملیات خشم حماسی را یک شکست 

حماسی بنامیم، زودهنگام خواهد بود. جنگ 
همیشه با احساسات قوی مشخص می شود و 

قضاوت در زمان واقعی دشوار است.
ری تکیه، عضو ارشد شورای روابط خارجی، 
انجام  وز  امر که  »ارزیابی هایی  گفت: 
می دهید... ممکن است لزوماً در ۵ آوریل 
درست نباشند و مطمئناً ممکن است در ۱۰ 
نوامبر هم درست نباشند. من همیشه در این 
دوران خاص به مردم می گویم: »شما باید یک 
ساعت ساز باشید«. شما باید هر روز خودتان 
را از هم جدا کنید و دوباره بسازید، زیرا این 
یک وضعیت پویا است و به درجه بالایی از 

انعطاف پذیری فکری نیاز دارد.«
ترامپ از چنین خویشتن داری ای به عنوان یک 
فروشنده  مادام العمر که با اغراق سر و کار دارد، 
بیزار است. او روز چهارشنبه در کنتاکی گفت: 
»بگذارید بگویم، ما پیروز شدیم. می دانید، 
هیچ وقت دوست ندارید خیلی زود بگویید 
که پیروز شده اید. ما پیروز شدیم. ما پیروز 
شدیم، در همان ساعت اول همه چیز تمام 

شد، اما پیروز شدیم.«
اما بررسی بی طرفانه رویدادها نشان می دهد 
که ایالات متحده هنوز پیروز نشده است. 
پیچیدگی فزاینده، روایت پیروزی از نظر 
چالش  به  را  مصلحت اندیشانه  سیاسی 
می کشد. مسدود شدن تنگه هرمز توسط 
ایران، که مسیر عبور حدود یک پنجم نفت 
جهان است، و حملات به نفتکش ها در خلیج 
فارس، قیمت نفت - و بنزین در پمپ بنزین ها 
- را به شدت افزایش داده است. نیروی دریایی 
ایالات متحده با توجه به خطر موشک های 
ضد کشتی و پهپادهای دریایی و هوایی، تمایلی 
به ورود به این آبراه حیاتی ندارد. نرخ بیمه 

کشتی ها به شدت افزایش یافته است.
هیچ راه حل نظامی روشنی برای باز کردن 
سریع تنگه وجود ندارد. و حتی اگر قابل عبور 
شود، به مأموریت های اسکورت مداوم نیاز 
دارد که می تواند فراتر از توان نیروی دریایی 
بیش از حد گسترش یافته و کاهش یافته 
ایالات متحده و غرب باشد. گزینه بهتر، یک 
راه حل سیاسی با ایران است. اما ترامپ 
خواستار تسلیم بی قید و شرط است و تهران 

امتناع می کند.
جنیفر کاوانا، مدیر تحلیل نظامی گفت: 
»مشکل این است که با توجه به این واقعیت 
که ایرانی ها می توانند آن را تنها با تعداد کمی 
پهپاد واقعاً ارزان بسته نگه دارند، واقعاً هیچ 
راه خوبی برای باز کردن تنگه هرمز با زور 

وجود ندارد.«
کاوانا گفت: »این نکته ای است که بسیاری 
از ما حتی قبل از شروع جنگ به آن اشاره 
کردیم، اینکه چالش هایی که ایران ایجاد 
کرده، چالش های سیاسی هستند که به یک 
راه حل سیاسی نیاز دارند. زیرساخت های 

موشک های بالستیک ایران، برنامه هسته ای، 
اینها چیزهایی هستند که به یک راه حل 
سیاسی نیاز دارند. و در مورد این موضوع 
نیز همینطور است.« »هیچ راه حل نظامی 
برای این موضوع وجود ندارد، زیرا حتی اگر 
اکنون آن را باز کنید، چه چیزی آن را باز نگه 

می دارد؟«
با فرض اینکه ترامپ به نقطه ای برسد که به 
دلایل سیاسی بخواهد جنگ را پایان دهد، 
هیچ قطعیتی وجود ندارد که اسرائیل - که 
به دلیل موقعیت جغرافیایی خود، احتمال 
جنگ های بی پایان را بسیار بیشتر می پذیرد 
- با این امر موافقت کند. پیش از این، پس 
از بمباران زیرساخت های نفتی ایران توسط 
اسرائیل، نشانه هایی مبنی بر تفاوت اهداف 
استراتژیک ایالات متحده و اسرائیل وجود 

داشته است.
ترامپ روز یکشنبه گفت که پایان جنگ 
»تصمیمی متقابل« بین او و بنیامین نتانیاهو 
خواهد بود. این اظهار نظر نگرانی ها را مبنی 
بر اینکه یک کشور خارجی نفوذ بی موردی بر 
تصمیمات نظامی یک فرمانده کل قوا در آمریکا 
دارد، دوباره زنده کرد. جنگ ها و اقدامات 
نظامی مکرر اسرائیل - در مکان هایی مانند 
غزه، لبنان، ایران و سوریه - نشان می دهد 
که این کشور امنیت منطقه ای را به عنوان 
یک مأموریت مداوم می بیند، نه مأموریتی 
با یک تاریخ پایان پیروزمندانه که ترامپ 

ترجیح می دهد.
سردرگمی و تناقضات موجود در توصیفات 
دولت از اهداف جنگ، ممکن است مانع از 
شکل گیری یک داستان پیروزی منسجم شود 
- به خصوص اگر وقایع خاورمیانه همچنان از 

کنترل ترامپ خارج شود.
ترامپ ادعا می کند که برنامه هسته ای ایران 
را که قبلاً گفته بود سال گذشته در حملات 
هوایی »از بین برده است«، بیشتر نابود کرده 
است. اما اگر ذخایر اورانیوم غنی شده با 
خلوص بالا را حفظ کند، تهران از نظر تئوری 
امکان از سرگیری برنامه هسته ای خود را در 

آینده حفظ خواهد کرد.
این هفته گمانه زنی هایی وجود داشته مبنی 
بر اینکه ترامپ ممکن است دستور عملیات 
نیروهای ویژه برای استخراج مواد رادیواکتیو 

را صادر کند. 
اما این کار به نیروی زمینی عظیم و مأموریتی با 
ریسک بسیار بالا نیاز دارد. دیده بان هسته ای 
سازمان ملل معتقد است که هنوز حدود ۲۰۰ 
کیلوگرم اورانیوم غنی شده با خلوص بالا در 
نیروگاه هسته ای اصفهان وجود دارد. بدون 
از بین بردن این ذخایر، واشنگتن هرگز 
نمی تواند واقعاً در مورد آرمان های هسته ای 

ایران مطمئن باشد.
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آخرین نفس های سیاست خارجی ترامپ

همزمان با نزدیک شدن جنگ علیه ایران 
که توسط ایالات متحده و اسرائیل به هفته 
سوم خود نزدیک می شود، نکات بسیار 
مهم تری برای بررسی وجود دارد که از آنچه 
می توان با دنبال کردن تیترهای خبری هر 

روز به دست آورد، بسیار مهم تر است.
بسیار مهم تر از وضعیت کشتیرانی در تنگه 
هرمز یا نوسانات قیمت نفت و بازارهای 
سهام جهانی - و حتی مهم تر از پیروزی، 
شکست یا ناکامی اسمی طرفین درگیر در 
جنگ - این سؤال مطرح است که چگونه 
رویدادهای اندکی بیش از یک سال پس از 
دومین دوره ریاست جمهوری دونالد ترامپ 
قدرت و جایگاه جهانی ایالات متحده را 
تغییر خواهد داد. این سؤالی است که همه 
را در همه جا تحت تأثیر قرار خواهد داد. 

این، میزان محوریت واشنگتن در نظم 
جهانی در نسل های اخیر است. اگر آینده 
هرگز قابل پیش بینی نباشد، آنچه واضح 
است این است که تغییرات عظیم و 
احتمالاً برگشت ناپذیر در آن نظم جهانی 
که توسط سیاست خارجی عجولانه ترامپ 
- که از نظر تاریخی ناآگاه، فاقد وقار و 
تهی از فرآیند مشورتی معمول است که با 
سیاستمداری جدی مرتبط است - هدایت 

می شود، در حال حاضر به خوبی در حال 
انجام است.

برای درک هیاهو و یکجانبه گرایی دولت، 
باید آن را در پس زمینه گذشته اخیر ایالات 
متحده دید. ایالات متحده، به عنوان 
متولی خودخوانده نظم جهانی، تمایل 
آشکاری به جنگ دارد. از پایان جنگ 
جهانی دوم، دوره های کمی وجود داشته 
است که واشنگتن درگیر نوعی جنگ یا 

اقدام نظامی نبوده باشد.
با وجود همه این ها، در اوایل این قرن، به 
نظر می رسید که این کشور در حال ارزیابی 
مجدد روش های استفاده از قدرت خود 
است. این تصور در بسیاری از محافل حاکم 
بر ایالات متحده رواج یافت: در دورانی 
که قدرت اقتصادی و نظامیِ پیش از این 
قدرتمند این کشور رو به افول بود، تدبیر 
باید ایالات متحده را به سمت گزینشی تر 
شدن در مورد چگونگی اعمال قدرت خود 

دهد. سوق 
از این منظر، می توان ریاست جمهوری 
باراک اوباما را به عنوان تلاشی برای تکرار 
رویکرد » ملایم تر« اعلام شده توسط رئیس 
جمهور جورج اچ دبلیو بوش که توسط او 
و جانشینانش لغو شد، درک کرد. اوباما 
مطمئناً از نیروی نظامی اجتناب نکرد، اما 
به نظر می رسد که مشورت، دیپلماسی و 
ایجاد اتحاد را به مداخله گرایی مشتاقانه 

می داد. ترجیح 
ن  معاو مورد  ر  د ن  ا می تو ا  ر همین 
رئیس جمهور اوباما و جانشین نهایی 
دموکرات ها، رئیس جمهور جو بایدن، 

گفت. اگرچه سازوکارها به خوبی مدیریت 
نشدند، اما بایدن بر خروج نیروهای 
آمریکایی از افغانستان نظارت داشت و 
به یکی از طولانی ترین و پرهزینه ترین 
پایان داد.  ایالات متحده  باتلاق های 
اقدامات انجام شده توسط دولت اول 
ترامپ، از جمله مذاکرات با طالبان همراه 
با اعلام عمومی مبنی بر اینکه واشنگتن 
حمایت خود را از دولت دست نشانده 
خود در کابل قطع خواهد کرد، این نتیجه 

را عملاً اجتناب ناپذیر کرده بود.
اما چیزی که تعداد کمی از دموکرات ها 
به آن توجه کرده بودند، در مسیر رسیدن 
به این سیرک اتفاق افتاد. پس از سال ها 
برتری قدرت، آمریکایی ها به امتیازات 
قدرت بی نظیر و ظاهراً نامحدود معتاد 

شده بودند. 
شعار انتخاباتی برنده ترامپ، »اول آمریکا« 
- که کمتر کسی می داند به خیلی قبل تر 
از تاریخ این کشور برمی گردد، زمانی که 
قدرت آن بسیار کمتر به چالش کشیده 

می شد - گواهی بر این موضوع است.
تا جایی که می توان گفت شعار »اول 
آمریکا« نشان دهنده هیچ چیز منسجمی 
نیست، اما همواره بر اساس نوستالژی 
حسرت بار و ساده لوحانه ای برای دوران 
ساده تر بوده است. پژواک این رویا را 
می توان در شعار رایج و نیاکان گرایانه  
در  جمله  از  شنید،  آمریکا«  »آمریکا، 
آخرین  جریان  در  کنگره  وهای  راهر
سخنرانی وضعیت کشور ترامپ. زندگی 
واقعاً به طرز شگفت انگیزی ساده می شد 

اگر، همانطور که به نظر می رسد کسانی 
که نام کشور را فریاد می زنند، معتقدند، 
خودبرتربینی و غرور ملی تنها چیزی بود 

که اهمیت داشت.
تکامل  مورد  در  استاندارد  نظریه های 
ستارگان می گویند که ستارگان نه در اوج 
زندگی خود، بلکه به عنوان منادی زوال 
و حتی فروپاشی نهایی به حداکثر اندازه 
خود می رسند. وقتی خورشید به آن مرحله 
برسد، اثرات آن چنان سهمگین خواهد 
بود که سیارات داخلی را به شدت خواهد 
سوزاند و حتی ممکن است مریخ را نیز در 

خود فرو ببرد.
ستاره هایی مانند این در آستانه  فرسودگی 
هستند: آنها به زودی کوچک و به طرز 
چشمگیری کم فروغ می شوند. من انتظار 
دارم که پیامد زیاده روی های نسنجیده و 

فعلی ترامپ، چیزی مشابه باشد.
به نظر می رسد وزن نسبی واشنگتن در 
اقتصاد جهانی، صرف نظر از اقدامات 
ساکنین کاخ سفید، رو به کاهش خواهد 
بود. این نتیجه طبیعی نه تنها ظهور چین 
)که خود ممکن است در حال کاهش 
باشد( بلکه رشد مداوم و گسترش ظرفیت 
در میان بسیاری از کشورهای دیگر است - از 
هند، که اکنون قهرمان سنگین وزن از 
نظر جمعیت است، گرفته تا بسیاری از 
کشورهای به اصطلاح قدرت های متوسط 
و حتی کشورهایی که خوانندگان غربی به 
ندرت آنها را در نظر می گیرند. نیجریه را در 
نظر بگیرید، که مسلماً مهمترین کشور 
آفریقا است. تا پایان این قرن، این کشور 
به یکی از ۱۰ اقتصاد بزرگ جهان تبدیل 

خواهد شد.
ریاست  که  نیست  معنا  آن  به  ین  ا
جمهوری ها مهم نیستند. به نظر می رسد 
اقدامات ترامپ - نظامی، دیپلماتیک و 
اقتصادی - به مرور زمان ایالات متحده را به 
طور فزاینده ای تضعیف می کند. شعار »اول 
آمریکا«- اگر اصلاً چنین چیزی باشد- با 
دیدگاه اتحادمحور به جهان در تضاد است و 
رفتار ترامپ، هم اروپایی ها و هم آسیایی ها 
را با انتخاب کمی مواجه کرده است، جز 
اینکه مسیرهای جدیدی را برای خود ایجاد 
کنند و ایالات متحده ای متکبر و درون گرا 
را به نفع توافقاتی با دیگران که آینده ای 
امن تر و قابل پیش بینی تر را برایشان نوید 

می دهد، پشت سر بگذارند.
علاقه جدید ترامپ به قدرت سخت - و 
اقدام بدون مشورت یا خویشتن داری - از 
جهات دیگری نیز پرهزینه است. یکی از 
درس های کلیدی عراق و افغانستان این 
است، یا باید می بود، که جنگ ویرانگر 
است. آخرین درگیری در ایران از قبل 
پرهزینه بوده است؛ بدون هیچ راه روشنی 

برای پایان دادن به آن، همراه با تعهد 
ظاهری اسرائیل به حملات بی پایان در 
همسایگی خود، خاورمیانه همچنان به 
تخلیه مقادیر زیادی از منابع ایالات متحده 

ادامه خواهد داد.
در همین حال، سیاست های اقتصادی 
نیز به همان اندازه خودویرانگر به نظر 
می رسند. در حالی که بسیاری از کشورهای 
جهان برای پذیرش منابع تجدیدپذیر 
انرژی و خودروهای برقی - بخش هایی که 
چین، تا حدودی به دلیل عدم پرداخت 
بدهی های ایالات متحده، بر آنها تسلط 
دارد - با یکدیگر رقابت می کنند، دولت 
ترامپ اقدامات خردکننده ای را علیه این 
صنایع انجام داده و در عین حال به طور 
نامنسجمی به دنبال بازگرداندن نفت و 
زغال سنگ به مرکز اقتصاد کشور است.

در نهایت، دولت ترامپ با بی اعتنایی به 
قوانین بین المللی و دیپلماسی - همانطور 
که در گرینلند؛ ونزوئلا؛ ایران؛ و شاید در 
مرحله بعد، همانطور که گفته می شود، 
کوبا - دیده شده است، سیاره زمین را به 
نوعی دولت جنگلی نزدیک تر کرده است، 
جایی که فقط قدرت حق را تعیین می کند. 
ترامپ این موضوع را با صراحت قابل 
توجهی بیان کرد، زمانی که اخیراً گفت تنها 
محدودیت اعمال او اخلاق خودش است.

زمانی نه چندان دور، یکی از عواملی که 
چین را از تلاش برای تصرف تایوان با 
زور باز می داشت، دقیقاً همین مسئله 

اخلاق بود. 
هزینه های نظامی تنها ترسی نبود که پکن 
با آن مواجه بود. همچنین باید از خود 
می پرسید که اگر جنگی را به دلخواه آغاز 
کند و صرفاً به این دلیل که تصمیم به 
حمله به این جزیره گرفته است، به این 
جزیره حمله کند، چه بهایی را از نظر جایگاه 
و مشروعیت جهانی خواهد پرداخت. با این 
حال، ترامپ با یکجانبه گرایی تهاجمی دوره 
دوم خود، اقدامات زیادی برای از بین بردن 

هرگونه نگرانی چین انجام داده است.
هنوز خیلی زود است که بگوییم پس از 
ترامپ چه اتفاقی برای ایالات متحده و 
جهان خواهد افتاد. اما برای تصور دوران 

سخت تر پیش رو خیلی زود نیست. 
گذشته ایالات متحده برای توجیه نوستالژی 
بسیار ناقص بود، با این حال، در تلاش آن 
برای نظم، نکته ای برای گفتن وجود دارد. 
ایالات متحده این تلاش را رها کرده است 
و ایجاد یک تعادل جدید - تعادلی که بتواند 
صلح و رفاه را برای تعداد بیشتری از مردم 
 فراهم کند - نویدبخش یک کار خطرناک و 

عظیم است.
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 سران گروه 7 
خواستار پایان سریع جنگ با ایران شدند

رهبران گروه ۷ در تماس با ترامپ خواستار پایان سریع 
جنگ با ایران شدند. پایگاه خبری تحلیلی آکسیوس، به 
نقل از دو مقام مطلع از محتوای تماس دونالد ترامپ رئیس 
جمهوری ایالات متحده آمریکا و سران گروه ۷ نوشت: همه 
رهبران G7 تأکید کردند که جنگ باید سریع متوقف شود 
و تنگه هرمز هرچه زودتر امن گردد. این پایگاه خبری 
افزود: نگرانی های جدی از پیامدهای اقتصادی جنگ )مانند 

اختلال در جریان نفت و تجارت جهانی( وجود دارد.

جمهوری اسلامی ایران پابرجا می ماند
خبرگزاری رویترز نوشت که گزارش های اطلاعاتی نشان 
می دهد که ساختار حکومت ایران پس از دو هفته بمباران 
بی وقفه توسط آمریکا و رژیم صهیونیستی، در معرض خطر 
فروپاشی نیست. منابع آگاه به رویترز گفتند که »انبوهی« 
از گزارش های طبقه بندی شده که جدیدترین آنها چند روز 
پیش تهیه شده، بر این باورند که حکومت  ایران در خطر 

سقوط نبوده است. 
دونالد ترامپ ادعا کرده بود که آمریکا در جنگ »پیروز« 
شده و این درگیری »به زودی« تمام خواهد شد. گزارش های 
اطلاعاتی نشان می دهد که ساختار حکومت ایران پس 
از ترور شهید آیت الله سید علی خامنه ای در ۹ اسفند و 
نخستین روز حملات سالم باقی مانده است. یک مقام 
ارشد اسرائیلی نیز که نام وی فاش نشده اذعان کرد که 
هیچ قطعیتی وجود ندارد که جنگ منجر به فروپاشی 
حکومت ایران شود. سه منبع اطلاعاتی نیز در گفت و گو با 
رویترز تأکید کردند که سیر تحولات میدانی پر شتاب بوده و 

می تواند هر آن تغییر کند.

 فشار دموکرات های سنا 
برای اخراج وزیر جنگ

الیزابت وارن و کریس ون هولن، سناتورهای آمریکایی 
هستند که خواستار اخراج وزیر جنگ این کشور به دلیل 
ارتکاب جنایت شده اند. الیزابت وارن و کریس ون هولن 
سناتورهای آمریکایی اعلام کردند که خواستار اخراج پیت 
هگست وزیر جنگ این کشور به دلیل حمله به مدرسه ای 
در میناب شدند. بر اساس اعلام این رسانه، الیزابت وارن 
در رسانه اجتماعی اعلام کرد که تحقیقات مقدماتی پنتاگون 
نشان داد که واشنگتن مسئول بمباران مدرسه دخترانه بوده 
است. کریس ون هولن نیز در این ارتباط اعلام کرد که پیت 
هگست وزیر جنگ این کشور پیشتر با به اشتراک گذاشتن 
طرح  های محرمانه حمله در رسانه اجتماعی سیگنال، جان 
نیروهای آمریکا را به خطر انداخت. وی اضافه کرد که وزیر 
جنگ آمریکا به دلیل مشارکت در هدف قرار دادن قایق  ها 
در دریای کارائیب آشکارا مرتکب جنایت جنگی شده است. 
سناتور الیزابت وارن سپس افزود که وزیر خارجه آمریکا تا 

کنون پاسخگوی اعمالش نشده است.

حریق در بزرگ ترین مجتمع پتروشیمی 
آمریکا در تگزاس

رسانه ها از وقوع حریق در بزرگ ترین مجتمع پتروشیمی 
آمریکا در لیوندل  باسیل واقع در تگزاس خبر می دهند. 
به گزارش خبرگزاری اسپوتنیک، وقوع حریق امروز جمعه 
در مجتمع شیمیایی لیوندل  باسیل در ایالت تگزاس در 
آمریکا اعلام شده است. بر اساس اعلام این رسانه، حادثه 
در شهر لاپورت در ایالت تگزاس روی داده است. تصاویر 
ارسالی از سوی رسانه ها نشان می دهد شعله  های وسیع 
آتش و ستون غلیظی از دود در این تأسیسات به آسمان 

برخاسته است.

هیچ کس نمی خواهد برای اسرائیل بجنگد
نشریه آمریکایی »نیو ریپابلیک« در مقاله تحلیلی به تندی 
از سیاست های مداخله  جویانه واشنگتن در خاورمیانه 
انتقاد کرد و نوشت: کشورهای خلیج فارس از ترامپ 
به دلیل قربانی کردن امنیت و حیات اقتصادی  خود در 
چنین جنگی خشمگین هستند. در مقاله تحلیلی نشریه 
آمریکایی نیو ریپابلیک که به قلم »آنل شلاین«، تحلیلگر 
سابق وزارت امور خارجه آمریکا نوشته شده، آمده است: 
حمله اسرائیل و بمباران مداوم لبنان اکنون در مقایسه با 
آتش جنگ منطقه ای که اسرائیل و آمریکا با حمله به ایران 
برافروخته اند، چندان به چشم نمی آید. تعداد کشورهای 
درگیر در درگیری ها رو به افزایش است، بدون اینکه نشانی از 
نگرانی در اسرائیل یا آمریکا دیده شود. اکنون تصویر »لوکس 
و آرام« کشورهای خلیج فارس - تصویری که با صدها میلیارد 
دلار سلاح آمریکایی خریداری شده بود - در هم شکسته 
است. کشورهای خلیج فارس از ترامپ به دلیل قربانی کردن 
امنیت و حیات اقتصادی  خود در چنین جنگی، خشمگین 
هستند. کشورهای شورای همکاری خلیج فارس که پیش 
از این از ریاست جمهوری ترامپ استقبال کرده بودند، 
اکنون در حال آموختن حکمت این سخن معروف هنری 
کیسینجر هستند: »دشمنِ آمریکا بودن خطرناک است، اما 
دوستی با آن مرگبار است.« به نظر می رسد رهبران جهان 
در پاسخگویی به دولت آمریکا که دیگر تظاهر به اهمیت 
دادن به جان انسان ها، قانون یا هزینه تکبر خود نمی کند، 
مستأصل مانده اند. با این حال، با شروع افزایش قیمت 
سوخت و غذا، بقیه جهان پیامدهای شکست در پاسخگو 
کردن اسرائیل بابت نقض آشکار قوانین بین المللی را 
تجربه خواهند کرد. با این حال برخی آمریکایی ها ممکن 
است بالاترین بها را بپردازند. اکثریت آمریکایی ها در حال 
حاضر با جنگ ترامپ علیه ایران مخالف هستند. در تاریخ 
معاصر ایالات متحده، هیچ رئیس جمهوری جنگی را با 
چنین سطح پایینی از حمایت عمومی آغاز نکرده است. 
اگر ترامپ نیروهای آمریکایی را به ایران بفرستد، نتایج 
فاجعه بار خواهد بود. بسیاری از جنگ دیدگان و نظامیان 
سابقِ آمریکایی، با همه وجود با یک جنگ غیرضروری 
در خاورمیانه مخالفت کرده اند؛ حسی که در تصاویر 
تکان دهنده  اعتراض در جلسه کمیته سنا تجلی یافته است.

مأموران امنیتی و یک سناتور، یک تفنگدار دریایی ملبس 
به یونیفرم را چنان با خشونت از اتاق بیرون می کشند که 
دستش می شکند. درست قبل از اینکه صدای شکستن 
استخوان هایش را بشنوید، او فریاد می زند: »هیچ کس 

نمی خواهد برای اسرائیل بجنگد.«
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دلایلی که اثبات می کند ترامپ در جنگ با ایران پیروز نشده است
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گفت و گو

ساختمان های زیادی در جنگ دو هفته اخیر و همچنین 
جنگ ۱۲روزه آسیب دیده  یا به طور کامل خراب شده 
است، این ساختمان ها شامل واحدهای مسکونی 
و ساختمان های مهم عمومی مانند بیمارستان ها،  
مدارس و ساختمان های انتظامی است. علاوه بر این 
دو جنگ، در جنگ تحمیلی ۸ ساله نیز ساختمان ها از 
موشک و بمب دشمن در امان نبود، ساخت یا بازسازی 
و تعمیرات ساختمان ها بعد از جنگ، متولی مشخصی 
ندارد و به همین دلیل، بازسازی طولانی می شود. در 
جنگ ۱۲روزه ابتدا قرار بود بنیاد مسکن مسئولیت 
بازسازی را برعهده داشته باشد، اما این مسئولیت بعد از 
تصمیم گیری اولیه به شهرداری سپرده شد. بعد از جنگ 
تحمیلی ۸ ساله بنیاد مسکن، جهاد سازندگی و نهادهای 
دیگر مسئولیت بازسازی را بر عهده داشتند. علی نوذرپور،  
معاون وزیر راه و شهرسازی و مدیرعامل سازمان مجری 
ساختمان ها  و تأسیسات دولتی در گفت و گو با »ایران« 
از لزوم تدوین قوانین و دستورالعمل های مشخص، برای 
بازسازی ساختمان های آسیب دیده از جنگ تأکید می 
کند و معتقد است، باید منابع بازسازی نیز در برنامه های 
بالادستی تعیین شود. وی در ادامه در پاسخ به سوالات، 

این موضوع را تبیین کرد.

بازسازی ساختمان های آسیب دیده در جنگ 
بویژه ساختمان های مهم خدمت رسان، چه 

دستورالعملی دارد؟ بازسازی یا تعمیرات حین 
جنگ ممکن است یا باید بعد از جنگ اقدام شود؟

اهمیت ساختمان آسیب دیده، بازسازی آن در حین 
جنگ یا بعد از آن را ضروری می کند. پر واضح است  که 
نوع ساختمان هایی که مورد آسیب واقع شدند، متفاوت 
است و ضرورت عملکردها ایجاب می کند که برخی از این 
ساختمان ها با توجه به شدت آسیبی که دیدند و نوع 
خدمتی که ارائه می دهند مثل ساختمان های درمانی، 
بلافاصله و تا جایی که امکان دارد آماده و به چرخه 
 خدمت برگردانده شوند. بعضی از ساختمان ها نیز مانند
ساختمان های نظامی، امنیتی و... متناسب با نوع 
عملکرد، قطعاً نیاز به برنامه ریزی خاص دارد و خیلی هم 
ضرورتی ندارد در حین جنگ که آسیب پذیری دوباره دارد، 
بازسازی شود. بنابراین با توجه به عملکرد ساختمان و 
توقعی که از کارکرد ساختمان می رود، اولویت بازسازی 
مشخص می شود. ساختمان هایی که بعضی از خدمات 
عمومی را دارا هستند باید بلافاصله چه در حین جنگ 
و چه بعد از جنگ، در اولین فرصت به چرخه خدمت 
بازگردند، بعضی از ساختمان ها هم با توجه به ضروریات 
و اهمیتی که دارند به لحاظ مباحث نظامی و امنیتی در 
یک برنامه ریزی و مطالعه دقیق تر، بعد از جنگ باید 

بازسازی شود.

تجربه ما به عنوان کشوری که جنگ تحمیلی و 
 جنگ ۱۲روزه را پشت سر گذاشته در بازسازی

ساختمان ها، چگونه به کار می آید؟ آیا می توان از 
این تجربه استفاده کرد یا تغییر شرایط، به ناچار 

روند بازسازی را تغییر داده است؟
در رابطه با دستورالعمل، صنعت ساختمان در کشور ما 
تابع دو نظام است، یکی نظام فنی - اجرایی که ساختمان 
های دولتی و اداری و عمومی، معمولاً از این نظام استفاده 
می کنند و بخشی هم نظام فنی مهندسی که سازمان نظام 
مهندسی کشور درواقع متولی آن است،  البته قوانین به 
لحاظ ضوابط ساخت و ساز، شامل هر دو بخش می شود 
اما دستورالعمل خاصی که مختص  شرایط جنگی باشد، 
در قوانین و مقررات ساخت و ساز پرداخته نشده است، 
همینطور در خصوص آسیب های جنگ و مسأله بازسازی، 

منابعی در بودجه ها تخصیص داده نمی شود.

ع وقت به چه منابع، روند و  برای بازسازی در اسر
دستورالعمل هایی نیاز است؟

ما قانون مدیریت بحران را داریم اما خیلی واضح، قانونی 
که مشخصاً در رابطه با شرایط جنگی باشد، نداریم . 
ضرورت دارد در آینده، این خلأ جبران شود و دستورالعمل 
و منابعی مشخصاً برای این موارد، در نظر گرفته شود. 
منابع بازسازی، از محل قانون مدیریت بحران یا منابعی 
که برای حوادث غیرمترقبه و حوادث طبیعی دیده شده 
تأمین می شود اما ضرورت دارد که دولت و مجلس برنامه 
ریزی کنند و قوانین مجزا برای بازسازی بعد از جنگ تدوین 
کنند، همچنین منابع هم برای آن پیش بینی شود تا برای 

بازسازی موانع و مشکلات کمتر باشد.

کشورهای دیگر در این شرایط چه راهکارهایی ارائه 
می دهند؟

کشورهای مختلف با توجه به شرایط کشورها، شرایط 
فرهنگی، اجتماعی و قوانین حاکم بر جوامع، قوانین 
خاص خود را دارند و قطعاً از هر تجربه ای در هر کجای دنیا 

می شود برای بازسازی استفاده کرد. 

آماری از آسیب ساختمان ها در جنگ اخیر تا کنون 
در دسترس است؟

در رابطه با آمار، با توجه به اینکه در حال جنگ هستیم 
اینکه آمار دقیقی در دسترس باشد، وجود ندارد و با توجه 
به شرایط امنیتی، در بخش هایی نباید آمار خاصی داده 
شود. آمارهایی از آسیب به مراکز عمومی و ساختمان ها 
احصاء شده است. با توجه به اینکه همچنان در حال جنگ 
هستیم و جنگ متوقف نشده است، آمار خرابی ساختمان 
ها تکمیل نیست. ان شاءالله این جنگ با پیروزی امت 
اسلام و دلیرمردان ایران اسلامی تمام شود، آمارها تطبیق 

داده و بازسازی ها شروع شود.

الزامات بازسازی ساختمان های 
آسیب دیده در جنگ

مدیرعامل سازمان مجری ساختمان ها و 
تأسیسات دولتی در گفت و گو با »ایران« 

تشریح کرد

به گفته 
شورای 

تأمین دام، 
هم اکنون 

بیش از چهار 
و نیم میلیون 

رأس دام 
سبک و ۲۷۵ 

هزار رأس دام 
سنگین آماده 

کشتار در 
سراسر کشور 

وجود دارد که 
چندین برابر 
نیاز ماه های 

پرمصرفی 
مانند رمضان 

و عید 
محسوب 

می شود

خرید و 
فروش در 

سطح پایینی 
انجام می شود 

و عمدتاً 
افرادی که به 
هر دلیل نیاز 
به نقدینگی 

دارند، اقدام 
به فروش 

دارایی های 
طلایی خود 

می کنند

مازاد عرضه، بازار را از نوسانات مصون نگه داشت

ثبات قیمت گوشت قرمز در شرایط ویژه

   
همزمان با پایان یافتن هفته دوم 
جنگ  و  منطقه  در  ها  درگیری 
تحمیلی رمضان، بازار گوشت قرمز 
نه تنها با ثبات کامل همراه شده، 
بلکه مسئولان از فراوانی بی سابقه 
دام سبک و سنگین در کشور خبر 
می دهند. به گفته شورای تأمین دام، 
هم اکنون بیش از چهار و نیم میلیون 
رأس دام سبک و ۲۷۵ هزار رأس 

دام سنگین آماده کشتار در سراسر 
کشور وجود دارد که چندین برابر نیاز 
ماه های پرمصرفی مانند رمضان و 
عید محسوب می شود. فعالان این 
حوزه تأکید دارند که با تداوم تولید 
و مدیریت صحیح نهاده ها، نه تنها 
کمبودی در تأمین گوشت قرمز وجود 
ندارد، بلکه افزایش عرضه، ثبات 

قیمت ها را نیز تضمین کرده است.
منصور پوریان، رئیس شورای تأمین 
دام کشور، در گفت وگو با خبرنگار 
»ایران«، با اشاره به وضعیت مطلوب 
بازار دام، اظهار داشت: »مردم هیچ 
نگرانی در خصوص گوشت قرمز 
نداشته باشند؛ زیرا به میزان کافی و 
حتی بیشتر از نیاز، دام سبک و سنگین 

با کیفیت بالا در کشور موجود است. 
در حال حاضر، میزان دام نر سبک 
آماده کشتار چهار و نیم میلیون رأس 
و گوساله )دام سنگین( ۲۷۵ هزار 
رأس است. این در حالی است که نیاز 
ماهانه ما در ماه های پرمصرفی مانند 
رمضان و عید، برای دام سبک ۷۰۰ هزار 
رأس و برای دام سنگین ۵۰ هزار رأس 
است. علاوه بر این، دام هایی مانند بز، 
قوچ و میش نیز می توانند به این آمار 

اضافه شوند و ذخایر را تکمیل کنند.«
وی تهران را پرمصرف ترین استان 
دانست و افزود: »بیشترین عرضه 
دام به دلیل تقاضای بالا، به پایتخت 
اختصاص دارد. با شروع جنگ و 
تغییر الگوی سفرها، عرضه دام در 

   
تحولات اخیر تأثیر مستقیمی بر بازار 
طلا گذاشته و قیمت این فلز گران بها 
را وارد مسیر نزولی کرده است. در 
چنین شرایطی، تحلیلگران اقتصادی 
توصیه می کنند سرمایه گذاران با 
احتیاط بیشتری عمل کرده و از انجام 

معاملات عجولانه پرهیز کنند.
طی روزهای گذشته، بازار طلا 
نوسانات قابل توجهی را تجربه 

کرده و پیش بینی روند آتی آن دشوار 
شده است؛ چرا که در مقطع کنونی، 
بیش از آنکه متغیرهای اقتصادی 
تعیین کننده باشند، پارامترهای 
غیراقتصادی بر رفتار بازار اثر 
می گذارند. از سوی دیگر، کاهش نرخ 
دلار در هفته گذشته نیز یکی از عوامل 
افت قیمت طلا در بازار داخلی بوده 
است. بر همین اساس، کارشناسان 
معتقدند تا زمان ایجاد ثبات بیشتر، 
خرید و فروش طلا می تواند با ریسک 

همراه باشد.

افت قیمت داخلی در برابر رشد 
جهانی

نادر بذر افشان، رئیس اتحادیه 

سازندگان و فروشندگان طلا و جواهر، 
نقره و سکه، در گفت وگو با خبرنگار 
»ایران« اظهار کرد:» قیمت طلا در 
بازار داخلی طی یک هفته گذشته با 
کاهش مواجه شده، در حالی که در 
همین بازه زمانی، بهای طلای جهانی 

حدود ۷۶ دلار افزایش یافته است.«
به گفته او، بررسی ها نشان می دهد 
کاهش قیمت طلا در بازار ایران بیش 
از هر چیز ناشی از کاهش تقاضا و افت 
حجم معاملات، کاهش حدود ۱۲ هزار 
خ ارز و شرایط منطقه ای  تومانی نر

است.
وی با اشاره به کاهش نرخ ارز گفت: 
»قیمت دلار نیز طی یک هفته گذشته 
از حدود ۱۶۵ هزار تومان به ۱۵۴ هزار 

گزارش

حدیث حدادی
گروه اقتصادی

بازار

گروه اقتصادی

اقتصادی6
شنبه   ۲3 اسفند ۱404  شماره ۸9۸۱

برخی استان ها کاهش یافته و در 
مناطقی که مسافرپذیر بوده اند، مانند 
استان های شمالی و گردشگرپذیر، 
افزایش داشته است. این تغییرات 
طبیعی است و خللی در تأمین کل 
کشور ایجاد نمی کند.« پوریان در مورد 
قیمت ها نیز گفت: »در شرایط فعلی 
قیمت ها تغییری نکرده و پیش بینی 
می شود در روزهای آینده با افزایش 
کشتار، عرضه محصولات دامی به بازار 
روند صعودی پیدا کند و قیمت ها حتی 

تعدیل بیشتری داشته باشند.«
جواد ابراهیمی، رئیس اتحادیه 
دامداران ایران، نیز با تأکید بر نبود 
کمبود در حوزه دام سبک و سنگین، 
یکی از چالش های اساسی را تأمین 
نهاده های دامی دانست و تصریح کرد: 
»با وجود حملات دشمن و شرایط 
جنگی، در حوزه دام مشکلی نداریم، 
اما باید شرایط برای تغذیه دام ها فراهم 
شود تا دامی تلف نشود. دولت باید در 
این شرایط ویژه، تصمیمات اضطراری و 
سریع اتخاذ کند. بخشی از نهاده های 
دامی ما در بنادر و انبارها معطل مانده 
که باید سریعاً ترخیص شوند تا در 
هفته های آینده با کمبود خوراک دام 
مواجه نشویم. انتقال این نهاده ها به 
مناطق امن نیز ضروری است تا از خطر 

حملات احتمالی در امان باشند.«
وی در ادامه به کاهش قیمت دام 
سنگین اشاره کرد و افزود: »قیمت 
دام سنگین که پیش از جنگ تا 
کیلویی ۷۰۰ هزار تومان هم رسیده 
بود، اکنون با کاهش قابل توجه به 
کیلویی ۵۰۰ تا ۵۵۰ هزار تومان رسیده 
است. این کاهش قیمت نشان دهنده 
فراوانی دام و عدم کمبود در بازار 
است. بنابراین تأمین دام مورد نیاز 

کشور با مشکل مواجه نیست، به 
شرط آنکه نهاده های دامی با همکاری 
نهادهای دولتی به موقع ترخیص و 

توزیع شوند.«
افشین صدر دادرس، مدیرعامل 
اتحادیه مرکزی تعاونی های کشاورزی 
دام سبک، نیز با اشاره به تداوم تولید 
دام سبک در کشور گفت: »دام به 
عنوان یک موجود زنده، تولیدش 
هیچ گاه متوقف نمی شود و برخلاف 
برخی کالاها که ممکن است تحت 
تأثیر تعطیلی ها قرار گیرند، تولید دام 
در کشور ما به صورت مداوم و بدون 
وقفه ادامه دارد. در شرایط جنگی 
نیز تولید گوشت قرمز از دام سبک 
نه تنها متوقف نشده، بلکه با همان 
روال عادی ادامه دارد و دام ها از طریق 
میادین دام، کشتارگاه ها و دامداری ها 

کشتار و بسته بندی می شوند.«
وی با اشاره به بهبود شرایط نهاده ها 
و مراتع افزود: »در روزهای نخست 
با مشکلاتی در تأمین نهاده مواجه 
بودیم که تا حدودی برطرف شده 
است. از سوی دیگر، بارش های اخیر 
و شرایط آب و هوایی مناسب باعث 
شده مراتع بسیاری از مناطق برای 
چرای دام مناسب شوند و پیش بینی 
می شود دام ها تا پاییز بتوانند از مراتع 
تغذیه کنند که این موضوع نیاز به 
نهاده های دستی را به میزان قابل 
توجهی کاهش می دهد و فشار را از 

روی بازار نهاده برمی دارد.«
صدر دادرس در مورد قیمت دام سبک 
نیز گفت: »در حال حاضر هر کیلو 
بره نر حدود ۵۰۰ هزار تومان معامله 
می شود، در حالی که ۲۰ روز پیش 
همین دام با قیمت کیلویی ۶۳۰ هزار 
تومان خرید و فروش می شد. این 

کاهش ۱۳۰ هزار تومانی نشان دهنده 
وفور دام و کاهش تقاضا در شرایط 
فعلی است.« وی در پایان به مردم 
توصیه کرد: »در حال حاضر سه مرکز 
عرضه دام زنده سبک فعال است و 
مردم می توانند دام مورد نیاز خود 
را تهیه و با نظارت دامپزشک حاضر 
در محل، کشتار و قطعه قطعه کنند. 
این مراکز با رعایت کامل مسائل 
بهداشتی و نظارت دامپزشکی فعالیت 

می کنند.«
بررسی آمار و اظهارات مسئولان 
و فعالان صنفی نشان می دهد که 
بازار گوشت قرمز کشور در شرایط 
ویژه کنونی، نه تنها با کمبود مواجه 
نیست، بلکه با مازاد عرضه دام سبک 
و سنگین همراه است. کاهش قیمت 
۱۳۰ هزار تومانی دام سبک در ۲۰ روز 
اخیر و افت ۱۵۰ تا ۲۰۰ هزار تومانی 
قیمت دام سنگین، گواهی روشن 
بر ثبات و وفور عرضه است. با این 
حال، تأمین به موقع نهاده های دامی 
و ترخیص سریع آنها از بنادر و انبارها، 
به ویژه در شرایط جنگی، یک ضرورت 
حیاتی است تا زنجیره تولید دام بدون 

اختلال ادامه یابد.
استفاده از مراتع غنی شده با 
بارش های اخیر نیز می تواند در 
ماه های آینده نیاز به نهاده های 
وارداتی را کاهش دهد. در مجموع، 
اگر دولت با تصمیمات اضطراری و 
هماهنگی نهادهای مربوط، مسیر 
ترخیص و انتقال نهاده ها را هموار 
کند، نه تنها ثبات فعلی بازار حفظ 
می شود، بلکه می توان انتظار داشت 
قیمت ها باز هم کاهش یافته و آرامش 
خاطر مردم در تأمین گوشت قرمز 

تداوم یابد.

تومان کاهش یافته که همین موضوع 
یکی از عوامل اصلی افت قیمت طلا 

در بازار داخلی محسوب می شود.«

سکه هم عقب نشست؛ بازار 
نیمه فعال است

رئیس اتحادیه طلا و جواهر با اشاره 
به همسویی قیمت طلا و سکه 
خاطرنشان کرد:» قیمت سکه طلا 
نیز در این مدت حدود ۱۷ میلیون 
تومان کاهش داشته است. به گفته 
او، نیمه تعطیل بودن بازار یکی دیگر 

از دلایل کاهش قیمت هاست.«
بذر افشان توضیح داد:» در حال 
حاضر بازار به طور کامل تعطیل 
نیست، اما تعداد فعالان صنفی 
محدود است. از همین رو، خرید و 
فروش در سطح پایینی انجام می شود 
و عمدتاً افرادی که به هر دلیل نیاز 
به نقدینگی دارند، اقدام به فروش 

دارایی های طلایی خود می کنند.«
وی با اشاره به تجربه بازار در جریان 
جنگ ۱۲ روزه گذشته گفت: »مردم 
در چنین شرایطی ترجیح می دهند 
وارد معاملات نشوند. توصیه من 
نیز این است که شرایط فعلی برای 
معامله مناسب نیست؛ چه قیمت ها 
افزایشی باشد و چه کاهشی. بهتر 
است معاملات به زمانی موکول شود 
که بازار به صورت رسمی فعال و از 
ثبات نسبی برخوردار باشد تا افراد 

متضرر نشوند.«
بذر افشان تأکید کرد: »طلا و سکه 
جزو کالاهای مصرفی و اساسی 
نیستند و خرید و فروش آنها را 
می توان به زمان های مناسب تر 
موکول کرد. متقاضیان نیز برای 

لحظه ای  قیمت های  از  اطلاع 
می توانند به سایت اتحادیه مراجعه 

کنند.«
وی افزود:» یکی از دلایل کاهش 
حضور فعالان صنف در بازار این است 
که بر اساس سیاست های صنفی، 
فعالیت بازار باید در شرایط امنیت 
کامل انجام شود تا در صورت بروز 
حادثه، مشکلی برای کسبه ایجاد 

نشود.«

ریسک بالای سرمایه گذاری 
در طلا

در ادامه، علی مروی، کارشناس 
اقتصادی، نیز در گفت وگو با خبرنگار 
»ایران« به نوسانات بازار جهانی طلا 
اشاره کرد و گفت:» بازار جهانی طلا 
به دلیل تحولات منطقه ای دچار 
نوسانات قابل پیش بینی شده است. 
انتظار می رفت با افزایش تنش ها در 
خاورمیانه، دارایی هایی مانند رمزارزها 
تضعیف شوند و در مقابل، دارایی های 
حقیقی مانند طلا و نفت جذاب تر 
شوند؛ هرچند شدت افزایش قیمت 
طلا کمتر از برخی پیش بینی ها بوده 

است.«
به گفته او، علت این موضوع حرکت 
محتاطانه بازار جهانی طلاست؛ چرا 
که طولانی شدن جنگ همچنان یک 
سناریوی محتمل تلقی می شود و 
همین امر موجب شده قیمت ها با 

شیب ملایم تری افزایش یابد.
مروی درباره بازار داخلی طلا اظهار 
کرد: »از ابتدای آغاز جنگ، نوسانات 
ارزی با سیاست های ارزی دولت تا حد 
زیادی کنترل شده و نرخ ارز در مسیر 
ثبات قرار گرفته است. در نتیجه، 

قیمت طلا نیز در یک کانال قیمتی 
مشخص نوسان می کند.«

توصیه کارشناسی: ورود نکنید
این کارشناس اقتصادی در پاسخ به 
این پرسش که آیا در شرایط فعلی 
سرمایه گذاری در طلا سودآور است 
یا خیر، تأکید کرد:» ریسک های 
غیراقتصادی ناشی از جنگ هنوز 
نیست.  دقیق  محاسبه  قابل 
اگر جنگ طولانی شود و کشور 
بتواند ذخایر خود را حفظ کند، 
سرمایه گذاری در طلا لزوماً سودآور 

نخواهد بود. «
مروی تصریح کرد:» در شرایط فعلی 
به هیچ وجه توصیه نمی کنم مردم 
سرمایه های خود را وارد بازار طلا 
کنند. با وجود ثبات نسبی اخیر، 
ریسک های بیرونی همچنان بسیار 
بالاست و تنها افرادی که توان پذیرش 
ریسک های بالا را دارند، می توانند 

وارد این بازار شوند.«
وی  گفت: »حجم خرید و فروش 
طلا در بازار به شدت کاهش یافته و 
حتی فروشندگان آنلاین نیز با افت 
قابل توجه معاملات مواجه هستند. 
به گفته او، در شرایط کنونی بیش 
از عوامل اقتصادی، مولفه های 
غیراقتصادی و جنگی مسیر بازار طلا 

را تعیین می کنند.«
طی روزهای گذشته، بازار طلا 
نوسانات قابل توجهی را تجربه کرده 
و پیش بینی روند آتی آن دشوار شده 
است. بر همین اساس، کارشناسان 
معتقدند تا زمان ایجاد ثبات بیشتر، 
خرید و فروش طلا می تواند با ریسک 

همراه باشد.

گروه اقتصادی/ داوود دانش جعفری، 
عضو مجمع تشخیص مصلحت نظام، 
با اشاره به اثر جنگ اخیر در خلیج 
فارس بر افزایش قیمت جهانی نفت، 
پاسخ داد: »اتفاقاتی که در چند روز اخیر 
افتاده، اگر کنار هم گذاشته شوند، شاید 
بتوان تحلیلی در مورد افزایش قیمت 
جهانی نفت و موضوع های مرتبط با آن 

ارائه کرد.«
وی افزود: »اولین نکته این است که 
مدیرعامل صندوق بین المللی پول 
اخیراً اعلام کرده هر ۱۰ درصد افزایش 
قیمت نفت، تورم جهانی را به میزان ۰.۴ 
واحد درصد افزایش می دهد. یعنی در 
واقع قیمت جهانی نفت یک اثر حراج 
بین المللی دارد و یکی از دغدغه های 
اصلی خیلی از کشورهاست. سایمون 

جانسون برنده جایزه نوبل ۲۰۲۴ نیز 
در مصاحبه ای گفته بود اگر تنگه هرمز 
باز نشود، جهان شاهد افزایش مستمر 

قیمت جهانی نفت خواهد بود.«  
به گزارش ایرنا، او تصریح کرد: »افزایش 
قیمت جهانی نفت یعنی افزایش 
قیمت بنزین و سوخت، و این هزینه 
را مردم پرداخت می کنند. مثلاً دیروز 
خبری داشتیم که در انگلستان، قیمت 
نفت گرمایشی در روستاها به شدت 
افزایش پیدا کرده است. این ها اثرات 
مستقیم برای مصرف کنندگان خود در 
اروپا، امریکا و به طور کلی کشورهای 
مصرف کننده نفت در جهان به همراه 

دارد.«
ح کرد: »به  وزیر اقتصاد دولت نهم مطر
نظر من، یک هدف پنهان در ارتباط با 

جنگ اخیر نیز وجود دارد و آن هدف، 
ضربه به اقتصاد چین است. آمریکا 
مدت هاست از گسترش نقش چین در 
اقتصاد جهانی ناخشنود است. آمریکا 
براین باور است که چین با استفاده 
از نفت ارزان، به کارخانه بزرگ جهان 
تبدیل شده است. هدف آمریکا این 
است که با گران کردن نفت، هزینه تولید 
در چین افزایش یابد و مزیت رقابتی آن 

کاهش پیدا کند.«
دانش جعفری تأکید کرد: »باید توجه 
داشت افزایش قیمت جهانی نفت 
حتی منجر به افزایش قیمت کالاهای 
تولیدی چین نیز خواهد شد و از آن 
طریق تورمی را به خود آمریکا و بقیه نقاط 
مصرف کننده بالای چینی تزریق می کند؛ 
این نکته ای است که ترامپ از آن غافل 

بوده است.«
عضو مجمع تشخیص مصلحت نظام 
تصریح کرد: »نکته قابل توجه این است 
که حتی شرکت های بیمه بین المللی 
نیستند  حاضر  نفتی  کشتی های 
کشتی های نفتی عبوری از تنگه هرمز را 
بیمه کنند و آمریکا ادعا کرده می خواهد 
این نقش را ایفا کند، اما هیچ نشانه ای 
از اجرای موفقیت آمیز تا به امروز وجود 

ندارد.«
دانش جعفری بیان کرد: »در مجموع 
برداشت جهانی این است که اقداماتی 
که ترامپ در منطقه انجام داده، باعث 
افزایش انتظارات نسبت به رشد بیشتر 
قیمت جهانی نفت شده است. ترامپ 
گمان نمی کرد ملت ایران در برابر تجاوز 
آمریکا و اسرائیل ایستادگی  کنند، اما 

مقاومت جانانه ایران همه معادلات او 
را بر هم زد. حالا بازارها انتظار افزایش 
قیمت را دارند و احتمال تداوم این روند 

زیاد است.«
عضو تشخیص مصلحت نظام در پاسخ 
به این پرسش که ادامه چنین وضعیتی 
چه پیامدهایی برای اقتصاد جهانی 
و به ویژه کشورهای واردکننده انرژی 
خواهد داشت، گفت: »کشورهای جهان 
از نظر نفت یا مصرف کننده هستند یا 
تولیدکننده. تولیدکنندگان، به ویژه 
کشورهای خلیج فارس، چون نمی توانند 
در حد دلخواه صادرات داشته باشند، 
متضرر می شوند. برخی کشورها مانند 
کویت تولید داخلی خود را افزایش 
داده اند تا نیاز داخلی را تأمین کنند، اما 
کشورهای مصرف کننده بیشتر از ناحیه 

افزایش قیمت نفت آسیب می بینند.« 
او افزود: »در این کشورها قیمت 
خرده فروشی انرژی بالا رفته است؛ 
همانند افزایش سه برابری قیمت 
روستاهای  در  گرمایشی  سوخت 
مصرف کننده  بنابراین،  انگلیس. 

بیشترین ضربه را می بیند.«
دانش جعفری در پایان خاطر نشان کرد: 
»راه حل، بازگشت به ریشه های بحران 
است. این بحران حاصل توطئه ای 
بود که ترامپ با همکاری شرکت های 
بزرگ نفتی طراحی کرد تا از طریق 
افزایش قیمت نفت، سودهای کلان 
ببرد یا همانند ونزوئلا به ذخایر نفتی 
ایران دسترسی پیدا کند. این روند باید 
متوقف شود تا هم مصرف کننده و هم 
تولیدکننده به رفاه قبلی خود بازگردند.«

نوسان طلا ادامه می یابد

از معاملات هیجانی پرهیز کنید

هدف پنهان آمریکا از جنگ علیه ایران
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رژیم جعلی 
صهیونیستی 

حتی به 
خانه های 
سلامت و 

بهداشت هم 
رحم نکرده و تا 

 کنون 152
خانه بهداشت 

و پایگاه سلامت 
را مورد حمله 
قرار داده که 

خدمات شان 
بیشتر برای 

زنان، کودکان و 
سالمندان است

آسیب و تخریب شده اند. در مجموعه 
پایگاه های درمانی و اورژانس، ۷۰ مرکز 

از نظام سامت تا کنون آسیب دیده اند. 
رژیم جعلی صهیونیستی حتی به خانه های 

سامت و بهداشت هم رحم نکرده و تا 
کنون 152 خانه بهداشت و پایگاه سامت 
را مورد حمله قرار داده که خدمات شان 
بیشتر برای زنان، کودکان و سالمندان 

است.«
رئیس اورژانس کشور با بیان اینکه زور 
دشمن صهیونیستی- آمریکایی به زنان و 
کودکان می رسد، درباره کوچک ترین شهید 
ایران می گوید: »کم سن و سال ترین شهید 
ایرانی نوزادی 8 ماهه و مسن ترین شان 
فردی 88 ساله است. کم سن ترین مجروح 
نوزاد پسری یک ماهه و مسن ترین مجروح 

ایرانی نیز زنی 94 ساله است.«
به گفته میعادفر، کادر سامت شبانه روز 
در حال خدمت رسانی هستند و روزهای 
زیادی به خانه نرفته اند تا بتوانند جان 
مردم بیشتری را نجات بدهند: »نیروهای 
اورژانس کشور همیشه در خط مقدم 

کمک به هموطنانمان قرار دارند.«

رئیس اورژانس کشور در گفت و گو با »ایران«:

مدیرکل بهزیستی البرز در گفت وگو با »ایران«:

کم سن ترین مجروح، نوزاد یک ماهه است

عضو هیأت علمی گروه مامایی دانشگاه علوم پزشکی تهران در گفت وگو با »ایران« اعلام کرد

 مشاوره تلفنی رایگان
برای زنان باردار در شرایط جنگی

زنده ماندن افراد معلول مثل معجزه بود
 آسایشگاه معلولان ذهنی شدید زیر 1۴ سال »توان مهر« نیز  از تهاجم در امان نماند

پی تجاوز و حمله ددمنشانه  در 
صهیونی-آمریکایی به خاک کشورمان 
تا ظهر جمعه 22 اسفندماه، بیش از 
۳5 پایگاه اورژانس کشور و ۳5 واحد 

بیمارستانی و درمانی مورد حمله 
مستقیم و غیر مستقیم قرار گرفته اند. 
دکتر جعفر میعادفر رئیس اورژانس 
کشور با اشاره به اینکه ۳۰ استان کشور 
درگیر جنگ رمضان و حمات ناشی از 
آن هستند، به »ایران« گفت: »»تا این 
لحظه از دفاع مقدس سوم- ظهر جمعه- 
96 نفر از کادر درمان مجروح شده اند 
که 65 نفرشان از کادر اورژانس کشور 
هستند. همچنین 15 نفر از کادر سامت 
جان شان را فدای میهن کرده اند که 

سه نفر از شهدا جزو نیروهای اورژانس 
پیش بیمارستانی بوده اند.«

او با اشاره به اینکه از روز اول حمات 
دشمن کودک کش ۳5 پایگاه اورژانس 
کشور آسیب دیده اند، توضیح می دهد: 
»سه پایگاه اورژانس پیش بیمارستانی 
نیز به طورکامل تخریب شده و باید 
 ۳1 همچنین  شود.  ساخته  نو  از 
دستگاه آمبولانس آسیب دیده که 5 
دستگاه به طور کامل تخریب و از دور 
ج شده اند. یک  خدمات رسانی خار

بالگرد هوایی در بوشهر نیز از چرخه 
ج شده است. چند روز  خدمت خار
پیش هم یک آمبولانس دریایی در 
هرمزگان مورد اصابت موشک های 
دشمن صهیونیستی آمریکایی قرار 

گرفت و کاماً تخریب شد.«
دکتر میعادفر با اشاره به آسیب به 
مراکز خدمات رسان درمانی و بهداشتی 
که باید در مصونیت کامل باشند، 
توضیح می دهد: »۳5 واحد درمانی و 
بیمارستانی بر اثر شدت حمات دچار 

گزارش

گروه اجتماعی

از استان 
هرمزگان 

دوباره به ما 
خبر داده اند که 
ساختمان های 

مسکونی مورد 
هدف دشمن 
قرار گرفته اند 
و در میان آوار 

این خانه ها 
کوله پشتی 

و کتاب های 
درسی بسیاری 

دیده شده

مرکز توان مهر 
در یک محیط 

کاملاً مسکونی 
قرار داشت و 

برداشت هایمان 
این بود که 

یکی از مراکز 
امن ماست. 

متأسفانه از 
اینکه دشمن 

جنایتکار هیچ 
حد و مرزی 

قائل نیست، 
غافل بودیم

اتحادیه دانش آموزان درخواست کردیم که 
دانش آموزان و محصان در هر مقطعی که 
هستند، به یاد شهیدان میناب با لباس 
فرم مدرسه و کوله پشتی در راهپیمایی 
شرکت کنند تا مجامع جهانی و بین المللی 

مظلومیت کودکان دانش آموز را ببینند. این 
کار نمادین روز قدس با تعداد قابل توجهی 

از دانش آموزان انجام شد.
به رغم اینکه جنگنده ها بالای سر مردم 
تهران در حرکت بودند و همزمان نقاط 

مختلفی از تهران را بمباران می کردند، 
ولی مردم و دانش آموزان ما با مشت های 
گره کرده با نوای مرگ بر آمریکا و مرگ بر 
اسرائیل، عزت و اقتدار ایران را به نمایش 

گذاشتند.«

وزارت آموزش و پرورش به »ایران« خبر داد

افزایش آمار شهدای دانش آموز و معلم به 210 نفر 

»آمار مدارس آسیب دیده از شمارش 
خارج شده است.« حسین صادقی رئیس 
مرکز اطاع رسانی و روابط عمومی وزارت 

آموزش و پرورش با بیان این مطلب درباره 
وضعیت مدارس سراسر کشور با ادامه 
داشتن حمات اخیر به »ایران« می گوید: 
» تا دو سه روز پیش تعداد مدارسی که 
آسیب و خسارت شدیدی دیده بودند 
12۰مدرسه بود، اما در حال حاضر آمار به 
144 مدرسه در سراسر کشور رسیده که 
این مدارس، خسارت های بسیار شدید 

و جبران ناپذیری دیده اند.«
صادقی درباره تازه ترین آمار شهدای 

دانش آموز و معلم که هر روز افزایش 
پیدا می کند، می گوید: »متأسفانه آمار 
معلمان و دانش آموزان شهید در کشور 
به 21۰ نفر رسیده و بیشترین شهدا، 
بازهم دانش آموزان هستند. از استان 
هرمزگان دوباره به ما خبر داده اند که 
ساختمان های مسکونی مورد هدف 
دشمن قرار گرفته اند و در میان آوار این 
خانه ها کوله پشتی و کتاب های درسی 
بسیاری دیده شده که این اخبار نشان 

می دهد متأسفانه آمار شهدای دانش آموز 
همچنان رو به افزایش است.«

رئیس مرکز اطاع رسانی و روابط 
عمومی وزارت آموزش و پرورش درباره 
حرکت نمادین حضور دانش آموزان در 
راهپیمایی روز قدس با لباس فرم مدرسه 
و کوله پشتی هایشان می گوید: »ما امسال 
برای راهپیمایی روز قدس یک اقدام 
بسیار خاص انجام دادیم. از دانش آموزان 
سراسر کشور، انجمن  های اسامی و 
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غزل رضایی ثانی
گروه اجتماعی

بیش از216 نفر از شهدا، زنان و مادرانی 
هستند که هیچ نقش و نشانی از 
نظامی گری در آنها دیده نمی شود. افراد 
عادی جامعه که زیر سقف خانه هایشان 
موشک های  که  بودند  نشسته 
دشمن کودک کش اسرائیل و آمریکا 
نفس هایشان را برای همیشه خاموش 
کرد. با این اوصاف و با توجه به شرایط 
جنگی کشور، حضور مادران باردار یا 
دارای فرزند شیرخوار در خیابان ها 
بسیار خطرناک و دشوار شده است، اما 
اگر این افراد دچار مشکلی شوند، باید 
خیلی سریع به خدمات نظام سامت 
دسترسی راحتی داشته باشند. در این 
شرایط بحرانی که دشمن جان مادران 
و کودکان را نشانه گرفته است، تردد 
برای برخی گروه ها سخت تر می شود. به 
همین دلیل دانشکده پرستاری دانشگاه 
علوم پزشکی تهران برای تسهیل دریافت 
خدمات پرستاری و مامایی سامانه 
مشاوره تلفنی راه اندازی کرده است تا 
مادران از ترددهای غیرضروری به مراکز 

درمانی خود داری کنند.
دکتر مریم نکولعل تک ، عضو هیأت 
علمی گروه مامایی و سامت باروری 
دانشکده پرستاری و مامایی دانشگاه 
علوم پزشکی تهران در این باره به »ایران« 
می گوید:»هدف اصلی، کاهش مراجعات 
غیرضروری به مراکز درمانی در چنین 
شرایطی است چون تردد در سطح شهر 
برای گروه های حساس )مادران باردار و 
دارای نوزاد( خطرناک یا دشوار است. این 
سامانه با هدف »عدالت در دسترسی 

به سامت« راه اندازی شده تا مادران 
بتوانند بدون خروج از منزل، پاسخ 
سؤالات فوری و تخصصی خود را از منبع 
معتبر دریافت کنند و فقط در موارد 
حیاتی به مراکز ارجاع داده شوند. در این 
ح بیش از ۳۰ نفر از اساتید پرستاری  طر
و دانشجویان دکترای تخصصی سامت 
باروری و مامایی دانشکده پرستاری و 
مامایی دانشگاه علوم پزشکی تهران به 

صورت شیفت بندی فعالیت می کنند.«
او درباره میزان تماس های تلفنی به این 
سامانه مشاوره تلفنی می گوید:»طبق 
آمارهای اولیه در بحران های مشابه، 
تماس های روزانه افزایش می یابد .این 
موضوع نشان دهنده نیاز مبرم جامعه 
به این راهنمایی هاست. هرچند مجری 
ح دانشکده پرستاری و مامایی  طر
دانشگاه علوم پزشکی تهران است، اما 
به دلیل ماهیت تلفنی و دسترسی آسان، 
این سامانه به صورت سراسری است 
و به تمامی هموطنان از سراسر کشور 

خدمات مشاوره رایگان ارائه می دهد.«
دکتر نکولعل تک با اشاره به ضرورت 
در  کودک«  پرستار  »صدای  ح  طر
این سامانه مشاوره تلفنی توضیح 
می دهد:»حضور پرستار کودک در این 
سامانه به این دلیل حیاتی است که در 
شرایط پراسترس جنگی، بیقراری های 
کودکان تشدید می شود. ضرورت این 
بخش در ارائه آموزش های مراقبتی فوری 
به مادران برای مدیریت وضعیت کودک 
در خانه و جلوگیری از شوک های ناشی 
از ترس و بیماری در کودکان و نوزادان 
است. به همین دلیل پرتکرارترین 
پرسش ها که از سامانه مشاور تلفنی 
می شود، نحوه مدیریت استرس کودکان 
هنگام صدای انفجار و چگونگی پاسخ 
به سؤالات کودکان در خصوص جنگ 

است.«
به گفته عضو هیأت علمی گروه مامایی 

و سامت باروری دانشکده پرستاری 
مامایی دانشگاه علوم پزشکی تهران، 
بیشترین سؤالات مربوط به سامت 
زنان و مادران باردار از اضطراب ناشی 
از عدم دسترسی به پزشک است. او 
می گوید:»نگرانی از تأثیر صداهای 
انفجار بر سامت جنین، مراقبت های 
پس از جراحی ها ) سرکاژ، IVF و...(، 
نگرانی از به تأخیر افتادن آزمایشات و  
غربالگری ها هم از جمله پرسش های 

زنان و مادران باردار است.«
او درباره تأثیر مشاوره تلفنی در سامت 
افراد می گوید:»مشاوره از طریق این 
سامانه می تواند اضطراب خانواده ها 
را با پاسخگویی و ارائه راهکارهای 
علمی کاهش دهد. همچنین از این 
طریق، از تجمع در اورژانس های شلوغ 
جلوگیری شده و باعث می شود ارائه 
خدمات به مصدومان جنگی با سرعت 
و دقت بیشتری انجام شود؛ بنابراین 
نقش آن در مدیریت بحران و حفظ 
سامت مادران بسیارکمک کننده  
است. به همین دلیل مشاوره های 
تلفنی را به چند گروه تقسیم بندی 
کردیم. سامانه مشاوره تلفنی سامت 
دانشکده پرستاری و مامایی تهران 
با شماره تماس ۰21- 6۷568 انجام 
می شود و ساعات متفاوتی را برای آن 
در نظر گرفتیم؛ به این شکل که مشاوره 
مامایی و سامت باروری هر روز هفته، 
ساعت 9 تا 19 انجام می شود. شنبه تا 
پنجشنبه ساعت 9 الی11 و 15 الی1۷، 
مختص مشاوره پرستاری و خودمراقبتی 
در فوریت ها و بیماری های مختلف 
است. همچنین مشاوره پرستاری و 
خودمراقبتی در سامت روان، شنبه تا 
چهارشنبه ساعت 11 الی1۳ و  مشاوره 
پرستاری و مراقبت از کودکان روزهای 
دوشنبه و چهارشنبه ساعت 19الی2۰ 

انجام می شود.«

گزارش

محدثه جعفری
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 آسایشگاه معلولان ذهنی شدید زیر 
14 سال »توان مهر« در استان البرز 
که متشکل از افراد دارای معلولیت 
شدید است و وابسته به تخت هستند، 
دوشنبه شب وقتی شهرک مسکونی 
وحدت در فردیس مورد اصابت 
موشک های دشمن قرار می گیرد، 
شیشه ها خرد می شود و روی افرادی 
می ریزد که توان هیچ حرکتی نداشتند و 
مرکز هم دچار خسارت می شود. وجیهه 
محمدی فاح، مدیرکل بهزیستی استان 
البرز در گفت وگو با »ایران« با اشاره به 
اینکه مرکز توان مهر یک مرکز نگهداری 
از افراد معلول است و در منطقه مسکونی 
قرار دارد، می گوید:» شهرک وحدت 
فردیس، شهرکی مسکونی است و در 
جوار آن منطقه نظامی و تأسیسات 
خاصی وجود ندارد. متأسفانه  این 
مرکز که یکی از مراکز قدیمی نگهداری 
معلولان ذهنی زیر 14 سال است، درست 
روبه روی این منطقه مسکونی قرار دارد و 
وقتی شهرک مورد اصابت مستقیم قرار 
گرفت، مرکز نگهداری ما متأثر از موج 
انفجار دچار آسیب هایی به ساختمان 
و افراد مقیم در مرکز شد.« او توضیح 
می دهد:»افراد دارای معلولیت ذهنی 
خیلی شدید با سایر معلولان فرق دارند؛ 
آنها وابسته به تخت هستند و هیچ 
امکانی برای دفاع از خودشان ندارند. 
با اینکه ساختمان مرکز، ساختمان 
جدیدی بود که به تازگی به آن منتقل 
شده بودند، اما شیشه ها شکست و 
روی تخت بچه ها ریخت؛ به نظرم فقط 

معجزه بود که تلفات جانی نداشتیم.«

خدا به ما رحم کرد
محمدی فاح با بیان اینکه هر اتفاقی 
می توانست برای این بچه ها بیفتد، 
می گوید:»خدا به ما رحم کرد که تلفات 
جانی نداشتیم، اما ریختن شیشه ها 
باعث زخمی شدن تعدادی از آنها شده 
بود، البته بافاصله امدادگران اورژانس 
حضور پیدا کردند و اقدامات درمانی 
اولیه انجام شد.« او می گوید:»در همان 
شب با هماهنگی های انجام شده بخشی 
از افراد جانمایی شدند، افرادی هم که 
خانواده داشتند به خانواده ها تحویل 
دادیم.« مدیرکل بهزیستی البرز تأکید 
می کند:»این دومین مرکز بهزیستی 
در استان البرز است که مورد تهاجم 
دشمن صهیونی-آمریکایی قرار گرفته 
است. در شبی که انبار نفت فردیس 
بمباران شد، ساختمان مرکز نگهداری 
معلولان »طراوت« هم دچار آسیب 
شد. البته آسیب آن مرکز کمتر بود 

ولی در آنجا هم مجبور به جا به جایی 
افراد دارای معلولیت شدیم.« به گفته 
محمدی فاح، یکی از مشکات این 
است که فردیس فضای کوچکی دارد و 
هر جایی نمی توانند این افراد را جابه جا 
کنند. او می گوید:»قباً می گفتند این 
مراکز، نزدیک اماکن نظامی و حساس 
نباشد و با این مکان ها همجواری نداشته 
باشد. ما این پیش بینی ها را انجام داده 
بودیم و معلولان را به  سه مرکزی که 
تصور می کردیم این شرایط را دارند 
منتقل کرده بودیم، ولی مرکز توان مهر 
در یک محیط کاماً مسکونی قرار داشت 
و برداشت هایمان این بود که یکی از 
مراکز امن ماست. متأسفانه از اینکه 
دشمن جنایتکار هیچ حد و مرزی قائل 
نیست، غافل بودیم.« محمدی فاح 
با بیان اینکه در بحث مدیریت بحران 
بهزیستی قبل از شروع جنگ اقدامات 
خوبی انجام شده است، می گوید:»همه 
پیش بینی های لازم را انجام داده بودیم 
به خصوص روی ژنراتور برق مراکز 
تأکید کرده بودیم و بعد از این اتفاق 
متوجه شدیم این ژنراتور برق چقدر 
کمک کننده بوده است، چون این افراد 
متوجه اتفاقات پیرامونشان نمی شوند 
و اگر ژنراتور بافاصله بعد از قطع شدن 
برق وصل نمی شد تا مادریاران بتوانند 
اوضاع را ساماندهی کنند، بچه ها در 
شیشه ها می غلتیدند و اتفاق بدتری به 

وقوع می پیوست.«

 آسیب به ساختمان  
اورژانس اجتماعی

مدیرکل بهزیستی البرز با اشاره به 
اینکه در کنار مرکز توان مهر، ساختمان 
اورژانس اجتماعی بهزیستی قرار 

داشته که بر اثر شدت انفجار غیرقابل 
استفاده شده است، می گوید:»اورژانس 
اجتماعی خط مقدم بهزیستی برای 
موقعیت های بحران است. متأسفانه 
این ساختمان هم آسیب دیده و 
شیشه ها و سقف ها ریخته و شرایط 
خوبی ندارد.« محمدی فاح معتقد 
است، با استفاده از تجربیات جنگ 12 
روزه تمام تدابیر لازم را اندیشیده بودند. 
او در مورد این اقدامات می گوید:»برای 
افزایش تمرکز مادریاران و مدیریت 
بهتر مرکز، افرادی را که خانواده 
داشتند به خانواده ها تحویل داده ایم. 
اما حدود 25 تا ۳۰ نفر فاقد سرپرست 
بودند که نگهداری از آنها وظیفه 
دولت است. تعدادی از خانواده ها 
هم شرایط نگهداری بچه هایشان را 
نداشتند، بنابراین جمعیت مراکز کمتر 
شده بود. در همه مراکز بحث اسکان 
اضطراری را با جدیت دنبال کرده ایم 
و بافاصله در استان می توانیم این 
امکان را فراهم کنیم که افراد را در 
حوزه های مختلف معلول، سالمند، 
اعصاب و روان، معلول ذهنی، کودکان 
بی سرپرست و… در مراکز مختلف 
جانمایی کنیم.« او با تأکید بر اینکه 
در حال حاضر در شیرخوارگاه این 
استان، هیچ نوزادی وجود ندارد و 
شیرخوارگاه کاماً از حضور بچه ها تخلیه 
شده است، توضیح می دهد:»به همه 
مراکز اباغ شده تا از نظر مواد غذایی 
برای حدود سه ماه ذخیره سازی انجام 
دهند. پیش بینی سوخت جایگزین 
انجام شده است، حتی برای تانکرهای 
آب در مراکز پیش بینی کرده ایم. به 
همه مراکز برای تهیه ژنراتور و غذای 
خشک الزام کرده ایم و بر تأمین همه 

این موارد نظارت ها انجام شده است. 
حتی پنجره های همه مراکز از جمله 
این مرکز را چسب زده بودیم اما شدت 
انفجار به حدی بود که چسب جوابگو 

نبوده است.«

شانس آوردیم که شب بود
ناصر زمانی مسئول فنی مرکز توانبخشی 
و نگهداری معلولان ذهنی زیر 14 سال 
توان مهر که شامگاه 18 اسفند در مرکز 
بوده در توضیح آن لحظات دلهره و 
آشوب به »ایران« می گوید:»ظرفیت 
مرکز 1۰۰ نفر است ؛ قبل از شروع جنگ 
برای ترخیص بچه ها به خانواده ها 
اطاع رسانی کرده بودیم که برای بردن 
آنها مراجعه کنند، اما همه خانواده ها 
امکان بردن بچه ها را ندارند. بچه ها 
معلول ذهنی خیلی شدید هستند و 
نگهداری آنها در خانه مشکل است. آن 
شب ۷9 نفر در مرکز حضور داشتند. 
در شب حادثه 29 نفر از افراد دارای 
معلولیت شدید فاقد سرپرست و 4۰ نفر 
افراد دارای معلولیتی بودند که خانواده 
داشتند .« او با بیان اینکه طبقات بالای 
مرکز کاً غیرقابل سکونت شده است، 
می گوید:» بعد ازبمباران، طبقه بالای 
مرکز غیرقابل سکونت شده است.  
هرچند بعضی افراد آسیب هایی با خرده 
شیشه دیده بودند، اما خوشبختانه 
در بین بچه ها و مادریاران تلفات 
جانی نداشتیم.« به گفته زمانی، در 
شیفت شب 5 نفر مادریار و یک پرستار 
در مرکز می مانند و بقیه کارکنان بعد 
از 8 شب مرکز را ترک می کنند. او 
می گوید:»خوشبختانه همه پرسنل در 
زمان حمله حضور نداشتند. خدا را 
شکر که این اتفاق در ساعات روز نبوده 
است. در حقیقت شانس آوردیم اگر این 
اتفاق در روز می افتاد که تعداد پرسنل 
ما هم بیشتر بود، احتمال آسیب بسیار 
بالاتر  می شد، اما در شب خوشبختانه 
همه داخل ساختمان بودند و کسی 
بیرون نبوده، چون بخشی از شیشه های 
ساختمان به بیرون پرتاب شده و در 
بخشی از ساختمان، شیشه ها به داخل 
ریخته است. البته از قبل تخت های افراد 
را از شیشه ها دور کرده بودیم، اگر این کار 
انجام نمی شد، صددرصد آسیب بیشتر 
بود.« به گفته زمانی، موج انفجار باعث 
قطعی برق شده بود، اما ژنراتور کمکشان 
کرد. او می گوید:»بافاصله مدیر مرکز، 
فرماندار، مدیرکل بهزیستی و کارکنانی که 
حتی شیفت کاریشان هم نبود، خودشان 
را به مرکز رساندند. امدادگران و بقیه 
نیروهای کمکی هم آمدند و محوطه 
داخلی را پاکسازی  و بچه ها را به بخش 
سالم تر ساختمان منتقل کردیم، در و 
پنجره ها را با نایلون پوشاندیم و چون 
تأسیساتی مثل شوفاژها آسیب زیادی 
ندیده بود، مشکل گرمایشی نداشتیم. 
خوشبختانه بچه ها ساعت 8 شب 

داروهایشان را خورده و خواب بودند.«

گزارش

گروه اجتماعی
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از آغاز رسالت آخرین پیامبر و دریافت آیات 
الهی در کتاب آسمانی قرآن، تلاش برای درک 
این آیات همواره تمنای بشر بوده تا به مثابه 
کتابی جامع برای هدایت حیات، صلح و 

آرامش برای انسان ها باشد.
مجموعه کتاب »تفکر انتقادی و گاه شناسی 
Critical Thinking and Chrono� /قرآن
logical Quran« )۲۰۱۹-۲۰۱۶( در سی جلد 

تألیف دکتر لاله بختیار، قرآن پژوه ایرانی-
آمریکایی است. این مجموعه سی جلدی 
یکی از پژوهش های قرآنی دکتر لاله بختیار 
است که در آمریکا توسط انتشارات قاضی، 
شیکاگو به چاپ رسیده است. دو جلد از این 
مجموعه سی جلدی با عنوان: »تفکر انتقادی 
و گاه شناسی قرآن: در زندگی پیامبر اسلام 
حضرت محمد )ص( سال نخست وحی« 
جلد نخست و جلد دیگر به عنوان »تفکر 
انتقادی وگاه شناسی قرآن: راهنمای آموزگار« 
برای تدریس، در ایران ترجمه و توسط نشر 
ماه خورشید خرد؛ نماینده آثار لاله بختیار 

منتشر شده است.
جلد اول با مقدمه ای مفصل از دکتر محمد 
هاشم کمالی، استاد فقه و حقوق اسلامی 
دانشگاه بین المللی مالزی در خصوص 
اهمیت و ضرورت چنین تحقیق و تألیفی 
عقلانی و اخلاقی و اثربخش در نسل جوان 
این هزاره و شش درس و چند پیوست را 
شامل می شود که آیات سال نخست وحی 
است. جلد سی ام این مجموعه  انگلیسی، 
راهنمای آموزگار )برای درک ۲۹ جلد دیگر( 
است که در ترجمه این دو جلد وجود دارد. 
این جلد راهنمای کاملاً کاربردی، برای به 
کارگیری مهارت های تفکر نقادانه در حین 

آموزش است.
دکتر لاله بختیار تحقیق و تالیف این 
مجموعه ارزشمند را پس از ترجمه موفقیت 
 The sublime آمیز قرآن کریم با عنوان
Quran  به زبان انگلیسی و به درخواست 

دانشگاه شیکاگو و آموزش و پرورش ایالات 

متحده، در پاسخ به نیاز آموزشی نوجوانان 
مسلمان نوشت. وقتی از او خواسته می شود 
که چون در روزهای یکشنبه، زمانی که 
دانش آموزان نوجوان دبیرستانی مسیحی 
مشغول خواندن کتب مقدس خود هستند، 
دانش آموزان مسلمان برنامه ای ندارند و 
شایسته است کتابی در توصیف و معرفی 
زندگی پیامبر برای این دانش آموزان آماده 
شود، لاله بختیار ابتدا با اندکی تأمل از 
خود می پرسد: چگونه می توانم به معرفی 
پیامبر عظیم الشأنی بپردازم که حقیقت او 
در رسالت و آیات الهی اش نهفته است؟ 
سپس بختیار این مجموعه آموزشی را بر پایه 
پرسشگری و فهم آیات قرآن با مهارت های 
متعدد تفکر نقادانه که در آموزش دروس 
مختلف بوده، با استناد به مصداق های 
روشن و صریحی از آن در آیات قرآن تدوین 
کرد. چنین اثری تاکنون نمونه ای از آن وجود 
نداشته است و هم اکنون این مجموعه 
ارزشمند در چندین ایالت آمریکا در سطح 
آموزش نوجوانان مسلمان دبیرستانی 
استفاده می شود. برای درک چنین اثر 
ارزشمندی لازم است که پیش از آن، تلاش 
این قرآن پژوه در ترجمه قرآن کریم به 
انگلیسی و تمایز و تفاوت های برجسته آن با 
دیگر ترجمه های مترجمان را در نظر گرفت. 
همچنین پس از آن تحقیق و مطالعات 
او در به کار گرفتن مهارت های تفکر نقاد 
ریچارد پاول که در آموزش سایر دروس به 
کار گرفته می شود. بختیار در ترجمه قرآن 
کریم نه بسان مترجمان پیش از خودش، 
بلکه در نگاه به ریشه واژگان قرآن )که منجر 
به ترجمه »المعجم المفهرس« شد(، در 
غ از  نگاهی غیر ایدئولوژیک و انسانی و فار

نگاه جنسیتی به ترجمه می پردازد.
ح این ترجمه در مصاحبه ای با او با  شر
عنوان: »ترجمه به منزله فرایندی دمکراتیک 
و پویا« منتشر شده است. در این گفت و گو، 
دکتر بختیار به بیان اهمیت برخی از واژگان 
همچون »ناسپاس« به جای »کافر«، »خدا« 
به جای»الله« و به ویژه »دوری کردن« به جای 
»زدن« در ترجمه »ضَـــرَبَ« به ویژه در آیه ۳۴ 
سوره نسا، با نگاهی انسانی و عدالت محور 
در برابری میان انسان ها، و در نگاهی 
عدالت محور بر حقوق زنان، پرداخته است. 
محورهای مهمی از تفاوت و تمایز از این 
ترجمه در بازخوانی واژگان حساس چون 

کلمه »ضرب« که در ترجمه های موجود به 
»زدن« ترجمه شده و بختیار با استدلال و 
ترجمه به کمک بهره مندی از متن و استناد 
به آیات دیگر، »ضرب« را به »دوری کردن« 
و»ترک کردن« معادل قرار داده که به واقع با 
روح کلی متن و اخلاق اسلامی سازگار است.

تلاش بختیار در این زمینه برای رفع خوانش 
مردسالارانه از متن است و باز گرداندن 
معنای متن به دور از پیش فرض های 
فرهنگی و برجسته کردن برابری مرد و زن، 
چنانکه قرآن کریم تمایز را در تقوا می بیند. 
بختیار در این ترجمه توجه ویژه ای به قواعد 

دستوری قرآن داشته و راهی هموار برای درک 
و قرائت مخاطب انگلیسی زبان فراهم کرده 
است. ترجمه قرآن کریم توسط لاله بختیار 
تأثیرات قابل توجهی را به همراه داشته که 

در چندین مصاحبه با او گزارش شده است.
لاله بختیار قرآن پژوه پس از تحقیق بر 
مهارت های تفکر نقاد ریچارد پاول و آشنایی 
بر آیات الهی در دیباچه جلد نخست »تفکر 
انتقادی و گاه شناسی قرآن« در ذیل اجزای 

ــد ۱۳۱۷ در تهران،  ــ ــار، متول ــ ــری( بختی ــ ــه )مه ــ دکتر لال
ــم بختیار از شهر بروجن  ــ هفتمین فرزند دکتر ابوالقاس
ــکا و مادر  ــ ــرده آمری ــ ــراح تحصیلک ــ ــــک و ج ــــن پزش و اولی
آمریکایی اش به نام هلن جفریز بختیار از آیداهو است. 
دکتر ابوالقاسم بختیار بروجنی با نوع زندگی خود، کار، 
ــانی و  ــ ــــلاش و ارائه خدمات فرهنگی، انس تحصیلات، ت
بهداشتی ارزشمند همراه همسرش هلن جفریز بختیار 
ــتند. لاله بختیار به عنوان  ــ نام نیکی از خود به جا گذاش
ــواده ای پرورش یافت  ــ ــــن زوج در خان هفتمین فرزند ای
که علم، اخلاق و خدمات اجتماعی ارکان اصلی آن بود 
ــه در آن گفت و گو  ــ ــــن او زمینه ای فراهم کردند ک و والدی
ــانی به صورت تجربه  ــ ــئولیت انس ــ میان فرهنگ ها و مس

زیسته مشهود است.
لاله بختیار دارای کارشناسی تاریخ، کارشناسی ارشد 
فلسفه مذاهب و همچنین روانشناسی مشاوره و دکترای 
روان شناسی تربیتی بود. او به عنوان موسس و مدیر 
انستیتو روان شناسی سنتی در شیکاگو دارای جواز 
ح کاملی  مشاوره از ایالت ایلینویز آمریکا بود. او  در شر
از زبان خودش، در آخرین سفرش به دعوت موسسه 
فرهنگی هنری ماه شید خرد، نماینده روانشناسی 
سنتی شیکاگو در ایران و آثارش را داشته است. در 
چندین مصاحبه و نشست از جمله در مصاحبه ای 

کامل با خبرنگار تاریخ شفاهی آستان قدس و تهران 
تایمز به بیان آثار خودش )حدود ۲۵۰  اثر(؛ شامل 
ترجمه، ویراستاری و تحقیق و تالیف پرداخته است. 
بختیار در اوان کودکی تا نوجوانی تصویری روشن از 
اسلام  نداشت و آغاز کوشش های او برای درک اسلام و 

معارف و عرفان از ۱۹ سالگی شروع شد و به منظور درک 
فرهنگ و معارف ایران به اتفاق همسرش نادر اردلان و 
دو دخترش به ایران مهاجرت می کند و در تهران محضر 
اساتیدی چون هانری کربن، ویلیم چیتیک، و سید 
حسین نصر و دیگران را درک می کند. در این دوره که از 
او ترجمه های متعددی از آثار متفکران و اندیشمندانی 
چون دکتر شریعتی و شهید مطهری و همچنین آثار 
 برجسته ای چون مجموعه »مصنفات سهروردی« را انجام 

می دهد.
دکتر لاله )مهری( بختیار آرزوی قرار گرفتن در جوار 
آرامگاه پدر و مادرش، در جوار آرامگاه فردوسی_توس را 
داشت؛ اما بدلیل شرایطی که پاندمی کووید ۱۹ ایجاد کرد، 
در ۲۷ مهرماه ۱۳۹۹ دار فانی را رها و با شوق به حیات باقی 
و معبودش شتافت. آرامگاه او اکنون در شیکاگو قرار دارد؛ 
اما سنگ یادبودی برای او با حضور فرزندش مهندس 
کریم اردلان و برخی از اندیشمندان و اساتید همچون 
دکتر علیرضا قیامتی؛ شاهنامه پژوه و نماینده  آثارش در 

خرداد ۱۴۰۳ در جوار والدینش نصب شد.
در بهمن ۱۳۹۷ و نشستی که با حضور دکتر لاله بختیار 
در سفر به ایران و با جمعی از اساتید دانشگاه در موسسه 
فرهنگی ماه شید خرد داشته می گوید تفکر نقادانه و 
روحیه پرسشگری را ابتدا از حضرت ابراهیم علیه السلام 
باید آموخت و این روش قرآن کریم است و او همزمان 
آیات هر سال که با روش تفکر نقاد ریچارد پاول پیش 
برده در جلد سی  )کتاب مرجع( به تالیف کتاب آموزگار 

می رسد.

دانش نه گانه ایرانی در آثار بختیار
تفکر انتقادی می گوید: »تفکر انتقادی قرآنی 
)فرقان، تشخیص حق از باطل( فرایند 
تحلیل چگونگی اندیشه ورزی ماست و از 
سه گام تشکیل می شود: متفکران انتقادی 
قرآنی از ۹ استاندارد عقلانی شامل: منطق، 
صراحت، مرتبط بودن، مقتضی بودن، 
ارزشمند بودن، توجه به دیدگاه های 
متفاوت، قضاوت صحیح، وضوح، انعطاف 
و عدالت استفاده می کنند. در هشت عنصر 
راهبردهای تعقل، نقطه نظر، هدف، سوالات، 
اطلاعات، برداشت ها، مفاهیم، فرضیات و 
نتایج؛ هفت صفت اخلاقی قرآنی شامل: 
اعتقاد به وحدانیت خدا، تقوا یا پرهیز از گناه 
یا درست کاری، عزم و شجاعت، پافشاری در 
نیکی ها، عشق یا نوع دوستی و منصف و عادل 
بودن است. آیات هر بخش، به آموزش یک 
یا همه  نه استاندارد عقلانی، هشت عنصر 
راهبردی تعقل یا هفت صفت اخلاقی قرآنی 
می پردازند. مسأله کلیدی در تفکر انتقادی 
این است که به جای »به چه فکر کردن«، 
»چگونه فکر کردن« را می آموزیم. این هشت 
عنصر راهبردی تعقل و تفکر انتقادی را 
می توان این گونه خلاصه کرد: »ما هر وقت 
فکر می کنیم، در واقع برای منظوری است؛ 
در چهارچوب یک دیدگاه و برپایه  فرضیاتی 
که منجر به نتیجه گیری ها و پیامدهایی 
می شود. ما از مفاهیم و نظرات برای تفسیر 
اطلاعات )داده ها، حقایق و تجربیات( 
استفاده می کنیم تا پاسخی برای سوالات 

بیابیم و مشکلات و مسائل را حل کنیم.«
در ادامه بختیار می افزاید: »دیدگاه ما در 
مجموعه کتاب های حاضر، در تمامی 
موارد، در برگیرنده  پیام های قرآنی می شود 
و رابطه ای بین پیام های قرآنی به وجود 
می آورد. هنگامی که آموختیم چگونه آیات 
و بخش های پیام قرآنی را تحلیل کنیم، 
فاصله میان اعتقادات و چگونه زیستن مان  
از بین می رود؛ هر یک از این دو، بر انگیزنده  
دیگری خواهد بود، دیگر انقطاعی میان این 
دو وجود نخواهد داشت به گونه ای که دل و 
زبان مان یکی نباشد. توجه داشته باشیم که 
ترتیب )مهارت های( نه استاندارد عقلانی یا 
هشت عنصر راهبردهای تعقل یا هفت صفت 
اخلاقی قرآنی اهمیت ندارد، بلکه کاربرد آنها 
در مسیر پرسشگری در آیات مذکور حائز 
اهمیت است و برای هر یک از آیات از روشی 
متفاوت استفاده می شود. به لطف الهی 
هنگامی که تمامی اینها حاضر باشند، به 
شکل مجموعه ای یکپارچه در ذهن و رفتار ما 

ظهور پیدا می کنند.«
لاله بختیار در جلد اول کتاب »تفکر 
انتقادی و گاه شناسی قرآن«، با بیان آیات 
سال نخست وحی، به توصیف و کاربرد هر 
یک از مهارت های تفکر نقاد می پردازد. به 
نحوی که مدرس در هر درس قرآن آموز را 
با تمرین، دعوت و ترغیب به پرسش گری 
می کند. بختیار در پیش گفتار جلد »آموزگار 
برای تعریف تفکر انتقادی« می گوید: »تفکر 
انتقادی عبارت است، از فرآیند منظم و 
هوشمندانه ای از تصور، اعمال، تحلیل، 
ترکیب، و یا ارزیابی اطلاعات جمع شده یا 
تولید شده از طریق مشاهده، تجربه، تأمل، 
استدلال یا ارتباط به نحوی که به ترتیبی 
فعالانه و ماهرانه به عنوان یک راهنما برای 
اعتقاد و فعالیت ها مورد استفاده قرار گیرد.« 
او در ادامه توضیح می دهد این تفکر منجر به 
درکی از تفکر در قرآن و حیات بخش است 
که مترادف با »حکمت« خواهد بود. در 
واقع با این روش یاد می گیریم تا آنچه انجام 
می دهیم را به تفکر و اعتقادمان ارتباط دهیم 

و این کاملاً منتهی به شناخت ماست.
کتاب »تفکر انتقادی و گاه شناسی قرآن : 
راهنمای آموزگار« شامل سه فصل است که 
هر فصل به شرح و بیان اجزای تفکر انتقادی 
می پردازد. حاصل این نوع قرائت و مطالعه 
قرآنی، تفکری منتقدانه، هدفمند، با درک 
و استنباط عمیق و ارتقا و گسترش دانش 
قرآنیِ قرآن آموز خواهد بود. همچنین بختیار 
در توجه به درستی و اطمینان بر این مسیر، 
استناد بر آیات را بر آیات دیگر قرار می دهد. 
چنان که در الگوی درک آیات قرآن همین 

روش تعریف شده است.

پیام های قرآنی
نگاهی به ترجمه دو جلد از مجموعه تفکر انتقادی و گاه شناسی قرآن اثر لاله بختیار

 قرآن پژوهی

مهشید رضوی رضوانی
 مدیر موسسه فرهنگی هنری

 ماه شید خرد

 در جست وجوی
معرفت و عدالت

اولین کار تألیفی لاله بختیار، کاری مشترک با 
همسرش نادر اردلان آرشیتکت با عنوان »حس 
وحدت، نقش سنت در معماری اسلامی« در سال 
۱۹۷۳ منتشر شد. کتابی که هنوز در دانشکده های 
معماری تدریس می شود. بختیار پس از مهاجرت 
به آمریکا با همین زمینه قبلی بر ترجمه و مطالعات، 
در ادامه تحصیلات تکمیلی در رشته روانشناسی، 
با علاقه مندی به فضای میان رشته ای وارد شد 
و رساله دکتری خود را بر تحقیق بر ریشه های 
عمیق حکمی و معنوی دانش نه گانه ایرانی قرار 
می دهد که در آمریکا به عنوان رویکردی در مشاوره 

و روانشناسی شخصیت و سایر 
علوم انسانی دیگر به عنوان 
انیاگرام )نه گانه( شناخته 
می شود. دانشی کهن در 
اخلاق و حکمت عملی، 
سرمایه فرهنگی و معنوی 
ایرانیان که پس از انتقال به 
غرب، حدود سه دهه بعد 
در ایران و همراهی نگارنده 
)مهشید رضوی رضوانی(، در 
بهمن ۱۳۹۷ با عنوان »نه گانه 
ایرانی« به ثبت در تاریخ 
شفاهی آستان قدس می رسد.

از آثار دکتر لاله بختیار- که همگی در گستره ای 
میان رشته ای، به ویژه در حوزه های معارف و عرفان 
اسلامی، قرآن پژوهی، روانشناسی و روانشناسی 
سنتی جای دارند، می توان به تلاش ها و دیدگاه های 
او در زمینه های روان شناسی تربیتی و مشاوره، درکی 
عمیق از سنت الهی در معارف و قرآن و تفکر  اشاره 
داشت. موضوعاتی چون عرفان و تصوف، اخلاق 
و روانشناسی تربیتی مبتنی بر سنت الهی، قرآن 
پژوهی، ترجمه و آموزش قرآن با رویکرد تفکر نقادانه، 
مطالعات زنان و چهارچوب های قرآنی، اخلاق از 
محورهای پژوهش و نگارش او به شمار می آیند. این 
آثار، پیوندی نظام مند میان روان شناسی و عرفان 
پدید می آورند و در عین حال، تلاشی در راستای 
احیای ریشه های اصیل بر تربیت و معارفی همچون 
دانش و حکمت نه گانه در سنت اسلامی- ایرانی به 

شمار می روند.
برخی از تألیفات برجسته او به شرح زیر است:

اولین اثر تألیفی او  در پژوهش مشترکش با نادر 
اردلان در بیان اهمیت ریشه های عرفان ایرانی در 

معماری به »حس وحدت: 
معماری  در  سنت  نقش 
 The  Sense  of اسلامی/ 
 ۱۹۷۹ سال  در    »Unity

میلادی به چاپ رسید. این 
کتاب حاصل پژوهش در 
حوزه بین رشته ای معماری 
و فلسفه و حکمت اسلامی 
است که به درخواست مرکز 
مطالعات خاورمیانه دانشگاه 
شیکاگو و حمایت وزارت علوم 
و آموزش عالی صورت گرفت. 
در ترجمه دوم از چاپ این 

کتاب توسط نشر معمار معلم، مترجم پس از بیان 
نظرات چندین استاد رشته معماری، در مقدمه ای 
ح کاملی در بیان معماری  از سیدحسین نصر در شر
و هنر اسلامی در سنت الهی توجه کرده و می گوید: 
»نویسندگان این کتاب پیش رو... به دنبال نفوذ 
مفاهیم درونی معماری اسلامی سنتی ایران هستند 
و تلاش کرده اند نشان دهند تمام این مولفه ها حول 
نظریه مرکزی وحدت )توحید( قرار می گیرند... این 
کتاب با شجاعت خاص خود پهنه بی کران تصورات 
جهان شناسی و محدوده کوچک محراب عبادت را 

به هم پیوند می دهد.«
  تألیفی برای انتشاراتی در انگلیس، از نگاه فرهنگ 
 Sufi:Expression of the« عرفان و هنر؛ با عنوان
Mystic Quest ( Art and Imagination(«  که 

در سال ۱۹۸۰ چاپ شد.
موضوع رساله دکتری او  به تحقیق بر ریشه های 
اخلاق و عرفان بر حکمت و دانشی کهن در شرق 
به ویژه ایران اختصاص یافت که در چند دهه اخیر 
به رویکرد مشاوره ای به نام انیاگرام معروف شده 
بود. حاصل این تحقیق به صورت مجموعه سه 
جلدی در سال ۱۹۹۴ با عنوان: خواست خداوند 
تحقق می یابد »God'sWill Be Done« توسط 
انتشارات قاضی به چاپ رسید. این مجموعه 

معرف الگویی بر شناخت 
انسان  تحول  و  ماهیت 
مبتنی بر فطرت و سنت الهی 
در اخلاق و عرفان از منظر 
حکمای برجسته مسلمان و 
به ویژه ایرانی است. در جلد 
اول این مجموعه سه جلدی، 
در بیان چارچوب شخصیت از 
دیدگاه سنت الهی و معطوف 
به قوای نفس و نقش قوای 
نفس در الگوی شخصیت 
می پردازد. در این رویکرد به 
اهمیت مفهوم نفس در نگاه 
به ماهیت انسان در هستی 
توجه دارد. در پیش گفتار 
کتاب می گوید: »این الگوی 
شخصیتی ذاتا به یگانگی خدا 

و یکتاپرستی نظر دارد و دیدگاهی است که بر آن 
هیچ خدایی جز خدای یگانه نیست. الگوی مورد 
نظر بر آن است تا کائنات و جهان هستی را به منظور 
مظاهر مختلف خداوند یکتا در نظر آورد«. جلد 
دوم این مجموعه با عنوان روان شناسی و الگوی 
جوانمردی )فتوت( است. این کتاب با مقدمه ای از 
سید حسین نصر گفته است: » بزرگترین سهم این 
کتاب، کاربرد انیاگرام )نه گانه( در بافت اسلامی 
فتوت است. فتوت که در زبان عربی »فتوت« و در 
زبان فارسی»جوانمردی« خوانده  می شود،  یکی 
از مهمترین جنبه های درک حیات معنوی اسلام 
است... نویسنده دوباره معنا و کاربرد انیاگرام در 

الگوی سنتی در اسلام، یعنی نه گانه ایرانی را از 
منشایی که از آن آمده به هم  پیوند می دهد«.

نویسنده در جلد سوم با عنوان شفای اخلاقی از 
طریق نیکوترین نام های خداوند، مجاهدت معنوی 
در عمل با استفاده از منابع حکمای مسلمان به 
نقش تاثیرگذار ذکر در مسیر شفای اخلاقی در فرد 

موحد و  حلیم، نظر دارد.
»The Sublime Quran« ۲۰۰۹   از جمله آثار 
ارزشمند قرآنی او، ترجمه ای از قرآن کریم با رویکردی 
اخلاقی و غیر ایدئولوژیک است. این ترجمه از 
مهمترین ترجمه های معاصر قرآن، به زبان انگلیسی 

است.
 ۲۰۱۱ ،»Quranic Ethics«
با موضوع محوری اخلاق در 
آیات قرآن در زندگی فردی و 

اجتماعی است.
 Critical Thinking and«
Chronological Qu�

۲۰۱۶-۲۰۱۹ مجموعه   ،»ran

سی جلدی در این مقال از 
پژوهش های قرآنی با عنوان 
تفکر انتقادی و گاه شناسی 
قرآن برای آموزش مهارت های 

تفکر نقادانه.
 Critical  Thinking  and  Chronological«
Quran«، ۲۰۱۶-۲۰۱۹ مجموعه سی جلدی در این 

مقال از پژوهش های قرآنی با عنوان تفکر انتقادی 
و گاه شناسی قرآن برای آموزش مهارت های تفکر 

نقادانه.
The Canon of Medicine ترجمه کتاب قانون 

ابن سینا در پنج جلد و حدود پنج هزار صفحه، با 
ویژگی های خاص از دیگر کارهای بختیار است. 
این نسخه ترجمه قانون به انگلیسی است که پس 
از حدود هزار سال به طور کامل چاپ شد. نمونه 
جامع و کاملی که پیش تر از نسخه های انگلیسی آن 
نه به صورت کامل و نه به شکلی روان برای انگلیسی 

زبانان وجود نداشت.
 Al-Ghazzali: His  Psychology  of  the «
Greater Struggle« از دیگر تالیفات بختیار 

در معرفی حکمای مسلمان و بلکه از نگاه او به 
معرفی پیشکسوتان در روان شناسی. او علاوه بر 
معرفی امام محمد غزالی، این توضیح را افزوده که 
کیمیای سعادت خلاصه ای از کتاب احیا علوم الدین 
غزالی است و این اثر توضیحی 

از روان شناسی اسلامی است.
 Concordance  of  the «
 ۲۰۱۱  ،»Sublime  Quran

المعجم  کتاب  ترجمه 
المفهرس صورت گرفته  که 
فرد انگلیسی زبان بتواند با 
حفظ آوای واژه قرآنی حتی 
بدون دانستن زبان عربی از 

آن بهره ببرد.
 The  Quranic  Sunnah«
of  Prophet  Muham�

سنت  کتاب   ۲۰۱۵،»mad

قرآنی حضرت محمد)ص( چهار بخش، آیات قرآن 
را در شرح و بیان موقعیت های مختلف از زندگی 
پیامبر و  چگونگی تعامل او با سایر اقوام و ملل 

توضیح می دهد.
بختیار سال ۲۰۱۳ در پژوهش و تالیفی دیگر، پس از 
دستیابی بر حکمت عملی انیاگرام )نه گانه ایرانی( 
به تفحص و جستجویی دقیق بر ریشه های کهن 
نماد و الگوی انیاگرام پرداخت که در حقیقت 
در حکمت های عملی کهن جوامع و به ویژه در 
 رویکرد فرهنگ اخلاق و عرفان اسلامی با این عنوان 
 The Sufi Enneagram: The Secrets of the: «

.2013 ،»Symbol Unveilied

»Quranic Psychology of the Self« در این 
تالیف لاله بختیار در دو جلد، به اهمیت علوم کهنی 
همچون حکمت نظری حکما، علم اعداد و حروف 
و نجوم تاکید دارد. در این نگاه عمیق و دقیق به 
تنظیم و تصویری از نماد و کهن الگوی نه گانه دست 
می یابد. درک مفاهیم قرآن و نگاه بین رشته ای در 
آخرین آثار تالیفی  دکتر بختیار در سال های ۲۰۱۹ و 

۲۰۱۸ نمایان است.
این دو جلد، تلاشی منسجم برای تبیین خویش 
)self(، تحول اخلاقی و سلوک انسانی بر اساس 

الگوی قرآنی است.
ــــش، تالیف  در آخرین پژوه
ــری را مبتنی  ــ ــمند دیگ ــ ارزش
ــای خویش بر  ــ ــر دغدغه ه ــ ب
ــور علی بن  ــ ــگاه عدالت مح ــ ن
ــوان  ــ ــا عن ــ ــــب)ع( ب ــــی طال اب
Earliest  Commen�«
 tary Upon the Quran

 4th : According to the

Rightly  Guided  Ca�

 ،» liph Ali ibn Abi Talib

ــــن مترجم  ۲۰۲۰  )قدیمی تری
ــی با قرآن  ــ قرآن: نگاه تطبیق
ــــلات علی  ــات و جم ــ در کلم
ــــت:  ــــی طالب( را نگاش بن اب
بختیار به عنوان یک عامل به 
عمل، نسبت به حقوق زنان 
ــلمان در تصویر  ــ و به ویژه مس
ــانی قرآن و اهل بیت)ع( دغدغه های بسیار  ــ انس
ــد: »این  ــ ــــف این اثر می گوی ــــت. وی در توصی داش
ــان  ــ ــیر به وضوح، حقیقت گفته پیامبر را نش ــ تفس
می دهد و هیچ شکی باقی نمی گذارد که علی)ع( 
ــــت و قرآن با علی. آنها از یکدیگر جدا  با قرآن اس
ــوند تا زمانی که در کنار حوض بهشتی به  ــ نمی ش
ــــن ابیطالب  ــــوی من )پیامبر( بازگردند. علی ب س
ــر، اهمیت عادل و  ــ ــــنت قرآنی پیامب با پیروی از س
منصف بودن را آموخت. این متن نمونه به نمونه 

عدالت علی را نشان می دهد.«
موارد مذکور تنها گوشه ای از دهها اثر ارزشمند دکتر 

بختیار است.
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گروه ورزشی / رئیس دپارتمان حقوقی فدراسیون 
فوتبال گفت: »تجربه ثابت کرده حرف هایی که 

رئیس جمهوری آمریکا می زند قابل اعتماد نیست.«
محمدعلی قدوسی لطف آبادی، در خصوص 
تهدید ترامپ بابت حضور تیم ملی فوتبال 
ایران در جام جهانی ۲۰۲۶ و نگرانی های ایجاد 
شده توضیح داد: »مسأله میزبانی آمریکا، کانادا 
و مکزیک در جام جهانی ۲۰۲۶ از سوی فیفا 
تعیین شده است. مقوله سیاست و ورزش از 
 همدیگر مستقل هستند. سیاست حق مداخله 

در ورزش ندارد.«
وی ادامه داد: »تجربه ثابت کرده حرف هایی که 
رئیس جمهوری آمریکا می زند قابل اعتماد نیست. 
بنابراین هر گونه مواضعی که از سوی فدراسیون 
فوتبال ایران اتخاذ می شود، قطعاً با هماهنگی دولت 
و بویژه وزارت ورزش و جوانان و از سوی مدیران 
گرفته شده و توسط روابط عمومی فدراسیون فوتبال 

و شخص سخنگوی فدراسیون اعلام خواهد شد.«
رئیس دپارتمان حقوقی فدراسیون فوتبال در 
خصوص اینکه با توجه به اینکه آمریکا یک کشور 
متجاوز است و صلاحیت میزبانی جام جهانی 
را ندارد، بهتر نیست بازی های تیم ملی ایران در 
کشور بی طرفی مانند مکزیک برگزار شود، می گوید: 
»واقعیت این است که تصمیم گیری پیرامون چنین 
موضوعی بر عهده مدیریت کلان فوتبال ایران 
است. همچنین این مسأله کاملاً مدیریتی است 
و تا زمان بررسی همه جانبه آن از سوی اشخاص 
ذی صلاح، نمی توان اظهارنظر کرد. بهتر است از هر 
گونه گمانه زنی پرهیز کنیم تا پس از تصمیم گیری، 
 از سوی روابط عمومی فدراسیون و سخنگوی آن 

اعلام شود.«
وی در ادامه توضیح داد: »به عنوان یک فرد حقیقی 
می گویم که آمریکا یک کشور متجاوز به خاک 
کشورهای جهان است. به خصوص با اتفاقات 
اخیر طبیعی است که تأمین امنیت تیم ملی 
فوتبال ایران در آمریکا برای فدراسیون زیر سؤال 
است. آمریکایی که از ۹ اسفند به عنوان یک کشور 
متخاصم و متجاوز به آب و خاک ایران حمله کرده 
و این نگرانی را ایجاد کرده که نتواند در جام جهانی 
امنیت را به خصوص برای تیم ملی ایران تأمین کند. 
انتقال بازی های تیم ملی ایران به مکزیک به عنوان 
کشوری بی طرف موضوعی است که در این رابطه 
 در فدراسیون فوتبال و وزارت ورزش قابل بررسی 

خواهد بود.«
قدوسی لطف آبادی در خصوص اینکه جیانی 
اینفانتینو بعد از اعلام نگرانی ایران برای حضور در 
جام جهانی، در فیفا تصمیم گیری نکرده و بلافاصله 
به دیدار رئیس جمهوری آمریکا رفته، توضیح داد: 
»فیفا می بایست در تصمیم گیری مستقل باشد. 
در اساسنامه فدراسیون فوتبال ایران هم قید شده 
که در تصمیم گیری استقلال وجود دارد. طبیعتاً در 
اساسنامه فیفا هم به چنین موضوعی اشاره شده 
و به نظرم اتفاق رخ داده مغایر با مفاد اساسنامه 
فیفا بوده است. طبیعتاً اظهارنظر در این رابطه 
 با فدراسیون فوتبال است و تصمیم نهایی را آنها 

تبیین می کنند.«

رئیس دپارتمان حقوقی فدراسیون فوتبال خبر داد

امکان انتقال بازی های ایران
 از آمریکا به مکزیک وجود دارد

واکنش
مهری رنجبر/ علی کفاشیان، رئیس اسبق فدراسیون فوتبال بعد از 
تهدید تیم ملی فوتبال توسط ترامپ، رئیس جمهور کشور میزبان جام 
جهانی ۲۰۲۶ معتقد است ایران باید خیلی جدی به فیفا اعتراض کند: 
»زمانی که من رئیس فدراسیون فوتبال بودم، یکی دوبار درخواست 
میزبانی جام جهانی فوتسال را دادیم که فیفا فرم های مختلف را برای 
تعهد فرستاد؛ تعهد فقط مختص فدراسیون نبود و وزارتخانه های 
مختلف هم باید تعهد بابت امنیت، تبلیغات و… را می نوشتند و مهر می 

کردند و دولت هم آن را تأیید می کرد. هر سه کشور میزبان 
جام جهانی ۲۰۲۶ فوتبال هم  قبلاً این فرم ها را پر کرده اند 
و همه تعهدات مختلف مربوط به میزبانی از جمله تأمین 
امنیت هر ۴۸ تیم حاضر در جام جهانی را داده اند و باید 

اجرا کنند. حالا اینکه چرا بالاترین مقام یکی از میزبانان 
تیم ملی ایران را تهدید می کند چیزی جز نقض آشکار 

میزبانی و  تعهداتش نیست و فیفا باید طبق 
اساسنامه  آن ها را مؤاخذه کند و حتی تهدید 
به لغو میزبانی آن کشور و برگزاری بازی های 
این تیم در کشور دیگری کند. این تهدید بی 
پایه و اساس است و امنیت بازی ها و همه 
رقابت های بین المللی آینده را هم از بین می 
برد. به نظرم فیفا می تواند از طرف  اعضای 
خود  و کشورهای مختلفی که میزبان هستند  
به این اقدام غیرورزشی آمریکا جواب دهد و 
هیچ مرجعی جز فیفا نمی تواند در قبال این 
اتفاق واکنش نشان دهد.« به گفته او تغییر 
میزبان بازی های تیم ملی فوتبال ایران از سه 
شهر آمریکا و انتقال آن به کشور بی طرف مثل 

مکزیک سخت است: »فیفا طبق قرعه کشی 

که انجام داده شهرهای میزبان بازی های هر کشور و از جمله ایران را 
مشخص کرده است. بنابراین اگر ایران درخواست تغییر کشور میزبان 
بازی های تیم ملی فوتبال خود را بدهد، سخت به نظر می رسد، چرا که 
جدول بازی ها بهم می خورد. به نظرم این کار خیلی مشکل است. هرچند 
ایران می تواند طبق حق قانونی خود  ادعا کند تیم ملی فوتبال ایران در 
آمریکا امنیت ندارد و باید امنیت تیمش تأمین شود .هر چند در نهایت 
فیفا باید تصمیم بگیرد.« کفاشیان معتقد است ایران نباید برای واکنش 
به تهدید ترامپ منتظر اقدام کنفدراسیون آسیا  باشد: »فدراسیون ایران 
برای اعتراض درباره این مسأله باید خود مستقیم اقدام کند و دلخوش 
به واکنش کنفدراسیون فوتبال آسیا نباشد چون که کنفدراسیون عضو 
فیفا و تابع فیفاست و فیفا  به خاطر اینکه مسئولیت برگزاری جام جهانی 
را دارد، باید فدراسیون وارد عمل شود.« رئیس اسبق فدراسیون فوتبال 
با بیان اینکه رسیدگی به اعتراض ایران وظیفه فیفاست، 
گفت: »ما طبق قانون عمل می کنیم، قطعاً اینفانتینو 
سرسپرده آنهاست و هر چه آنها می گویند انجام می 
دهد اما فدراسیون باید اعتراض خود را انجام دهد.« 
او درباره شانس موفقیت فدراسیون فوتبال  ایران 
برای تغییر میزبان تیم ملی در جام جهانی می 
گوید: »اولین و مهم ترین حرف این است که 
فدراسیون از حضور تیم ملی  در جام جهانی 
عقب نشینی نکند، اگر ایران انصراف دهد 
خواسته آنها را برآورده کرده است. ایران باید 
اصرار کند که در جام جهانی حاضر می شود و 
خواستار عذرخواهی ترامپ شود و حتی تیم 
ملی هم تمریناتش را انجام دهد. اگر ایران 
انصراف دهد اتفاقی نمی افتد جز اینکه تیم 

دیگری جایگزین ایران شود.«

گروه ورزشی / رئیس فدراسیون فوتبال در واکنش به تهدید تیم 
ملی فوتبال ایران از سوی رئیس جمهوری ایالات متحده در رقابت 
های جام جهانی ۲۰۲۶ گفت:» ترامپ خودش به روشنی امنیت 
برگزاری مسابقات و میزبانی کشورش را زیر سؤال برد که این 
امنیت باید هم از طرف میزبان و هم برگزار کننده تأمین شود.«

تاج  در واکنش به رفتار نامتعارف رئیس جمهوری آمریکا و تهدید 
تیم ملی فوتبال کشورمان نیز توضیح داد:» رئیس جمهوری آمریکا 
وقتی میدان را باخت که قدرت مردم ما را دید. او ابتدا می گفت 

جنگ را ۴ روزه تمام می کند که همین دیدگاه به دلیل 
مشاوره های غلط،انحراف آمیز و دروغینی است که به او 
داده می شود. به هر صورت، وقتی پای تجاوز در میان باشد 
اینگونه مردم وسط عرصه و صحنه هستند و با زبان روزه در 
سرما و بارندگی چنین صحنه های خارق العاده ای را خلق 

می کنند. این جمعیت عاشق وقتی وارد صحنه شده و 
روزها و شب های متمادی است که با قدرت در میدان 

حضور دارد، به همه می فهماند هیچ چیزی حریف 
همدلی اش نمی شود.« رئیس فدراسیون درباره 
عقب نشینی رئیس جمهوری آمریکا از توئیت اولیه 

اش درباره میزبانی جام جهانی گفت:»ترامپ 
ابتدا یک پیام گذاشت و مطالبی را عنوان کرد 

که نقض و خلاف بدیهی ترین شرایط  میزبانی 
مسابقات بزرگی چون جام جهانی است. او 

خودش به روشنی امنیت برگزاری مسابقات 
و میزبانی کشورش را زیر سؤال برد که این 

امنیت می بایست هم از طرف میزبان و 
هم برگزار کننده تأمین شود.« تاج در 
ادامه می گوید:»این اظهارات ناشیانه 

از سر نادانی بود و وقتی سیل واکنش های جهانی را دید عقب 
نشینی کرد. البته این تغییر نگرش و این رفتارها چیزی است 
که از او برمی آید و نشان می دهد اساساً استراتژی ندارد و این 
موضوعی است که در روزهای اخیر بارها و بارها در رسانه های 
مختلف حتی در رسانه های آمریکایی هم منتشر شده است. 
فدراسیون فوتبال اما با یک پلن مشخص حتی در شرایط امروز 
برنامه ها را پیش می برد و در برنامه جایگزین، برنامه ریزی هایی 
برای برگزاری مسابقات دوستانه فروردین ماه به شکلی جدید در 
حال تدارک است که مراحل مربوط به آن در حال نهایی 
شدن است.« مهدی تاج با اشاره به حضور پررنگ مردم در 
جریان راهپیمایی روز قدس توضیح داد:» جامعه ورزش 
با رهبر جمهوری اسلامی که مردم را دعوت کردند بیعت 
کردند. جامعه ورزش در کنار مردم حضور داشتند و 
شما دیدید که خیابان ها را بمباران کردند که 
مردم کمتر حضور پیدا کنند اما آنها باز هم 

حاضر شدند.«
وی در ادامه می گوید:» مردم خودشان 
به خیابان ها آمدند و این نشان 
می دهد انقلاب برای این مردم است 
و می دانند چطور از انقلاب خود دفاع 
کنند. سیل جمعیت حاضر نشان می 
دهد مردم نازنین کشورمان با همه 
وجود پای نظام شان هستند و این 
حضور پرشکوه به دعوت رهبر عظیم 
الشأن انقلاب اسلامی رقم خورد. در همه 
 این سال ها مردم به خوبی از انقلاب شان 

دفاع کرده اند.«

علی کفاشیان رئیس اسبق فدراسیون فوتبال در گفت وگو با »ایران«:

نباید از حضور در جام جهانی انصراف داد

سید لو، خبرنگار شناخته  شده که با 
رسانه هایی مانند گاردین و ESPN همکاری 
می کند نیز نوشت:»در حالت عادی، فیفا و 
کشور میزبان باید به تیم ها اطمینان بدهند 
که امنیت دارند. اما در عوض، به تیم ایران 
گفته می شود اگر بیایند، جانشان در خطر 

است.«
نیز  اسکای نیوز  خبرنگار  هریس،  راب 
نوشت:»فیفا در موقعیتی سیاسی و دشوار 
قرار گرفته است؛ از یک سو ایران اعلام کرده 
نمی تواند در جام جهانی شرکت کند و از سوی 
دیگر دونالد ترامپ گفته آنها نباید بیایند 
چون امنیت نخواهند داشت. فیفا در میانه 
بحرانی که هر روز شدیدتر می شود، سکوت 

کرده است.«
جنک اویغور، فعال ترک-آمریکایی نیز در 
شبکه اجتماعی ایکس برای بیش از ۸5۰ 
هزار دنبال کننده خود نوشت:»فیفا به ترامپ 
جایزه صلح داد و حالا ترامپ به تیم ایران 
هشدار داده که اگر برای جام جهانی به آمریکا 
بیایند جانشان در خطر خواهد بود. او نه تنها 
با آنها جنگ را آغاز کرد، بلکه حالا امنیتشان را 
هم تهدید می کند. شاید آن جایزه بیشتر برای 

طنز بوده باشد.«
این سخنان ترامپ در تضاد کامل با موضعی 
بود که جیانی اینفانتینو اوایل هفته 
گذشته پس از دیدار با ترامپ مطرح کرده 
بود. اینفانتینو پس از ملاقات با رئیس 
جمهوری ایالات متحده در اینستاگرام 
خود نوشت:»ما درباره وضعیت ایران و 
این واقعیت که تیم ملی این کشور به 
جام جهانی صعود کرده صحبت کردیم. 

در این گفت وگوها، رئیس جمهور ترامپ 
تأکید کرد که تیم ایران قطعاً برای حضور 
 در مسابقات در آمریکا مورد استقبال قرار 

خواهد گرفت.«
در ادامه این پیام آمده است:»همه ما بیش 
از هر زمان دیگری به رویدادی مانند جام 
جهانی نیاز داریم تا مردم را کنار هم جمع 
کند. صمیمانه از رئیس جمهوری آمریکا 
برای حمایت او تشکر می کنم، زیرا این بار 
دیگر نشان می دهد فوتبال جهان را متحد 

می کند.«
ترامپ پیش تر نیز گفته بود اساساً برایش 
اهمیتی ندارد ایران در جام جهانی شرکت کند 
یا نه. از سال 1۹5۰ تاکنون هیچ تیمی که به 
جام جهانی صعود کرده باشد از این مسابقات 
انصراف نداده است. در حالی که ترامپ بارها 
از این موضوع انتقاد کرده بود که چرا جایزه 
صلح نوبل را دریافت نکرده، فیفا پیش از 
کریسمس به او جایزه صلح خود را اعطا کرد؛ 
اتفاقی که یکی از مفسران روزنامه وردنس 
گانگ آن را »یکی از شرم آورترین لحظات تاریخ 

فوتبال« توصیف کرد.
البته رفتار نامتعارف ترامپ تنها به اظهارنظر 
او درباره تیم ملی ایران ختم نمی شود. رئیس 
جمهوری آمریکا در زمستان گذشته، زمانی 
که بارها تهدید می کرد آمریکا ممکن است 
گرینلند را تصاحب کند، بحث هایی در 
ح شد مبنی بر اینکه شاید تحریم  اروپا مطر
جام جهانی فوتبال بتواند پاسخی از سوی 
کشورهای اروپایی باشد. آمریکا همچنین در 
ژانویه به ونزوئلا حمله کرد و رئیس جمهوری 

این کشور، نیکلاس مادورو را ربود.

هشدار 
دونالد 
ترامپ 
درباره 
حضور 

ایران 
در جام 

جهانی با 
وعده هایی 
که پیش تر 

جیانی 
اینفانتینو، 

رئیس 
فیفا، داده 

بود در 
تضاد آشکار 

قرار گرفته 
است

گروه ورزشی/ پس از اقدام عجیب و غیراستاندارد 
رئیس جمهوری ایالات متحده آمریکا در خصوص 
تشویق به پناهندگی اعضای تیم فوتبال بانوان ایران 
که در رقابت های جام ملت های آسیا شرکت کرده 
بودند، حالا ترامپ در ماجراجویی عجیب با انتشار 
توئیتی به شکل مشهود اعضای تیم فوتبال مردان 
ایران را در آستانه جام جهانی تهدید کرد تا آنها را از 

سفر به جام جهانی منصرف سازد.
ترامپ روز پنجشنبه هفته گذشته پیامی منتشر 
کرد که نشان می داد ایران چندان در آمریکا مورد 
استقبال نیست. او در پیامی در شبکه اجتماعی 
»تروث سوشال« نوشت:»به تیم ملی فوتبال 
ایران برای حضور در جام جهانی خوشامد گفته 
می شود، اما واقعاً فکر نمی کنم حضور آنها در آنجا 
مناسب باشد؛ به خاطر جان و امنیت خودشان.«

 رفتار ترامپ با واکنش های بسیار زیادی در سطح 
جهان همراه شد اما نکته تأمل برانگیز اینجاست 
که جیانی اینفانتینو به عنوان رئیس فدراسیون 
جهانی فوتبال هنوز هیچ واکنشی نسبت به این 
ماجرا نداشته است تا وابستگی شدید وی به 
سیاست های دونالد ترامپ بیشتر از هر زمانی 
آشکار شود. رسانه های بین المللی و چهره های 
شناخته شده جهان فوتبال با نقد رفتار فیفا و 
رئیس سوئیسی این فدراسیون جهانی رفتار 
رئیس جمهوری آمریکا را برخلاف اساسنامه فیفا 
ارزیابی و بابت سکوت فیفا در قبال این تهدید 

علنی به شدت اینفانتینو را سرزنش کردند.
روزنامه نروژی در گزارشی پیرامون پیام تهدیدآمیز 
ترامپ درباره امنیت جان اعضای تیم ملی فوتبال 
ایران، آن را یکی از شرم آورترین لحظات تاریخ 

فوتبال توصیف کرد.
روزنامه معروف و قدیمی وردنس گانگ نروژ در 
گزارشی به توئیت عجیب رئیس جمهوری آمریکا 
پرداخته و نوشته است:»هشدار دونالد ترامپ 
درباره حضور ایران در جام جهانی با وعده هایی 
که پیش تر جیانی اینفانتینو، رئیس فیفا، داده 

بود در تضاد آشکار قرار گرفته است.«
در ادامه این گزارش آمده است:» ایالات متحده و 

اسرائیل روز شنبه ۲۸ فوریه به ایران حمله کردند. 
پس از آن، ایران با حملات متقابل در چندین 
کشور پاسخ داد و اکنون بخش های زیادی از 

خاورمیانه تحت تأثیر جنگ قرار گرفته است.«
روزنامه معتبر انگلیسی تایمز نیز با انتقاد از رفتار 
ترامپ و سکوت فیفا نوشت:»دونالد ترامپ با 
گفتن اینکه تیم ملی ایران به دلایل امنیتی نباید 
در جام جهانی تابستان آینده شرکت کند، دردسر 

بزرگی برای فیفا ایجاد کرده است.«
روزنامه بزرگ ایتالیایی لارپوبلیکا نیز نوشت: 
»اظهاراتی شوکه کننده از رئیس جمهوری ایالات 

متحده.«

واکنش منفی رسانه های جهان به رفتار شرم آور ترامپ در قبال تیم ملی فوتبال ایران

آبروریزی بزرگ  مرد دیوانه!

برنامه آماده سازی تیم ملی طبق برنامه انجام می شود

تاج: تهدید ترامپ از سر نادانی است

وقتی فیفا چشم خود را روی رفتار رئیس جمهوری 
آمریکا می بندد، یعنی سیاست از فوتبال جدا نیست. 
امروز بحث مداخله سیاست در فوتبال به عینه 
دیده می شود و انکارکردن این موضوع هم نخ نما 
شده است. کاملاً بدیهی است که مداخله سیاست، 
جریان و تصمیم ها در فضای ورزشی، رقابتی و 
مسابقاتی را بویژه در فوتبال دستخوش اثر و تغییر 
قرار داده است. متأسفانه مصادیق این موضوع در 
این مدت را از اعطای جایزه من درآوردی صلح فیفا 
به رئیس جمهوری آمریکا، مسائل مربوط به تیم 
ملی بانوان، عدم صدور ویزا برای بسیاری از اعضای 
فدراسیون فوتبال و... دیدیم. آخرین مورد هم حرف 
ترامپ درباره تیم ملی فوتبال ایران است. هرچند خود 
وزیر ورزش ما نیز اعلام کرد با توجه  به شرایط حاکم 
خود فدراسیون و تیم ملی نیز تمایلی به حضور در 
جام جهانی ندارند. دلیل این حرف نیز به رفتارهای 
طرف مقابل بازمی گردد. توئیت اخیر رئیس جمهوری 
آمریکا نیز مهر تأییدی بود بر تصمیم خودسرانه 
دخالت دادن سیاست در فوتبال. در شرایطی که یکی 
از وظایف اصلی و ذاتی میزبان جام جهانی که فیفا را 
متقاعد می کند تا آن کشور را برای میزبانی نامزد کند، 
تضمین امنیت برگزاری مسابقات و تضمین امنیت 
جانی و موقعیتی بازیکنان و تیم های شرکت کننده 
است اما وقتی آمریکا چند ماه قبل از شروع تورنمنت، 
این موضوع را نقض می کند، میزبانی هم مخدوش 
می شود. با این  حال فیفا مثل گذشته همچنان این 
مسائل را نادیده می گیرد! برخلاف شعارهای فیفا 
مبنی بر ایجاد رویه واحد در سطوح مختلف قضایی، 
حقوقی، اجرای مسابقات، اعمال و اجرای قوانین و 
پایداری و ثبات در این موارد، در سال های اخیر عدم 
ثبات را در مسائل مختلف از سوی این نهاد بین المللی 
شاهد بوده ایم. چند روز قبل اینفانتینو مدعی شده 
بود رئیس جمهوری آمریکا تمایل دارد ایران در جام 
جهانی حضور پیدا کند اما امروز رئیس جمهوری 
صحبت های رئیس فیفا را نقض می کند. این جز تضاد 
و تغایر نیست که با انتفاع بردن در شرایط زمانی و 

مکانی متفاوت می شود.

نقض قانون به سبک 
رئیس جمهوری آمریکا

گروه ورزشی / احمد دنیا مالی وزیر ورزش و جوانان 
در واکنش به مداخله آشکار ترامپ در ورزش و 
تهدید تیم ملی فوتبال ایران برای سفر به آمریکا 
در حاشیه راهپیمایی روز قدس در گفت و گو با 
خبرنگاران توضیح داد:» کشوری که میزبان بازی 
های جام جهانی است بر اساس قوانین جهانی و 

منشور المپیک باید شرایط را برای همه کشورها 
مهیا کند اما آمریکا از هیچ اصولی پیروی نمی کند.«

وی با اشاره به تجاوز آمریکا و رژیم صهیونیستی به 
خاک کشورمان در ادامه توضیح داد:»مجامع جهانی 
باید در قبال جنگی که آمریکا به ما تحمیل کرد، وارد 
می شدند و میزبانی را از این کشور می گرفتند. اما 

متاسفانه مجامع جهانی در مقابل این کشورها به 
جهت اینکه خودشان مستقل نیستند، حمایتی 
نکردند.« وزیر ورزش و جوانان با انتقاد صریح از 
سکوت مجامع بین المللی در قبال تجاوز دشمن 
به ایران، رفتار فدراسیون های جهانی از جمله 
فدراسیون جهانی فوتبال را تأسف برانگیز خواند 

و در ادامه توضیح داد:» فدراسیون جهانی فوتبال 
و کمیته بین المللی المپیک این رفتارها را حتی 
محکوم نکردند. ملت های مسلمان مثل ما فکر 
می کنند اما سران و مسئولانش مخالف مصالح ملی 

مردم قدم بر می دارند.«
وی با اشاره به نبود امنیت کافی برای تیم ملی فوتبال 

کشورمان در رقابت های جام جهانی ۲۰۲۶ از سوی 
میزبان تأکید کرد:»ما اعلام کردیم که تیم ملی 
فوتبال ایران در جام جهانی امنیت ندارد و متأسفانه 
ترامپ هم خودش تأیید کرده است. براین اساس ما 
 با این شرایط حاضر به اعزام تیم ملی به جام جهانی 

نخواهیم بود.«

دنیامالی: تیم ملی در آمریکا امنیت ندارد
سکوت فدراسیون جهانی فوتبال تأسف برانگیز است

پریسا غفاری/ تهدید آشکار تیم ملی فوتبال 
ایران از سوی رئیس جمهور ایالات متحده 
نشان داد آمریکا به هیچ عنوان شایستگی لازم 
برای میزبانی از رقابت های جام جهانی فوتبال 
را ندارد اما با وجود واکنش گسترده کارشناسان 
و رسانه های بین المللی هنوز هیچ واکنشی 
از سوی فدراسیون جهانی فوتبال و شخص 
اینفانتینو به این موضوع صورت نگرفته است. 
سید مصطفی هاشمی طبا،رئیس اسبق کمیته 
ملی المپیک در گفت و گو با »ایران« با اشاره به 
تهدید مستقیم ترامپ توضیح داد :»باید به جام 
جهانی برویم و از حقانیت خود دفاع کنیم. به 
دنیا برسانیم که ما در هر دو جبهه سیاست و 

ورزش پیروزیم.«

به نظر شما آمریکا به عنوان یک دولت 
متجاوزگر صلاحیت میزبانی چنین 

رویداد مهمی را دارد؟
به هیچ وجه آنها شایستگی میزبانی چنین 
تورنمنت معتبری را ندارند، کشوری که متجاوزگر 
است و اماکن ورزشی را نابود می کند ،لیاقت 

میزبانی را ندارد.اما معادلاتی که بین ترامپ و 
جیانی اینفانتینو رئیس فدراسیون جهانی در 
میان است،آن هم در جایی که جایزه صلح 
را به رئیس جمهور آمریکا می دهد،نشان 
دهنده این است که روابط بر ضوابط برتری 
دارد. با این حال نباید سکوت کرد و باید 
برابر تهدید ترامپ به صورت دسته جمعی 
اعتراض کرد تا دنیا متوجه رفتارهای نامتعارف 
 ترامپ شود تا امتیاز میزبانی از این کشور 

سلب شود.

دو توئیت مختلف از سوی ترامپ و تهدید 
تیم ملی فوتبال ایران مبنی بر نبود امنیت 

تیم ملی و عدم سفر به آمریکا از سوی 
رئیس جمهور آمریکا نشان می دهد 

تیم ملی با شرایط متفاوتی رو به رو شده 
است.

ترامپ بیمار است، او به عنوان یک فرد مبتلا 
به جنون و مالیخولیایی نشان داد شایستگی 
میزبانی از این تورنمنت را ندارد. یک بار خوش 
آمد گویی می کند و فردایش از عدم امنیت 

جانی فوتبالیست ها صحبت می کند! به هر 
حال حضور و عدم شرکت تیم ملی در جام 
جهانی دست فدراسیون فوتبال است.اما اگر 
نظرم را بخواهید بر این عقیده هستم که حتماً 
شرکت و از حقانیت تیم و ارزش های مان دفاع 

کنیم.

تأمین امنیت تیم های حاضر در چنین 
تورنمنتی همیشه برعهده فیفا و کشور 

میزبان است ولی رئیس جمهور آمریکا 
بدون هیچ مقدمه ای تیم ملی را تهدید 

کرده است با این شرایط می توان به این 
موضوع اطمینان داشت که تیم ملی در 

آمریکا امنیت کامل دارد؟
سایر تیم ها حتماً شرکت می کنند و برایشان 
تهدید ما مهم نیست . ندیدم از زمانی که ایران 
مورد تجاوز وحشیانه قرار گرفته کشوری آمریکا 
را محکوم کرده باشد.آنها به دنبال منافع خود 

هستند و شرایط ایران برایشان فرقی ندارد. 

بهتر نیست میزبانی بازی های تیم ملی 

مصطفی هاشمی طبا، دبیرکل اسبق کمیته ملی المپیک در گفت و گو با »ایران«:

آمریکا شایستگی میزبانی جام جهانی را ندارد
آنها 

شایستگی 
میزبانی 

چنین 
تورنمنت 
معتبری 

را ندارند، 
کشوری که 

متجاوزگر 
است و 
اماکن 

ورزشی را 
نابود می 

کند ،لیاقت 
میزبانی را 

ندارد

به مکزیک  به عنوان یک کشور بی طرف 
منتقل شود؟

فکر نمی کنم چنین تغییر مکانی صورت 
گیرد. درواقع عملی نیست. تجربه ثابت 
کرده حرف هایی که رئیس جمهور آمریکا 
می زند قابل اعتماد نیست. بنابراین هر گونه 
مواضعی که از سوی فدراسیون فوتبال ایران 
اتخاذ می شود قطعاً با هماهنگی دولت و به 
ویژه وزارت ورزش و جوانان خواهد بود. در 
ضمن فیفا باید در تصمیم گیری مستقل 
باشد. در اساسنامه فدراسیون فوتبال ایران 

هم قید شده که در تصمیم گیری استقلال 
وجود دارد. طبیعتاً در اساسنامه فیفا هم به 
چنین موضوعی اشاره شده است و به نظرم 
خ داده مغایر با مفاد اساسنامه فیفا   اتفاق ر
بوده است.  طبیعتاً اظهارنظر در این رابطه 
با فدراسیون فوتبال است و تصمیم نهایی را 
تبیین می کند همانطور که ای دی کارت های 
IOC ،به نوعی ویزا  برای ورزشکاران محسوب 
می شود. دراین باره کارت فیفا نیز به عنوان 
ویزای ماست. بهتر است شفاف سازی لازم از 

سوی فدراسیون جهانی صورت گیرد.

یادداشت

رضا شاه منصوری
کارشناس حقوقی ورزش
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آمریکا و رژیم صهیونیستی ۷۰ اثر تاریخی ایران را تخریب کردند

حمله به تمدن کهن

کمیته جهانی 
»بلوشیلد« 

)سپر آبی( را 
در پی حمله 

متجاوزانه 
رژیم 

صهیونیستی 
و آمریکا به 
اثر تاریخی 

ایران با 
اظهار نگرانی 

اعلام کرد: 
نادیده گرفتن 
قواعد حقوق 
بشردوستانه 

بین المللی 
می تواند 

به ارتکاب 
جنایات 

جنگی منجر 
شود

ــیب دید. به گفته  ــ ــروآباد سنندج بشدت آس ــ عمارت خس
ــور ارسی های اصلی، تزیینات  ــ مدیر پایگاه های تاریخی کش

گچ بری و آرایه های چوبی این اثر خسارت دیده اند.
ــرو تنها اثر تخریب شده سنندج نیست و به  ــ  عمارت خس
ــنندج( نیز در این حملات،  ــ ــالار سعید )موزه س ــ عمارت س
ــوها، درهای چوبی و  ــ ــیب به بازش ــ ــارت وارد شد. آس ــ خس

تزیینات ظریف داخلی از جمله این خسارت ها است.
به گفته عزیزی عمارت آصف وزیری )خانه کرد( پنجمین اثر 
تخریب شده در سنندج در پی حملات متجاوزانه آمریکا و 

رژیم صهیونیستی است.
 عزیزی می گوید: »تخریب بخش هایی از ارسی های تاریخی 
و آسیب به تزیینات وابسته به معماری در جبهه های مختلف 

بنا از جمله خسارات وارده به این بنا است.«
ــلات در امان نماند و  ــ ــاه نیز از این حم ــ آثار تاریخی کرمانش
تکیه بیگلربیگی، مسجد ابوتراب، دبیرستان کزازی و خانه 

تاریخی سوری آسیب دید.
 

نامه‌به‌مجامع‌بین‌المللی
ــور به مکاتبه و تذکر وزیر  ــ  هدف قرار دادن آثار تاریخی کش
ــتی به مدیرکل  ــ ــگری و صنایع دس ــ میراث فرهنگی، گردش
یونسکو در خصوص ضرورت حفاظت و صیانت آثار جهانی 
ــی در زمان منازعه انجامید. همچنین علی دارابی،  ــ و میراث
قائم مقام وزیر و معاون میراث فرهنگی طی دو نامه به مرکز 
میراث جهانی یونسکو و مدیرکل یونسکو خواستار حمایت 
ــخصات و موقعیت آثار جهت  ــ و حفاظت از آثار و اعلام مش
اعلام به طرفین درگیر با ایران جهت پرهیز از انجام اقدامات 

خصمانه شد.
 فرهاد عزیزی نیز از نصب سریع »سپر آبی« روی آثار جهانی 
و پایگاه ها و موزه ها که علامت هشدار به طرف درگیری  است 
خبر می دهد و درباره این نشانه می گوید: »کمیته بین المللی 
ــپر آبی »Blue Shield« حدود ۳۰ سال پیش و در سال  ــ س
۱۹۹۶ با هدف حفاظت از میراث فرهنگی در برابر جنگ ها و 
بلایای طبیعی تشکیل شده است. این کمیته که به تعبیری 
ــود برآمده از  ــ ــرخ فرهنگی« از آن نام برده می ش ــ »صلیب س
کنوانسیون لاهه ۱۹۵۴ درباره حفاظت از اموال فرهنگی در 

رویارویی های نظامی است.«
ــانه  های داخلی و  ــ ــه او وزارت میراث فرهنگی از رس ــ به گفت
خارجی برای مستندسازی و ارائه گزارش آسیب ها و میزان 

تخریب ها در میراث جهانی دعوت به عمل آمده است.
او درباره برآورد خسارت ها هم می گوید: »در شرایط کنونی، 
ــال و پایش دقیق  ــ ــتندنگاری دیجیت ــ ــر مس ــ ــت اول ب ــ اولوی
ــت. تدوین دفترچه فنی خسارات با  ــ ــیب ها استوار اس ــ آس
رعایت پروتکل های حفاظتی در حال انجام است و هرگونه 
برآورد اعتباری، منوط به نهایی شدن کارشناسی های دقیق 
ــع و مرمت های  ــ ــا از هدررفت مناب ــ ــی خواهد بود ت ــ میدان

غیرتخصصی جلوگیری شود.«
عزیزی می گوید: »ایمن سازی کالبدی و اقدامات اضطراری 
ــیب دیده، با تمرکز بر  ــ ــرای رفع خطر در برخی بناهای آس ــ ب
بناهای شاخص از جمله کاخ گلستان عملیاتی شده است. 
برنامه ریزی جهت پایش و مداخله فنی در سایر ابنیه متأثر 

نیز به عنوان اولویت در دستور کار قرار دارد.«
 

اعلام‌آمادگی‌دفتر‌منطقه‌ای‌یونسکو
 آنطور که عزیزی می گوید: »رایزنی های مستمر با یونسکو 
ــمی دفتر  ــ و مرکز میراث جهانی، منجر به اعلام آمادگی رس
ــکو برای حمایت های فنی و اعتباری شده  ــ منطقه ای یونس
ــود با اتحادیه  ــ ــا توجه به تعاملات موج ــ ــت. همچنین ب ــ اس
ــیا )ACHA( در چین و سایر نهادهای  ــ میراث فرهنگی آس
ــت تا با  ــ تخصصی بین المللی رایزنی های لازم در جریان اس
تثبیت شرایط، زمینه جلب همکاری تیم های بین المللی 

و جذب منابع مالی فراهم شود.«

لاهه، ۱۹۷۲یونسکو و... نکردند.
مدیرکل میراث فرهنگی لرستان از تخریب کامل اداره کل 
میراث فرهنگی استان خبر می دهد و می گوید: »اداره کل ما 
که کار فرهنگی می کند با اولین موشک با خاک یکسان شد. 
حتی نقطه ای که به عنوان هدف نظامی بمباران شد، باز هم 
متعلق به میراث فرهنگی و تخلیه بود. میراث  فرهنگی این 

ساختمان را از سپاه خریده و تحویل گرفته بود.«
 او حجم تخریب و برآورد خسارت را در حال حاضر غیر قابل 
احصاء می داند و می گوید: »»حجم خسارت بسیار بالاست.«
 حسن پور از مجروح شدن ۶ نیروی میراث فرهنگی از جمله 
چهار نفر از یگان حفاظت میراث فرهنگی و دو سرباز وظیفه 
که در یگان حفاظت میراث فرهنگی خدمت می کردند، خبر 
می دهد و می گوید: »این افراد در حال حاضر در بیمارستان 

بستری هستند.«
او خواستار پیگیری حمله به بناهای تاریخی از طریق مجامع 
بین المللی می شود و حمله به تاریخ جهانی ایران را جنایت 
جنگی علیه بشریت بر اساس قوانین بین المللی می خواند.
ــرعت واکنش  ــ ــران که به س ــ ــراث فرهنگی ای ــ ــب می ــ تخری
رسانه های خارجی را در پی داشت به دره باستانی خرم آباد 
و شهر صفوی اصفهان محدود نشد و انفجاهار آثار تاریخی 

سنندج و کرمانشاه را نیز نشانه رفتند.
 

شلیک‌به‌تاریخ‌کرمانشاه
با شروع تجاوز نظامی آمریکا و رژیم صهیونیستی و بمباران 
ــهرها، بناهای تاریخی و  ــ ــی و غیر نظامی ش ــ مناطق نظام
موزه های استان کرمانشاه همانند دیگر آثارتاریخی کشور 

تحت تأثیر حملات تجاوزکارانه دشمن قرار گرفته است. 
»کیومرث اعظمی« سرپرست اداره کل استان کرمانشاه 
که در یک ماه گذشته در پی تغییر مدیریت قبلی سکان 
امور مدیریتی اداره کل میراث کرمانشاه را در دست گرفته، 
در گفت و گو با »ایران« از  حمله به بافت تاریخی، بناهای 
ــر می دهد و  ــ ــفند ماه خب ــ ــاه در ۱۷ اس ــ ثبت ملی کرمانش
ــاه، دبیرستان کزازی،  ــ می گوید: »مسجد جامع کرمانش
ــاه، بازارمسگرهای بازار تاریخی،  ــ مسجد قاجاری دولتش
ــی که موزه خط و  ــ ــوری و تکیه بیگلربیگ ــ خانه تاریخی س
ــار و پرتابه های  ــ ــت، تحت تأثیر موج انفج ــ کتابت نیز اس
ــنگ و تکه های سیمان و آجر  ــ ــی از انفجار اعم از س ــ ناش
ناشی از تخریب ساختمان های محل اصابت موشک ها 
قرار گرفته اند. این امواج سبب شکسته شدن شیشه ها، 
ــزش مصالح در این  ــ ــی ها و ری ــ تخریب برخی درها و ارس

بناهای تاریخی شده است.«
ــد: »در بحبوحه جنگ  ــ ــلام می کن ــ ــی همچنین اع ــ اعظم
همکاران بخش موزه ها و امین اموال این اداره کل اقدامات 
ــد. از جمله،  ــ ــی از آثار انجام داده ان ــ ــی را برای برخ ــ حفاظت
اقدامات حفاظتی برای اشیای موجود در تکیه بیگلربیگی 
ــی تکیه معاون الملک کرمانشاه انجام  ــ و موزه مردم شناس
ــه اقدام به  ــ ــار می دارد ک ــ ــت.« او همچنین اظه ــ ــده اس ــ ش
ــی محوطه ها از جمله محوطه تاریخی  ــ علامت گذاری برخ
ــان »سپر آبی« )Blue Shield( که نماد  ــ تاق بستان، با نش
بین المللی حفاظت از میراث فرهنگی در زمان جنگ است 
و نشانه ای برای نظامیان برای عدم تخریب در شرایط جنگی 

است کرده اند.«

ــف به  ــ ــکاران اداره کل موظ ــ ــن هم ــ ــد: »همچنی ــ او می گوی
تصویربرداری با امکانات موجود برای مستندنگاری روزآمد 

آثار در شرایط کنونی و پس از بمباران هستند.«
ــش  ــ ــه گفته اعظمی، در تکیه بیگلربیگی، علاوه بر پوش ــ  ب
ــنگی، چراغ های لاله موجود در  ــ ویترین های موزه پارینه س
ــقف قرار  ــ ــیه زیر س ــ تکیه واقع در تالار آینه کاری که در حاش
ــم تعزیه در تکیه مذکور،  ــ ــتند و در زمان اجرای مراس ــ داش
ــالن مذکور بودند از رف ها پایین آورده  ــ روشنایی بخش س
ــط فوم های مخصوص در  ــ ــده و پس از بسته بندی توس ــ ش
ــی  ــ ــیای موزه مردم شناس ــ ــدند. اش ــ جایی امن قرار داده ش
ــته بندی به  ــ تکیه معاون الملک نیز پس از جمع آوری و بس

مخزن اداره کل میراث فرهنگی انتقال یافتند.

‌تهران‌تخریب‌شد ‌۴0اثر‌تاریخی‌در
 فرهاد عزیزی، مدیر پایگاه های جهانی کشور نیز به »ایران« 
از تخریب ۷۰ اثر تاریخی فرهنگی می گوید: »در پی تجاوزات 
اخیر و بحران های اخیر، متأسفانه ساحت میراث فرهنگی و 
تمدنی ایران مورد هجمه ای جبران ناپذیر قرار گرفته است.« 
او تأکید می کند: »این آثار ارزشمند، یا به طور مستقیم هدف 
ــطه همجواری با کانون های  ــ اصابت قرار گرفته اند یا به واس
درگیری و مورد اصابت، بر اثر موج انفجار و ارتعاشات مخرب، 

دچار آسیب و خسارات شده اند.«
او تأکید می کند: »تردیدی نیست که صیانت از این مواریث 
ــری و امانتی گرانبها برای  ــ که همزمان میراث مشترک بش
آیندگان است، فراتر از مرزهای جغرافیایی و سیاسی، یک 

»تکلیف ملی و تعهد بین المللی« تلقی می شود.«
ــاخص از جمله قلعه  ــ ــدادی از آثار ش ــ ــزی وضعیت تع ــ  عزی
فلک الافلاک، ساختمان کاخ سنای سابق )مجلس خبرگان 
ــهربانی سابق و کاخ گلستان را نیازمند  ــ کنونی(، عمارت ش
مداخله فوری نهادهای متولی صیانت )از جمله یونسکو( 

و هوشیاری افکار عمومی جهانی می داند.
ــاره وضعیت مجموعه قلعه فلک الافلاک )خرم آباد(  ــ  او درب
که پایگاه ملی و نامزد ثبت جهانی است می گوید: »موشک 
ــه باعث تخریب کامل  ــ ــه مجموعه اصابت کرده ک ــ به عرص
ــاختمان اداری و آسیب جدی به چند بنای واجد ارزش  ــ س

تاریخی در پیرامون قلعه شده است.«
ــاختمان اصلی کاخ  ــ ــترده س ــ ــن از تخریب گس ــ او همچنی
ــنای سابق )مجلس خبرگان کنونی( و سازه مرکزی آن  ــ س
ــران خبر می دهد و می گوید:  ــ در خیابان امام خمینی ته
»عمارت شهربانی سابق در میدان انقلاب تهران که بنای 
ــت صددرصد تخریب شده   ــ شاخص دوره پهلوی اول اس

است.«
ــاری و بدنه های  ــ ــته به معم ــ ــیب به تزیینات وابس ــ او آس
ــی توصیف  ــ ــهر را موضع ــ ــاد بهش ــ ــی کاخ صفی آب ــ پیرامون
ــی و ملی متأثر  ــ ــد و می گوید: »برخی از آثار جهان ــ می کن
ــل مجاورت با  ــ ــده اند. این آثار به دلی ــ ــوج انفجار ش ــ از م
ــده اند. یکی از  ــ ــیب ش ــ ــداف نظامی و اداری دچار آس ــ اه
ــت  ــ ــتان در تهران اس ــ این آثار مجموعه جهانی کاخ گلس
ــاختمان های دولتی  ــ ــدان ارگ و س ــ ــه در مجاورت می ــ ک
ــوها،  ــ قرار دارد. حمله به میدان ارگ نیز به تخریب بازش
درها و ارسی های تاریخی؛ فروریختن بخشی از تزیینات 
آیینه کاری، گچ بری و آرایه های چوبی این کاخ انجامیده 
ــراث فرهنگی  ــ ــاس آمارهای اداره کل می ــ ــت.« براس ــ اس

تهران، ۴۰ اثر تاریخی در پایتخت آسیب دیده اند.
 به گفته عزیزی مجموعه جهانی کاخ چهلستون در اصفهان 
به علت مجاورت با استانداری اصفهان آسیب جدی دید. 
ــوهای چوبی، آسیب  ــ ــتگی گسترده ارسی ها و بازش ــ شکس
ــا، گچ بری ها و  ــ ــامل آیینه کاری ه ــ ــای تزییناتی ش ــ به لایه ه
ــی های نفیس صفوی از جمله خسارت های وارده به  ــ نقاش

این اثر جهانی است.
ــران و اصفهان محدود نماند و  ــ ــا به خرم آباد، ته ــ تخریب ه

گزارش
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‌برابر‌حملات‌به‌میراث‌فرهنگی‌ایران‌ ‌انتظار‌داریم‌یونسکو‌در
موضعی‌قاطع‌اتخاذ‌کند

وزیر امور خارجه جمهوری اسلامی ایران با قدردانی از واکنش مسئولانه یونسکو نسبت به بمباران 
کاخ گلستان که در فهرست میراث جهانی ثبت شده است، تأکید کرد: صیانت از میراث فرهنگی، 
موضوعی متعلق به جامعه بین المللی است و انتظار می رود این نهاد جهانی در قبال سایر حملات 

به آثار تاریخی ایران نیز مواضعی قاطع و اصولی اتخاذ کند.
 سید عباس عراقچی وزیر امور خارجه جمهوری اسلامی ایران در پیامی در شبکه اجتماعی ایکس، با 
اشاره به واکنش اخیر یونسکو در قبال آسیب های وارد شده به میراث فرهنگی ایران، از موضع گیری 

این نهاد بین المللی قدردانی کرد.
ــئولانه اش به بمباران کاخ گلستان که در  ــ ــت: از یونسکو به خاطر واکنش مس ــ  وی در این پیام نوش

فهرست میراث جهانی قرار دارد، تشکر می کنم.
ــی در صیانت از میراث  ــ ــا تأکید بر اهمیت نقش نهادهای بین الملل ــ ــورمان ب ــ  وزیر امور خارجه کش
مشترک بشری افزود: »امیدواریم یونسکو همچنان مواضعی قاطع و اصولی در برابر حملات دیگری 

که به میراث فرهنگی ما، از جمله به بناهای تاریخی در اصفهان صورت گرفته است، اتخاذ کند.«
عراقچی در ادامه این پیام با تأکید بر ماهیت فراملی میراث فرهنگی تصریح کرد: »حفاظت از این 

بناها موضوعی است که به جامعه بین المللی مربوط می شود.«

برش

حمله متجاوزانه آمریکا و رژیم صهیونیستی منجر به تخریب 
بیش از ۷۰ اثر تاریخی کشور شد که برخی ازآنها در فهرست 
ــکو قرار دارند. این آمار را فرهاد عزیزی، مدیر  ــ جهانی یونس
ــران« می دهد و  ــ ــور به »ای ــ ــراث جهانی کش ــ ــای می ــ پایگاه ه
ــتندات، بررسی ها و پایش های  ــ می گوید: »»بر اساس مس
ــی، تاکنون بیش از ۷۰ بنا، محوطه و اثر تاریخی ثبت   ــ میدان
ــنامه هویتی و  ــ ملی و واجد ارزش که هر یک برگی از شناس
ــکوه معماری این مرزوبوم محسوب می شوند، متحمل  ــ ش

آسیب های مختلف و در مواردی تخریب شده اند.«
 این تخریب ها اظهار نگرانی کمیته جهانی »بلوشیلد«)سپر 
ــپر آبی  ــ ــی( را در پی دارد. به دنبال این نگرانی، کمیته س ــ آب
ــتانه  ــ ــده گرفتن قواعد حقوق بشردوس ــ ــلام کرد: »نادی ــ اع
بین المللی می تواند به ارتکاب جنایات جنگی منجر شود.« 
براساس قوانین بین المللی تخریب آثار تاریخی ثبت شده 
ــکو، جنایت علیه بشریت قلمداد  ــ ــت جهانی یونس ــ فهرس
می شود. جنایتی که یک کشور و یک رژیم متخاصم در ایران 
رقم زدند. تخریب بنای ثبت جهانی چهل ستون، عالی قاپو 
و... در اصفهان و کاخ گلستان در تهران و انتشار گزارشی از 
آن در بی بی سی به واکنش این کمیته منجر شد. اما این دو 
اثر تنها اثر های ثبت جهانی شده نیستند که از سوی آمریکا و 

رژیم صهیونیستی مورد حمله قرار گرفته اند.
 

شلیک‌به‌عرصه‌فلک‌الافلاک‌با‌‌1۵موشک
ــک قلعه  ــ ــلیک ۱۵ موش ــ ــتی با ش ــ ــکا و رژیم صهیونیس ــ آمری
ساسانی فلک الافلاک و عرصه آن را مورد حمله قرار دادند. 
ــه فلک الافلاک و تعدادی از  ــ ــر این حمله، دو موزه قلع ــ در اث
ــوی و قاجاری تخریب  ــ ــاختمان های متعلق به دوره پهل ــ س
شد تا عطا حسن پور، مدیر کل میراث فرهنگی، گردشگری 
ــتان این حمله را حمله ای هویتی و  ــ ــتی لرس ــ و صنایع دس

تمدنی بخواند.
ــتان می گوید: »آنها علاوه بر  ــ مدیرکل میراث فرهنگی لرس
نظام ما، فرهنگ و تمدن و تاریخ ما را هم نشانه گرفته اند.«
پیش از آنکه موشک های دشمن قلعه فلک الافلاک و تاریخ 
قاجاری اطراف این قلعه ۱۷۰۰ ساله را هدف حمله قرار بدهد، 
تاریخ صفوی اصفهان را نشانه رفتند و بنای تاریخی و جهانی 
چهل ستون، عالی قاپو، میدان نقش جهان و...را تخریب 
کردند. به گفته حسن پور این حمله ها نشان می دهد این 
دو رژیم، به هیچ یک از قوانین بین المللی از جمله قوانین 
ــازمان ملل و... پایبند نیستند. این در  ــ ــکو، س ــ لاهه، یونس
ــت وزیر رژیم متجاوز صهیونیستی در میانه  ــ حالی که نخس
حملات مشترک آمریکا و اسرائیل مدعی »احترام به فرهنگ 

و میراث ایران« شده است.
تخریب بنای چهل ستون که یکی از شناخته شده ترین آثار 
ایران در جهان است به واکنش فعالان میراث فرهنگی منجر 
ــمند در مقابل موشک های  ــ ــد تا آنها اطراف این اثر ارزش ــ ش
رژیم صهیونیستی و آمریکا زنجیره انسانی تشکیل بدهند.

ــر تخریب قلعه  ــ ــاره خبرهایی مبنی ب ــ ــن پور درب ــ عطا حس
فلک الافلاک می گوید: »داستان این قلعه ساسانی، داستان 
ــت فرزند است. همه می پرسند  ــ پدر خانواده با هفت - هش
ــی نمی پرسد حال بچه هایش  ــ حال پدر خوب است؟ کس
چطور است! در این جنگ فقط قلعه فلک الافلاک آسیب 
ــه فلک الافلاک ۸ بنای تاریخی وجود  ــ ندید. در اطراف قلع
دارد. چند ساختمان عظیم داریم، سربازخانه شماره یک 
و دو، باشگاه افسران، ساختمان هنگ سواران، ساختمان 

قاضی و....
ــه دارند ولی عرصه  ــ ــه یک عرصه دارد. همه بناها عرص ــ قلع

فلک الافلاک یک عرصه ای نزدیک به ۱۶ هکتار است.«
ــتی  ــ ــک های آمریکایی و رژیم صهیونیس ــ ــاوز موش ــ  او از تج
ــه انهدام کامل  ــ ــه فلک الافلاک خبر می دهد که ب ــ به عرص
ساختمان تاریخی سربازخانه شماره ۲ با قدمت صدسال، 
ایجاد آسیب به در و پنجره و ترک بر دیوار سربازخانه شماره ۱ 
با همین قدمت، باشگاه افسران، ساختمان دژبانی هنگ با 
قدمت یک قرن و ساختمان تاریخی قاضی متعلق به دوره 

قاجار منجر شد.
ــره موزه  ــ ــا و در و پنج ــ ــن پور همه ویترین ه ــ ــه گفته حس ــ ب
ــی و باستان شناسی در قلعه فلک الافلاک نیز  ــ مردم شناس
بر اثر موج انفجار شکسته شدند. تمام بافت تاریخی موزه 

بهم خورده است.
او از انتقال اشیای تاریخی به مخزن امن قبل از شروع جنگ 
ــتی به »ایران« خبر می دهد و  ــ دوم آمریکا و رژیم صهیونیس
ــلیک ۱۵  ــ ــلاک را با وجود ش ــ ــل قلعه فلک الاف ــ تخریب کام
ــک که هر موشک آن وزنی نزدیک به یک تن دارد، باور  ــ موش
ناپذیر توصیف می کند و درباره قانون شکنی در این جنگ 
می گوید: »این در حالی است که ما نشان سپر آبی روی پشت 
ــه فلک الافلاک نصب کردیم. از همه مهم تر وزارت  ــ بام قلع
میراث فرهنگی، گردشگری و صنایع دستی لیست بناهای 
ثبت جهانی را به یونسکو اعلام کرده که یونسکو هم به این 

دو کشور جنایتکار اعلام کند.«
ــه فلک الافلاک که این قلعه  ــ ــن پور تأکید می کند: »تپ ــ حس
ــده ثبت جهانی دره  ــ ــرار دارد جزو پرون ــ ــانی روی آن ق ــ ساس
خرم آباد است که به تازگی پرونده ثبت این تپه رفع اشکال 
ــده، و به یونسکو ارسال شده است. همچنین مرکز دره  ــ ش
ــت  ــ ــت و نهمین اثر ایرانی در فهرس ــ خرم آباد به عنوان بیس
ــت اما این دو رژیم متجاوز هیچ  ــ ــکو ثبت اس ــ جهانی یونس
ــه قانون ۱۹۵۴  ــ ــن بین المللی از جمله ب ــ ــی به قوانی ــ اعتنای
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ایران در »ایران«

کرمان- مسئول مرکز 
الگوی  تحقیقات 
کشت سازمان جهاد 
شمال  کشاورزی 
استان کرمان، با 
اشاره به تأثیرات 

جدی تغییرات اقلیمی بر بخش کشاورزی گفت:»برای 
حفظ امنیت غذایی و با توجه به محدودیت منابع آبی، 
برنامه ریزی کرده ایم تا با صرفه جویی در مصرف آب 
بتوانیم تولید چهار محصول استراتژیک شامل گندم، 
جو، ذرت و دانه های روغنی را پایداری ببخشیم.« مسعود 
موسی نژاد افزود:»استفاده از سامانه های آبیاری زیرسطحی 
و نصب کنتورهای هوشمند برای مدیریت مصرف، از جمله 
راهکارهای اساسی برای تغییر الگوی کشت است.« وی 
خاطرنشان کرد:»همچنین با برگزاری کلاس های ترویجی و 
آموزشی به دنبال آگاه سازی کشاورزان هستیم تا روش های 
سنتی و سطحی را کنار گذاشته و به سمت آبیاری با نوار در 
محصولات زراعی و آبیاری قطره ای در باغات حرکت کنند 
که این اقدام می تواند تا ۵۰ درصد در مصرف آب صرفه جویی 
به همراه داشته باشد.« وی تصریح کرد:»در تغییر الگوی 
کشت، برنامه برای ارتقای باغات درجه سه و تبدیل آنها به 
باغات درجه یک و دو تهیه شده است تا بتوانیم با کمترین 
میزان آب بیشترین تولید را داشته باشیم.« مسئول مرکز 
تحقیقات الگوی کشت شمال استان کرمان با اشاره به 
نتایج چشمگیر اجرای این طرح از سال ۱۴۰۱ گفت:»با 
اجرای طرح در سطحی بالغ بر ۱۱۴ هزار هکتار از محصولات 
زراعی، شاهد افزایش عملکرد بوده ایم.  به عنوان مثال، 
میانگین عملکرد محصول استراتژیک گندم از ۴.۵ تن در 

هکتار به ۵.۵ تن در هکتار افزایش یافته است.«

اهواز-  معاون امنیتی- انتظامی استانداری خوزستان 
گفت:»امهال پرداخت مالیات و جریمه دیرکرد تا سه ماه 
برای واحدهای صنفی استان ابلاغ شده و قابل تمدید 
است.« ولی الله حیاتی ضمن تشریح آخرین وضعیت 
موضوعات مختلف استان بیان کرد:»روند سوخت رسانی 
با ۲۳۷ باب جایگاه سوخت مایع در سطح استان عادی 
بوده و مصرف بنزین 6 میلیون و ۴۷۷ هزار لیتر و مصرف 
نفت گاز)گازوئیل( نیز پنج میلیون و 6۷۲ هزار لیتر است.«

وی با بیان اینکه ۹۰ باب جایگاه CNG در سطح استان 
فعال است، ادامه داد:»۱۷ واحد تأسیسات گاز مایع در 
استان با ذخیره سازی مناسب فعال و فروش گاز مایع 
در حال انجام است.« حیاتی اعلام کرد:»روند بارگیری و 
جابه جایی سوخت درون استانی و برون استانی مناسب 
و به صورت منظم در حال انجام است.« وی گفت:»تمامی 
بیمارستان ها و مراکز درمانی فعال هستند و ظرفیت کافی 
برای پذیرش مجروحان احتمالی را دارند.« معاون امنیتی-
 انتظامی استانداری خوزستان افزود:»توزیع دارو، سرم، 
ملزومات مصرفی پزشکی و محلول دیالیز و شیر خشک، 

هماهنگ شده است و هیچ کمبودی وجود ندارد.«

 افزایش تولید با تغییر الگوی کشت
در کرمان

 امهال سه ماهه پرداخت مالیات
برای واحدهای صنفی خوزستان

این روزها، 
حتی شرایط 

فروش  
متنوعی 
از سوی 

شرکت های 
خودروسازی، 

از جمله 
سایپا و ایران 

خودرو ارائه 
می شود. این 

موضوع نشان 
می دهد که 

شرایط موجود 
نتوانسته 

است اشکال 
عمده ای در 
بازار خودرو 

به وجود 
آورد و خون 
در رگ های 

صنعت خودرو 
همچنان 

جاری است

با وجود 
شرایط اخیر 
کشور، ورود 

و تأمین 
کالاهای 

اساسی در 
استان از 

طریق همه 
رویه های 

معمول بدون 
هیچ وقفه ای 

به صورت 
شبانه روزی 

ادامه دارد

امیدها و نگرانی های بازار خودرو در آستانه سال نو
خودرو در همه مدل ها روند نزول قیمتی را پیش گرفت

در حالی که حملات و تنش های منطقه ای 
همچنان ادامه دارد و کشور درگیر تبعات 
مسائل مربوط به جنگ است، نگاه ها 
در آستانه شب عید دوباره به بازار خودرو 
دوخته شده است؛ بازاری که علی رغم 
نوسانات ارزی و محدودیت ها، مسیر تعادل 
را حفظ کرده است. در روزهای اخیر، بازار 
خودرو شاهد روند نزولی قابل توجهی 
در قیمت ها بوده و به نظر می رسد عوامل 
داخلی و اقتصادی بر تحولات منطقه ای 
غلبه کرده و منجر به کاهش قیمت در 
خودروهای داخلی، مونتاژی و وارداتی 

شده است.
حسین رحیمی نژاد، کارشناس بازار خودرو، 
در تشریح آخرین وضعیت بازار در روزهای 
پایانی سال به »ایران« می گوید: »بازار 
خودروی ایران، شامل خودروهای داخلی، 

مونتاژی و وارداتی، روند کاهشی محسوسی 
را در قیمت ها تجربه کرده است. این در 
حالی رخ داده که کشور همچنان با تبعات 
جنگ و تحولات منطقه ای دست و پنجه 
نرم می کند. با این حال، به نظر می رسد 
بازار خودرو، با هوشمندی خاص خود، 
توانسته است ثبات نسبی را حفظ کند.« 
این کارشناس بازار خودرو، ثبات کنونی را 
بی ارتباط با هوشمندی ذاتی بازار خودرو 
نمی داند و تاکید می کند: »هرچند شرایط 
ناشی از جنگ باعث کاهش عرضه خودرو 
شده است، اما به دلیل کاهش تقاضا، 
مشکلی در بازار وجود ندارد و قیمت ها ثبات 

خود را حفظ کرده اند.«

آینده بازار خودرو تا پایان سال
وضعیت بازار خودرو تا پایان سال به کجا 
خواهد رسید؟ سوالی که این روزها ذهن 
بسیاری از فعالان این حوزه را به خود 
مشغول کرده است. رحیمی نژاد معتقد 
است: »مسیر آینده بازار خودرو تا شب 
عید، ارتباط مستقیمی با روند تحولات 
جنگ دارد. اگر درگیری ها کاهش یابد، 
می توان انتظار بازاری باثبات تر را داشت 

اما در صورت شدت گرفتن تنش ها، 
چالش هایی در حوزه تأمین قطعات، 
حمل ونقل و مبادلات تجاری نه تنها برای 
ایران، بلکه برای تمام کشورهای درگیر 
در زنجیره جهانی صنعت خودرو ایجاد 

خواهد شد.«
اما در این میان، صنعت خودرو با عبور 
از حساس ترین روزهای پایان سال، 
همچنان به فعالیت خود ادامه می دهد 
و نشانه هایی حاکی از طی شدن روال 
عادی در این صنعت دیده می شود. به گفته 
این کارشناس بازار خودرو، »این وضعیت 
حاصل تلاش وزارت صمت و اتاق بازرگانی 
در روزهای اخیر برای جلوگیری از اختلال در 
فعالیت صنایع است.« او در این باره توضیح 
می دهد: »وزارت صمت و اتاق بازرگانی تمام 
تلاش خود را به کار بسته اند تا موضوع 
قطعی اینترنت، سد راه صنایع کشور نشود. 
این امر، بخش زیادی از تجربیات حاصل از 
جنگ ۱۲روزه را به همراه داشت که موجب 
شد در این نوبت، تمام تمهیدات لازم برای 
جلوگیری از بروز مشکل در صنایع مهم 
کشور اندیشیده شود تا شرکت ها بتوانند 
در شرایط حساس، بدون وقفه به فعالیت 

گزارش

یاسمن صادق شیرازی
گروه خودرو

»شهرام مبارکی« مدیر کل راهداری پایانه ها و حمل و نقل شمال 
سیستان و بلوچستان هم ازآغاز به کار تشکل های صنفی حمل و 
نقل در استان خبر داد و گفت: »این تشکل ها به صورت خودجوش 
برای تخلیه کالاهای اساسی عازم بنادر کشور به خصوص بندر چابهار 
شدند.«  وی ادامه داد: »رانندگان تشکل های صنفی همزمان با آغاز 
جنگ رمضان آمادگی خود را برای اعزام به مناطق مرزی و بنادر کشور 
جهت حمل کالاهای اساسی به مقاصد داخل کشور اعلام کردند. در 
این زمینه در اعزام اولین کاروان حمل و نقل 6۰۰ کامیون به چابهار 
اعزام شد تا بیش از ۱۲۰۰ تن کالای اساسی را از بندرچابهار به سایر 
نقاط کشور حمل کنند.« مدیرکل راهداری پایانه ها و حمل و 
نقل استان همچنین ضمن تأکید بر این موضوع که برای این 
رانندگان مشوق هایی چون افزایش ۱۵ درصدی کرایه های 
حمل و نقل، تخصیص ۲۰۰ لیتر سوخت برای هر سفر و 
 پرداخت نقدی هزینه حمل در مبدأ درنظر گرفته شده است، 
گفت: »برای  سرعت بخشیدن به تخلیه کالاهای اساسی 
فراخوان هایی نیز به سایر استان های کشور ارسال 

شده است.«

 اعزام ۶۰۰ کامیون به بندر چابهار
برای حمل ۱۲۰۰ تن کالای اساسی

ـــرش بـ

ایران زمین

این روزها که تأمین کالاهای اساسی از 
دغدغه های اصلی مردم شده؛ مسئولان 
سیستان و بلوچستان همراه با دولت 
دست به کار شده اند تا با بهره گیری از 
موقعیت بندر چابهار و دیگر مرزهای 
استان روند تأمین کالاهای اساسی مورد 
نیاز مردم و تنظیم بازار در زمان جنگ را 
سرعت بخشند. در این زمینه همه مرزها 
بدون هیچ وقفه ای به صورت شبانه 
روزی مشغول فعالیت هستند و حتی 
تشکل های صنفی حمل و نقل کشور 
نیز به صورت خودجوش پای کار آمده اند 
تا مردم دغدغه ای برای تأمین کالاهای 

اساسی مورد نیاز خود نداشته باشند.

واگذاری اختیارات به مدیران 
استانی برای حل سریع مشکلات

»منصور بیجار«، استاندار سیستان و 
 بلوچستان در گفت وگو با »ایران«، اظهار 
کرد: »با وجود شرایط اخیر کشور، ورود 
و تأمین کالاهای اساسی در استان از 
طریق همه رویه های معمول بدون هیچ 
وقفه ای به صورت شبانه روزی ادامه دارد. 
میزان واردات کنونی ۲ برابر ظرفیت 
خروج کالا از استان است که با هدف 
تقویت ذخایر و تأمین پایدار نیاز استان 
و سایر استان ها انجام می شود.« وی 
ادامه داد: »در حال حاضر بیش از ۹۰ 
هزار تن برنج در استان موجود است و 
به صورت روزانه نیز بر حجم ذخایر افزوده 

می شود.«
بلوچستان  و  سیستان  استاندار 
گفت: »هیچ کمبودی در حوزه بازار 

و مایحتاج روزمره مردم وجود ندارد و 
مدیران دستگاه ها باید بدون کمترین 
وقفه و طبق روال معمول به مردم 

خدمات رسانی کنند.«
استاندار سیستان و بلوچستان با تأکید 
براینکه اختیارات لازم به مدیران استانی 
و فرمانداران واگذار شده است، افزود: 
»انتظار می رود تصمیم ها در پایین ترین 
سطح مدیریتی و با هدف حل سریع 

مشکلات و مسائل مردم اتخاذ شود.«
وی خاطرنشان کرد: »همه مدیران 
موظفند با استفاده از اختیارات 
قانونی، تصمیم های لازم را در استان 
و شهرستان ها اتخاذ کنند تا روند 
خدمات رسانی به مردم با سرعت و دقت 

دنبال شود.«
بیجار با اشاره به اولویت های توسعه 
استان اظهار کرد: »تیم مدیریتی استان 
تمام توان خود را برای توسعه و آبادانی 
این خطه از میهن اسلامی که همواره 

منصور بیجار در گفت وگو با »ایران« اعلام کرد

سیستان و بلوچستان دروازه ورود کالاهای اساسی در شرایط جنگ
مورد تأکید رهبر شهیدمان بوده، به کار 

بسته است.«

حمل کالای اساسی به صورت 
شبانه روزی در بندر چابهار

»مجیب حسنی« معاون هماهنگی امور 
اقتصادی استاندار سیستان و بلوچستان 
نیز دراین زمینه به »ایران« گفت: »با توجه 
به شرایط جنگ در کشور و ضرورت 
تأمین کالاهای اساسی مورد نیاز مردم 
کشتی های کانتینری حمل کالای اساسی 
به صورت شبانه روزی در بندر استراتژیک 

چابهار پهلوگیری و تخلیه می  شود.«
معاون هماهنگی امور اقتصادی 
استاندار سیستان و بلوچستان افزود: 
»با پیگیری های انجام شده در حوزه 
و با هماهنگی های بین دستگاهی 
کشتی های سنگین حامل کالای اساسی 

وارد استان شده اند.«
اینکه همچنین  بر  تأکید  با  وی 
هماهنگی های لجستیکی برای سرعت 
بخشیدن به حمل کالاها به سراسر کشور 
انجام شده است، گفت: »با انجام این 
هماهنگی ها توقف های ثانویه برای حمل 
کالای اساسی برای ناوگان حمل زمینی بار 
نخواهیم داشت. همچنین سوخت مازاد 
تا سقف ۲۰۰ لیتر نیز به ماشین های حمل 
بار تعلق خواهد گرفت تا با تخصیص 
سهمیه مناسب شاهد حمل بار از بنادر 
به شهرستان های دیگر استان و کشور 

باشیم.«

 تعیین در اختصاصی
برای ورود کالای اساسی در مرز

حسنی درخصوص واردات نهاده های 
دامی افزود: »کشتی دیگری هم به منظور 
تخلیه محموله های سنگین خوراک دام و 

گزارش

گروه ایران زمین

طیور، در بندر چابهار پهلوگیری خواهد 
شد. همچنین با توجه به درخواست 
کشاورزان سیستان و بلوچستان مبنی 
بر امکان صادرات محصول هندوانه 
از طریق مرز پیشین، این امکان برای 

کشاورزان فراهم شد.«
معاون هماهنگی امور اقتصادی استاندار 
سیستان و بلوچستان افزود: »در حوزه 
تأمین سوخت هم به منظور رفع نگرانی 
مردم، با ورود کشتی حامل سوخت در 
بندر چابهار، هیچ نگرانی بابت تأمین 

سوخت بنزین، نفت و گاز در کشور 
نخواهیم داشت.«

معاون هماهنگی امور اقتصادی استاندار 
سیستان و بلوچستان اظهار کرد: »به 
منظور تسریع در ورود کالای اساسی و 
تأمین آن در استان، در اختصاصی برای 
ورود کالاهای اساسی در بستر مرز تعیین 
شد. همچنین در مرزهای ریمدان و 
پیشین به منظور صادرات سیمان به 
کشور پاکستان »خط سبز« تعریف شده 

است.«

ساری- استاندار مازندران با بیان این که 
در خصوص کالاهای اساسی هیچ مشکلی 
نداریم و آرامش بسیار خوبی در استان 
حاکم است، گفت: این خطه از شمال 
میزبان حدود هفت میلیون نفر از 

هموطنان جنگ زده است.
مهدی یونسی رستمی  با اشاره به استقرار 
حدود هفت میلیون مسافر در استان، بر 
آمادگی کامل برای تأمین تمامی امکانات 

مورد نیاز آنان تأکید کرد و اظهار داشت: 
خوشبختانه ذخایر خوبی داریم و در 
رابطه با کالاهای اساسی هیچ مشکلی 
نداریم و آرامش بسیار خوبی در استان 

حاکم است.
وی با بیان اینکه هماهنگی های خوبی با 
کشورهای همسایه در خصوص سوخت 
صورت گرفته است، تصریح کرد: سوخت 
به اندازه کافی وجود دارد و هم اکنون 

حدود ۱۰۰ میلیون لیتر سوخت ذخیره 
داریم.

این مقام مسئول، با اشاره به پشتیبانی 
از سایر استان ها، تصریح کرد: سوخت 
برخی از استان ها را که دچار مشکل 

شده اند تأمین می کنیم.
وی افزود :  هر هموطن عزیزی که وارد 
استان می شود، باید با فراغ بال به امور 
خود بپردازد و وظیفه ماست که نیازهای 

اساسی آنها را تأمین کنیم.
از  دیگری  بخش  در  یونسی رستمی 
سخنان خود به برگزاری نمایشگاه های 
فروش فوق العاده اشاره کرد و گفت: 
شهروندان،  حال  رفاه  منظور  به 
کالا  مستقیم  عرضه  نمایشگاه های 
راه اندازی می شود. خوشبختانه حدود 
6۵ تا ۷۰ درصد فرمانداران این کار را انجام 

داده اند.

یونسی رستمی خبر داد
 مازندران  میزبان هفت میلیون هموطن

خود ادامه دهند.«

 نقش تجربه گذشته
در مدیریت بازار

رحیمی نژاد به یکی دیگر از عوامل موثر در 
این ثبات اشاره می کند و می گوید: »یکی 
از مهم ترین تجربیات این جنگ، موضوع 
هوشمندی بازار خودرو بود. عدم دخالت 
مستقیم دولت در بازار خودرو، باعث شد 
تا بازار به شکلی هوشمندانه خود را مدیریت 
کند. در این شرایط، موضوعات حیاتی 
مانند نرخ ارز و تأمین کالاهای اساسی 
در اولویت حکمرانی قرار گرفت و این امر 
موجب شد که موضوع خودرو تا حدودی 
به حاشیه رانده شود. این نشان داد که 
بازارهایی با هوشمندی ذاتی مانند خودرو، 
دخالت های مستقیم را نمی پذیرند و بدون 
دستکاری های غیرضروری، راه درست خود 

را پیدا می کنند.«
هرچند آرامش نسبی در بازار خودرو 
مشاهده می شود، اما این به معنای رفع 
کامل چالش ها نیست. رحیمی نژاد تاکید 
می کند، چالش ها همچنان پابرجاست 
و در این باره می گوید: »مسائلی از قبیل 
توقف پروازها، مشکلات حمل ونقل 
دریایی و در نهایت چالش تأمین و کاهش 
قطعات خودرو، عرضه خودرو را تحت تأثیر 
قرار داده است. با این حال، عرضه و تقاضا 
در یک مسیر به راه خود ادامه می دهند، 
زیرا در شرایط جنگی، معمولاً تمایل به 
خرید خودرو کاهش می یابد و تمرکز مردم  
روی کالاهای اساسی قرار می گیرد.« او 
در ادامه تأکید می کند: »عرضه و تقاضا 
در یک مسیر حرکت می کنند، زیرا در 
شرایط جنگی، تمایل به خرید خودرو 
کاهش یافته و تقاضا کم می شود. این 
موضوع باعث می شود که در شرایط 
کاهش عرضه خودرو، بازار با چالشی 
جدی مواجه نشود. تمرکز اصلی مردم بر 
مسائل حیاتی مانند کالاهای اساسی است 
که خوشبختانه از ابتدای جنگ، مشکلی 
در تأمین آنها به وجود نیامده و دولت 
تمام تلاش خود را برای تأمین این کالاها 

به کار گرفته است.«

 تأثیر کاهش شیفت های کاری
 بر تولید

رحیمی نژاد به مسأله دیگری اشاره می کند 
که بر عرضه خودرو تاثیر گذاشته است. 
او می گوید: »به دلیل توصیه هایی مبنی 
بر پرهیز شرکت ها از تجمعات، اغلب 
شیفت های کاری آنها کاهش یافته است. 
این امر در نهایت منجر به کاهش تولید 
نسبت به گذشته می شود. هرچند که 
به علت تحولات بین المللی، تقاضایی 
نیز برای خرید خودرو وجود ندارد، اما 
مهم ترین نکته این است که صنعت 
خودرو، حتی در این شرایط سخت و 
دشوار، فعال باقی مانده و هیچ مانعی 
نتوانسته سد راه آن شود و به هر ترتیب به 

فعالیت خود ادامه می دهد.«
به گفته فعالان بازار خودرو، حتی جنگ 
نیز نتوانسته است تعادل بازار را برهم زند 
و خریداران و مشتریان لزومی ندارد نگران 
تحویل خودروهای خود باشند. رحیمی 
نژاد بیان می کند: »در این روزها، حتی 
شرایط فروش  متنوعی از سوی شرکت های 
خودروسازی، از جمله سایپا و ایران خودرو 
ارائه می شود. این نشان می دهد که شرایط 
موجود نتوانسته است اشکال عمده ای در 
بازار خودرو به وجود آورد و خون در رگ های 

صنعت خودرو همچنان جاری است.«

مدیریت هوشمندانه دولت
چند روز پیش از آغاز جنگ، انتشار برخی 
اخبار باعث نوسان قیمت دلار و در نتیجه 
افزایش صعودی قیمت خودروها شد. 
رحیمی نژاد در این باره می گوید: »گاهی 
ترس از وقوع یک اتفاق، از خود آن حادثه 
ترسناک تر است. در این جنگ، این 
موضوع برای ما ثابت شد که ترس های 
ما گاه از واقعیت ها هولناک تر هستند. 
شاهد بودیم که در روزهای قبل از جنگ 
و حتی در روزهای ابتدایی آن، قیمت دلار 
به صورت صعودی افزایش یافت و برخی 
افراد، به دلیل انتظارات تورمی، قیمت 
خودروهای خود را به صورت فزاینده ای هر 

روز بالا بردند.«
و  »دولت  اد،  نژ رحیمی  گفته  به 

دستگاه های نظارتی در این مقطع تلاش 
خود را برای مدیریت این وضعیت به 
کار گرفتند. دولت مسیر خود را برای 
کنترل قیمت ارز پیگیری کرد و انصافاً 
توانست اوضاع را به گونه ای مدیریت 
خ ارز، مشکلی از  کند که علاوه بر افت نر
بابت تأمین کالاهای اساسی رخ ندهد. 
با کاهش قیمت دلار و کاهش تقاضا برای 
خرید خودرو، هیجان خرید خودرو به 
تدریج فروکش کرد و در حال حاضر، 
قیمت خودروها رو به کاهش گذاشته 
است و اگر این روند ادامه یابد، به تدریج 
به سوی قیمت های قبلی بازخواهد 

گشت.«

 ناچاری فروشندگان
در بازار کم مشتری

او درباره کاهش قیمت خودروها در 
روزهای اخیر می گوید: »در این روزها، 
خریداران چاره ای جز پذیرش کاهش 
قیمت ها ندارند، زیرا عملاً خریدار زیادی 
در بازار وجود ندارد و تمرکز مردم بر 
خرید کالاهای اساسی است. برخی از 
فروشندگان که ممکن است تا قبل از 
جنگ اقدام به افزایش قیمت ها برای 
کسب سود مالی کرده باشند )که از نظر 
اخلاقی نیز کار درستی نبود(، اکنون از 
سر ناچاری قیمت ها را پایین آورده اند تا 

شاید خریداری پیدا شود.«

در میان خودروهای داخلی، تارا اتوماتیک V4 که همواره جزو گزینه های 
پرمتقاضی بازار بوده، در ۲۱ اسفند کاهش قیمت را تجربه کرد و با قیمت یک 
میلیارد و ۸۰۰ میلیون تومان عرضه شد. این خودرو پیش از این در 6 اسفند 
از مرز ۲ میلیارد تومان عبور کرده بود. پژو ۲۰۷ پانوراما اتوماتیک  TU5 نیز به 
عنوان یکی دیگر از خودروهای محبوب و پرطرفدار، کاهش قیمت را ثبت کرد 
و در بازه زمانی مشابه یک میلیارد و ۹۰۰ میلیون تومان قیمت خورد. این خودرو 
 نیز پیش تر قیمتی بیش از ۲ میلیارد تومان را تجربه کرده بود. دنا پلاس
6 دنده با قیمت یک میلیارد و 6۰۰ میلیون تومان در بازار معامله شد. این 
خودرو که طی چند ماه اخیر نوسانات قیمتی شدیدی را پشت سر گذاشته 
بود، پیش از این یک میلیارد و ۸۵۰ میلیون تومان قیمت داشت. خودروهای 
مونتاژی نیز از قافله کاهش قیمت عقب نماندند. در بخش خودروهای 
مونتاژی، ام وی ام X55 PRO  شاهد کاهش قیمت بود و از یک میلیارد 
و ۵۵۰ میلیون تومان به یک میلیارد و ۳۰۰ میلیون تومان رسید. ام وی ام 
X77 الیت نیز با کاهش قیمت نسبت به هفته های قبل، به ۳ میلیارد و ۵۰۰ 

میلیون تومان رسید. این خودرو پیش از این ۳ میلیارد و ۷۰۰ میلیون تومان 
معامله می شد.

بخش خودروهای وارداتی نیز از روند کاهشی در امان نبود. تویوتا کرولا کراس 
هیبرید در ۲۱ اسفند با قیمت ۵ میلیارد و ۸۰۰ میلیون تومان خرید و فروش 
شد، در حالی که ۴ اسفند قیمتی معادل 6 میلیارد تومان داشت. ب ام و سری 
۲ گرن کوپه ۲۲۵L نیز در بازه زمانی مشابه با کاهش قیمت روبه رو شد و در 
۲۱ اسفند ۱۰ میلیارد و ۵۰۰ میلیون تومان قیمت خورد. این خودرو پیش تر ۱۱ 
میلیارد و ۵۰۰ میلیون تومان تعیین قیمت شده بود. سوزوکی جیمنی ۵ در، 
نیز با کاهش ۲۰۰ میلیون تومانی، با قیمت ۴ میلیارد و ۵۰۰ میلیون تومان در 

بازار عرضه شد.

بازار خودرو در سراشیبی قیمت

ـــرش بـ
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ای رازدار دل های 
شکسته!

من با دلی پر از آرزو و چشمانی 
پر از امید، به آستان تو آمده ام. 
می دانم هیچ دری به وسعت 
و  نیست  گشوده  تو  درگاه 
هیچ پناهی امن تر از آغوش 

مهربانی ات وجود ندارد.
ای خدای صبور! مرا از عجله 
و بی قراری برهان و به من 
بیاموز چگونه به زمان بندی 
حکیمانه ات اعتماد کنم. دلم را 
لبریز از صبر، یقین و توکل ساز 
و کمکم کن در مسیر بندگی، 

استوار باقی بمانم.
در این شب نورانی، برایم 
فردایی روشن تر از امروز مقدر 
کن و امید را در رگ های وجودم 

جاری ساز. همین!
عبدالرحیم سعیدی راد

مناجات روز بیست و سوم

حمید هیراد درگذشت
حمید هیراد، خواننده موسیقی پاپ در اولین ساعات پنجشنبه 
21 اسفند ماه 1404 بعد از تحمل چند سال بیماری در تهران 
درگذشت. موزیک کمپانی »آوازی نو« و خانواده حمید هیراد 
در اطلاعیه ای ضمن اعلام خبر درگذشت این خواننده، از 
برگزاری مراسم یادبود او در زمان مناسب خبر داده اند. در 
متن این اطلاعیه آمده است:  »در نهایت تأثر به اطلاع عموم 
هنردوستان و هنرمندان عرصه موسیقی می رساند، هنرمند 
ارجمند حمید هیراد عزیزمان پس از سال ها مبارزه با بیماری، 
صبح روز پنجشنبه 21 اسفند ماه سفر ابدی خود را آغاز کرده و 

آرام گرفت. «

محسن 
چاووشی : 

طی سال ها 
فعالیت 

هنری اش 
نشان 

داد در هر 
برهه ای از 

تاریخ در 
کنار مردم 

سرزمینش 
است، 

از آزادی 
زندانیان در 
بند تا آزادی 

وطن

حضور و همدلی و همراهی هنرمندان 
در کنار مردم در بزنگاه های اجتماعی و 
سیاسی، اتفاق امروز و دیروز نیست و 
این همبستگی از همان روزهای ابتدایی 
انقلاب اسلامی به صورت منسجم و 
متحدانه در بطن مردم شکل گرفته 
بود  و تداوم آن تا به امروز هم تماشایی 
است؛ موضوعی که رهبر شهید انقلاب به 
آن تأکید بسیار داشتند و در دیدارشان 

با اهالی فرهنگ وهنر از »هنر انقلابی« 
و وظیفه هنرمندان و نویسندگان در 
روایت این روزها سخن گفتند. مانند 
حماسه های موسیقایی ارزشمندی  
که در دهه شصت با »گروه موسیقی 
چاووش« تولید شد. آثاری همچون 
»کاروان شهید« با صدای شهرام ناظری 
و آهنگسازی زنده  یاد محمدرضا لطفی یا 
»کجایید ای شهیدان خدایی« اثر زیبای 
هوشنگ کامکار و آثاری از این دست که 
شنیدنش امروز هم تازگی دارد. اما این 
حلقه »چاووش« و »چاووش« خوانانان 
همچنان متصل است و امروز هنرمندانی 
از نسلی جوان تر و با سبکی متفاوت تر، 
چون محسن چاووشی ادامه دهنده این 

مسیر هستند و در روزهای سخت و تلخ 
جنگ و تهاجم جنایتکارانه آمریکا و رژیم 
صهیونیستی به خاک ایران، از مام وطن 
و ارزش ها و اعتقادات می گویند و می 
خوانند و  بیعت خود را با سرزمینمان، 
ایران، حفظ کرده اند. آنچنان که در 
جنگ دوازده روز رژیم صهیونیستی علیه 
ایران هم خواند و »علاج« را منتشر کرد و 
گفت: » مردم علاج در وطن است، دنیا 

فقط لب و دهن است...«
هنرمندی که طی سال ها فعالیت 
هنری اش نشان داد در هر برهه ای از 
تاریخ در کنار مردم سرزمینش است، 
آزادی  تا  بند  زندانیان در  آزادی  از 
وطن. محسن چاووشی در چند روز 

نگاهی به قطعه »حسبی الله« اثر تازه محسن چاووشی و واکنش ها به آن

نوای دلنشین شرافت
گذشته و همزمان با سالروز شهادت 
امیرمؤمنان)ع( تک آهنگ زیبایی با 
عنوان »حسبی الله« با شعری از مهدی 
عباسی با  آهنگسازی و خوانندگی خودش 
منتشر کرد که بسیار در کانون تحسین 
و توجه فعالان رسانه و هنرمندان قرار 
گرفت. او می گوید:» »حسبی الله« 
گفت وگوی من با مولایم علی )ع( است و 

به راستی خدا برای ما بس است…«
 چاووشی در ادامه انتشار این قطعه 
دلنوشته ای را به اشتراک گذاشت که 
بسیار تحسین برانگیز بود و نوشت: »از 
اول اعتراضات و نزدیک به دو ماه است 
فکر می کنم و رصد می کنم تا نکته ای را 
در آن سوی مرزها بیابم که جذبم کند و 
حرف حق باشد اما به وجدانم قسم که 
هرچه گشتم ناامیدتر شدم، پس سکوت 

کردم!«
و در این سکوت دیدم حق با بعضی از 

شماست: من »وسطم«
»وسط« مثل عابری که دی ماه در خیابان 
به گران شدن گوشت فکر می کرد و از 

پشت تیر به سرش خورده بود.
وسط مثل پیرزنی روستایی که نه 
تلویزیون دارد و نه گوشی موبایل؛ فقط 
آلزایمر دارد و پسری که بیکار شده و 
چند ماه است قرص هایش را به موقع 

نمی رساند…
و این »وسط« خیلی جای بزرگی است و 

خیلی ها در آن جا می شوند.
اصلاً جریانی که این »وسط« را ندارد 
نمی تواند انقلابی را رقم بزند یا حکومتش 

را حفظ کند!
در این دو ماه قلبم سوخت برای 

کشته شدگان…
اما دست خودم نبود! من به عنوان کسی 
در وسط، قلبم برای پلیس و معترض و 
عابر با هم می سوخت و برای هر هموطنی 
که ناچار به خیابان آمده بود و دیگر به 

خانه برنگشت…
به هر حال هر چه فکر کردم دیدم 
نمی توانم از بیگانه بخواهم به کشورم 

حمله کند!
دیدم نمی توانم کنار سلبریتی هایی 
باشم که به اعتقادات لااقل نیمی از 
مردم کشورم ناسزا می گویند و تهدید 
به قرآن سوزی می کنند و بدون اینکه 
آزادی  بشارت  بگیرد،  خنده شان 

می دهند!
دیدم حتی نمی توانم از اهالی جزیره  
اپستین بخواهم به جان کودکان و 
دختران بی گناه وطنم کاری نداشته 

باشند!
تا اینکه جنگ شروع شد و کمک ها 
رسیدند، همچنان که قبل از ما کمک ها 
به ویتنام و افغانستان و عراق و لیبی و… 

رسیده  بودند.
دیدم جنگ است و فقط می توانم 

بخوانم!
که اگر در زمان پهلوی و قاجار هم بودم و 
بیگانه ای به کشورم یورش می برد همین 

کار را می کردم…
برای دلگرمی مردم و کسانی که از مردمم 

دفاع می کنند خواندم…
»حسبی الله« گفت وگوی من با مولایم 
علی )ع( است و به راستی خدا برای ما 

بس است…
اکنون به عنوان کسی در وسط، حاضرم 
47 سال دیگر به جمهوری اسلامی فرصت 
بدهم نقایص خود را برطرف کند تا اینکه 
با عده ای همصدا شوم و پوریم دیگری را 
در تقویم اسرائیل رقم بزنم که در فردای 
به اصطلاح آزادی با چکمه روی سنگ 
قبر هموطنانم سرود شادی بخوانند! و 
آن عده! آن عده خیلی دیر می فهمند 
که در جهان هیچ کشوری جز به منافع 
خودش فکر نمی کند و علاج واقعی در 

وطن هاست!

گزارش

ندا سیجانی
 گروه فرهنگی

روزنوشت جنگ )5(

مرتضی گل پور
معاون سردبیر

یادداشت

محسن اسماعیلی
معاون راهبردی و امور مجلس رئیس جمهور

علیرضا قربانی برای کودکان میناب نوشت
  علیرضا قربانی، خواننده موسیقی کشورمان در یادداشتی 
کوتاه نسبت به شهادت مظلومانه کودکان ایران به ویژه 
دانش آموزان میناب در جنگ اخیر واکنش نشان داد. متن 
این یادداشت به این شرح است: »پدر باشی و هر نفََس نگران 
فرزندانت نباشی؟ حاشا! و حالا که جنگ آمده و درِ خانه مان 
را زده است، هر بار که نگاهم به دو کودکم می افتد که نه کاملاً از 
ماهیت جنگ آگاهند و نه آنقدر دور از سیاهی آن که بتوانند به 
دنیای کودکانه شان بازگردند، قلبم مچاله می شود از فقدان آن 
کودکان پرپر شده میناب و همه کودکان این خاک که چه زود و 

نابهنگام ما را تنها گذاشتند. «

شکست دشمن از مردم بیعت رضوان انقلاب و بشارت فتح قریب

طنین تاریخ ساز راهپیمایی تاریخی روز قدس

واکنش اهالی هنر و سیاست به اثر تازه محسن چاووشی
علی لاریجانی دبیر شورای عالی امنیت ملی: »  موشک »حسبی الله« چاووشی 
چه ها می کند؛ زنده باد محسن چاووشی عزیز.« سید عباس عراقچی وزیر امور 
خارجه ایران:»میان دشمن و وطن ننگ بر آن که شک کند ؛ ننگ بر آن که خواسته 
شمر به ما کمک کند.در این زمانهٔ تیره که شعله های ظلم بر شانه های جهان 
سنگینی می کند و صدای حق در هیاهوی قدرت ها گم می شود، ما استوار به نام 
خدا و به خاطر ایران ایستاده ایم.طوفان تهدید و هیاهوی تجهیزات نتوانسته اند 
اراده ما برای دفاع از این سرزمین را متزلزل کنند.جهان باید بداند؛ فرزندان این 
خاک کهن، هنگامی که نام خدا را در میان آتش و خون زمزمه می کنند، از هیچ 
قدرتی هراس ندارند و شکست ناپذیرند.خدا برای ایران ما کافی است؛ این راز 
حفظ سرزمین و عزت ماست. تاریخ به یاد خواهد سپرد ملتی را که به خدا تکیه 
کرده و هرگز در برابر ظلم سر خم نکرده است.از محسن چاووشی که صدای 
این روز های وطن سرافراز ماست، سپاسگزاریم.« محمد علیزاده فرد، کارگردان 
سینما: »بعضی ها مثل محسن چاووشی چقدر باعث غبطه خوردن ما میشن، دم 
شما گرم، مرد بزنگاه ها.» محمدجواد موحد، تهیه کننده سینما: »شرف خریدنی 
نیست، باید توی خونت باشه، مثل محسن چاووشی.» مژده لواسانی، مجری 
تلویزیون: »هنرمندان سکوت کرده اند؟ باکی نیست، همین یک حنجره برای 

فریاد نام »ایران« کافیست.«

ع را ادبی تر می کردم من جای چاووشی بودم چند مصر
پرواز همای ، خواننده موسیقی ایران :  
آقای چاووشی یک مرد به معنی واقعی در 
موسیقی ایران است  و از نگاه من همیشه 
بهترین ها را آگاهانه و در بهترین زمان 
ساخته و منتشر کرده است. اثر »علاج« 
او  در  دوره جنگ دوازده روزه بهترین اثر 
موسیقی پاپ در تاریخ  موسیقی ایران 
بود  چه ازنظر شعر و چه موسیقی و اجرا 
با اثرگذاری بسیار بالا فرا گیر شد  و حالا 
اثر تازه دیگری منتشر شد که مانند آثار 

دیگرش زیباست. اما اگر من به جای آقای چاووشی بودم  چند مصراع  را  اصلاح 
می کردم ،  مثلاً دهن نجسان یا واجب المطب  و اینگونه ادبیات اگر اصلاح می شد 
اثر فاخرتر بود  و اصولاً دهن کجی به آن قشری که شاعر در شعر مخاطب قرار داده  
درک پذیرش محتوا را  ندارند و بهتراست که توجهی به آن قشر نشود  چون وطن 
فروشان نماد آخرین درجه خیانت و جهل هستند و بهتراست  فراموش شوند 
تا مخاطب شعر  هنرمندان قرار بگیرند . تولید اثر در این روزها برای همدردی با 
مردم و روحیه بخشیدن به سربازان وطن  مهمترین وظیفه ماست  و شک ندارم  

هنرمندان در حال تولید هستند و به زودی شاهد آثار زیادی خواهیم بود.

 

صبح دیروز دو نفر از دوستانم با فاصله 
بسیار کم با من تماس گرفتند: »-مرتضی 
می خواد محله شما رو بزنه؟ + کی می خواد 
بزنه؟ -اسرائیل، نقشه داده و گفته این 
محدوده رو می زنم.«  دوباره با دوستم 
تماس گرفتم و گفتم نقشه ای را که ادعا 
کردند هدف قرار می دهند برایم بفرست. 
به نقشه نگاه کردم، نقشه ای که دشمن 
اسرائیلی از محدوده مورد حمله در دقایق 
آینده خبر می داد، کاملاً در مجاورت 
مسیرهای راهپیمایی تهرانی ها در مراسم 
روز قدس قرار داشت. این، نهایت 
ناجوانمردی و نهایت قساوت بود؛ هدف 
قراردادن عامدانه مکان هایی که دشمن 
دقیقاً می داند در آن ساعت و در آن روز، 
با ازدحام راهپیمایان روز قدس مواجه 
است. هدف اصلی دشمن از این نقشه و از 
این حمله مشخص شد؛ ترساندن مردم و 
تلاش برای جلوگیری از برگزاری راهپیمایی 

روز قدس.
یکی از نقشه های دشمن اسرائیلی برای 
هدف قرار دادن، محدوده میدان فردوسی 
تا خیابان سمیه بود و نقشه دیگر محدوده 
تئاترشهر تا دانشگاه انقلاب. این دو نقطه، 
دقیقاً در وسط مسیر راهپیمایی روز 
قدس هر ساله در شهر تهران است. چه 
کار کثیفی! حمله نظامی به مکان  هایی 
که همه دنیا می داند در این روز و در این 
ساعت پر از جمعیت است! و دشمن 
متجاوز حمله کرد. ساعتی پس از آن 
»مثلاً هشدار تخلیه« دشمن متجاوز چند 
نقطه در محدوده تعیین شده را با موشک 
مورد اصابت قرار داد. اما چیزی که دشمن 
فکرش را نمی کرد، اتفاق افتاد: نه کسی 
از رفتن به راهپیمایی روز قدس منصرف 
شد، نه کسی از راهپیمایان بعد از اصابت 
موشک های دشمن ترسی به خود راه داد، 
فرار کرد یا نظم راهپیمایی را به هم ریخت. 
اتفاقاً حمله دشمن به مکان هایی نزدیک 
راهپیمایی تهرانی ها در روز قدس، درستی 
راه این مردم را به آنان نشان داد و استواری 
شان در این مسیر را صدچندان کرد. حتماً 

دولت های متجاوز و کارمندان شان فیلم 
واکنش مردم تهران به این تجاوز نظامی 
کثیف را دیده اند و آن را به روسای شان هم 
نشان داده اند که »ببینید! این حربه هم 
نگرفت و این بار هم تیر ما به سنگ خورد!« 

چه کار کثیف و شنیعی!
در تصویر نقشه ای که دوستانم برایم ارسال 
کردند، یک چیز عجیب دیگر هم دیده 
می شد؛ یک اسم بی مسما: »ارتش دفاعی 
اسرائیل!« در همه 80 سال برقراری رژیم 
صهیونیستی در سرزمین های اشغالی، 
کدام کشور و کدام همسایه بوده است 
که این رژیم به آن حمله نکرده باشد! در 
همین سال جاری که چند روزی از آن باقی 
است، این رژیم دو بار به ایران حمله کرد و 
بهانه هایی که هر بار برای این تجاوز ارائه 
کرد، بی معناتر و بی پایه تر از بهانه های 

تجاوزهای دیگرش به دیگر کشورها بود.
اما اگر واقعاً این »ارتش دفاعی« است، 
با محدوده های شهری چه کار دارد؟ 
این ارتش تجاوزگر است مگر در خیابان 
مخصوص تهران، در خیابان ویلا، پایین 
و بالای تئاترشهر، پایگاه نظامی یا لانچر 
پرتاب موشک قرار دارد که به آنجا حمله 
می شود؟ این چه »دفاعی!« است که به 
مناطق مسکونی و محدوده های غیرنظامی 
»حمله!« می کند. دیروز صبح فقط 
محدوده های انقلاب، ویلا، تئاترشهر و 
خیابان فردوسی نبود که با حملات نظامی 
هدف قرار گرفته شد، یک ساختمان در 
یک کوچه تنگ و باریک در محله بریانک 
هم مورد اصابت قرار گرفت. در فیلم ها، 
پیرمردی دیده می شد که آسیمه سر و گریان 
به دنبال خواهر و دامادش می گشت که 
هرکدام بیش از 60 سال سن داشتند. 
دامادش را دید که روی برانکارد درحال 
انتقال به بیمارستان بود و در ویرانه های 
خانه دنبال خواهرش می گشت. جنایت 
هایی از این دست و بیش از این، نتیجه 
قساوت ها و خشونت های آن ارتش »به 

اصطلاح دفاعی« است.
 در همین هنگام یکی از ساکنان ساختمان 
ما به همراه خانواده اش درحال خروج 
از خانه بود. آقای سلطانی و همسر و 
دخترش، می خواستند به خانه دخترش 
در نزدیکی های میدان آزادی بروند. اما 
خب! آنجا هم از تجاوز دشمن ایمن 
نیست. اما ترجیح دادند در کنار هم 

باشند.
من و چند نفر دیگر از همسایه ها در 
پارکینگ جمع شدیم. درباره مسائل 

مربوط به این تجاوز نظامی بحث شد.
سوال مشترک من و همسایه هایم این 
بود: این دشمن هر جایی، هر کوچه ای 
و هر ساختمانی را مورد اصابت قرار 
می دهد. کسی چه می داند، با این که 
شهر اساساً غیرنظامی و مدنی است، اما 
او برای تجاوز به شهر بهانه هایی جور می 
کند؛ »فلان مأمور را به شهادت رساندم، 
به فلان ساختمان به این دلیل حمله 
کردم.« درحالی که مطابق کنوانسیون های 
بین المللی، اگر یک نیروی نظامی، بدون 
سلاح و در مکانی غیرنظامی قرار داشته 
باشد، مثلاً در خانه خود، نباید مورد تعرض 
و تجاوز قرار بگیرد. اما در اراک، برای به 
شهادت رساندن شهید عسگری، یک 
فرمانده هوافضای سپاه، همه اعضای 
خانواده اش را به شهادت رساندند؛ زن و 

مرد، دختر و پسر.
حمله به گشت ها و ایست های بازرسی 
هم تجاوز کثیفی است. مطابق قوانین 
بین المللی، نباید به نیروهایی که خارج 
از خطوط نظامی هستند حمله کرد. اما 
برای دشمنی که هیچ خط قرمزی ندارد، 
قوانین بین المللی هم محلی از اعراب 
ندارند، چه رسد به قواعد یک جنگ 
مردانه. شهدای حمله دشمن اسرائیلی 
به گشت های ایست بازرسی در تهران، 
سند رسوایی دشمن و سند رسوایی نظم 
جهانی هستند. پس از اصابت موشک 
و سقوط یک سوخت رسان آمریکایی در 
غرب عراق، فرماندهی دشمن آمریکایی 
اعلام کرد »ما درحال بررسی و جست وجو 
هستیم و تا زمان نهایی شدن بررسی، 
به دلیل نگرانی خانواده ها، کسی چیزی 
اعلام نکند.« پس سربازان آنان خانواده ای 
دارند که نگران آنان است، اما نیروهای 
حافظ امنیت شهرهای ما را می توان 
ناجوانمردانه و درحالی که مسلح و در 
میدان اصلی نبرد نیستند، با شلیک پهپاد 
به شهادت رساند! این جنگی که بر ما 
تحمیل شد، خیلی چیزها را روشن کرد. نه 
فقط روشن کرد که این دشمن هیچ خط 
قرمزی ندارد، بلکه نشان داد متجاوزان، 
 برای غیر از خودشان، هیچ ارزش انسانی 

قائل نیستند.

 

راهپیمایی حماسی مردم قهرمان ایران در 
روز قدس امسال از هر جهت شبیه بیعت 
رضوان با پیامبر خدا)ص( است و تا ابد 
همچون نگینی در تاریخ این مرز و بوم 
ماندگار و درخشان خواهد ماند و برهمین 
اساس باید منتظر بود تا به زودی شاهد 
تحقق پیروزی نهایی بود؛ همان گونه که 
در سال ششم هجری اتفاق افتاد. در سال 
ششم هجری، کوشش های صلح آمیز رسول 
خدا)ص( و موافقت با اعزام نمایندگانی برای 
مذاکره با مشرکان، موجب اشتباه محاسباتی 
دشمن و تحرکات جنگ طلبانه آنان شد و 
در نهایت ایشان را مجبور به اعلام جهاد 
ساخت. پیامبر)ص( به زیر درختى آمد، با 
مردم تجدید بیعت کرد و از آنان خواست 
که در پیکار با مشرکان کوتاهى نکنند و 
فرمود: »از شما بر مرگ بیعت می گیرم. نباید 
فرار کنید. باید آن قدر بجنگید تا پیروز یا 
کشته شوید!« همان طور که رهبر شهیدمان 

سی سال پیش در خطبه های نماز جمعه 
گفته بود: »نبیّ اکرم)ص( چندین بار به 
مناسبت هایی از مردم بیعت گرفته بود، 
اما این بیعت شاید از همه سخت تر بود و آن 
حضرت جز همین یک بار در هیچ جای دیگر 

چنین بیعتی از مسلمانان نگرفته است.«
از سوی دیگر در میان آن جمعیت همه رقم 
آدمی حضور داشت. در تاریخ و تفاسیر قرآن 
)از جمله تفسیر نمونه، ج 22( نوشته اند: 
»هدف از این بیعت، انسجام هر چه بیشتر 
نیروها، تقویت روحیه، تجدید آمادگى رزمى، 
سنجش افکار و آزمودن میزان فداکارى 
مدعیان ایمان بود.« آنان نیز از این آزمون 
دشوار در آن لحظات ترسناک و پرخطر 
سربلند بیرون آمدند و از صمیم قلب پای 
آرمان های خویش ایستادند و لذا این بیعت 
که به عنوان »بیعت رضوان«؛ یعنی »بیعت 
خشنودى خداوند« معروف شد، لرزه بر 
اندام مشرکان انداخت و نقطه عطفى در 

تاریخ اسلام شد.
خدای متعال در آیات هجدهم و نوزدهم 
سوره فتح در این باره فرموده است: »خداوند 
از مؤمنانى که در زیر درخت با تو بیعت کردند 
راضى و خشنود شد.« سپس خداوند به این 
مؤمنان فداکار و ایثارگر که در این لحظه 

حساس با پیامبر)ص( بیعت کردند، چهار 
پاداش و نعمت بزرگ داد که از همه مهم تر، 
همین رضایت و خشنودى او بود. دیگر 
آنکه فرمود: »خداوند می دانست آنچه را در 
درون قلب آنان از صداقت، ایمان، آمادگى 
و وفادارى نسبت به این پیمان نهفته است 
و لذا سکینه و آرامش را بر آنان نازل کرد.«؛ 
آنچنان آرامشى که در میان انبوه دشمنان 
و سلاح هاى آماده آنان هیچ ترس و وحشتى 
به دل راه نمی دادند و همچون کوه استوار و 
پا بر جا ایستاده بودند. در ادامه این آیه به 
سومین نعمت اشاره کرده و می  فرماید: »و 
پیروزی نزدیکى به عنوان پاداش نصیب آنها 
فرمود« و این پیروزی بزرگ و نزدیک چیزی 
جز »فتح خیبر« نبود! چهارمین نعمتى که 
به دنبال بیعت رضوان نصیب مسلمانان شد، 
غنیمت های فراوان مادى بود چنان که در آیه 
بعد می  فرماید: »پاداش دیگر، غنیمت های 
کثیرى است که به دست می آورند« و از 
آنجا که باید مسلمانان به این وعده الهى 
کاملاً اطمینان کنند در آخر آیه می  افزاید: 
»خداوند شکست ناپذیر و حکیم است.« 
پیشتاز بیعت رضوان و فاتح خبیر، على)ع( 
فرمود: »هنگامى که خداوند صداقت و 
اخلاص ما را دید، خوارى و ذلت را بر دشمن 

و پیروزى و نصر را بر ما نازل کرد تا آنجا که 
اسلام بر صفحه زمین گسترده شد و مناطق 
پهناورى را براى خویش برگزید.« )خطبه 56 

نهج البلاغه(.
مردم ایران نیز روز جمعه 22 اسفند 1404 
صداقت و اخلاص خود را به زیباترین شکل 
نمایان ساختند. پس از دو هفته تجاوز 
ددمنشانه آمریکا و رژیم صهیونیستی و 
مشاهده بی باکی آنان از هر جنایت 
وحشیانه ای باز هم به خیابان ها آمدند 
و زیر بمب ها و موشک ها با امام رحیل و 
رهبر شهید پیمان خون بستند و به سومین 
مقتدای خویش نشان دادند بر آن عهد 
که بسته بودند هستند. زنان و مردان 
قدخمیده ای را دیدیم که عصازنان همپای 
جوانان می خروشیدند. کودکان بسیاری 
را مشاهده کردیم که در گهواره به میدان 
آمده بودند. پدران و مادران داغدیده ای را 
زیارت کردیم که چون کوهی استوار ایستاده 
بودند و چشم مان به میلیون ها ایرانی روشن 
گشت که با گرایش ها و خاستگاه متفاوت 
فریادی واحد سر داده بودند. به راستی که 
روز قدس امسال بیعت رضوان انقلاب بود و 
ما با اطمینان کامل در انتظار مشاهده وعده 

خدا هستیم؛ صدق الله العلی العظیم.

حضور با اقتدار مردم، طمع دشمنان را ناکام گذاشت
وزیر فرهنگ و ارشاد اسلامی با تأکید بر اینکه یکی از نمادهای ناکامی 
دشمن حضور مردم در راهپیمایی روز قدس است، گفت:» حضور 
بااقتدار و همبستگی و همدلی مردم، طمع دشمنان را ناکام گذاشت.« 
سیدعباس صالحی جمعه 22 اسفند 1404 با حضور در جمع راهپیمایان 
روز جهانی قدس، اظهار داشت: همانگونه که روز گذشته در پیام رهبر 
سوم انقلاب اسلامی مشاهده کردیم، تکیه بر مردم در پیام ایشان قابل 
توجه بود؛ ایشان تفسیر لطیف و ظریفی از آیه » مَا ننَسَخۡ مِنۡ ءَایةٍَ أوَۡ ننُسِهَا 
هَ عَلَیٰ کُلِّ شَیءٖۡ قَدِیرٌ « قرآن  نهَۡآ أوَۡ مِثلۡهَِاۗٓ ألََمۡ تعَلَۡمۡ أنََّ ٱللَّ نأَتِۡ بخَِیرٖۡ مِّ
کریم داشتند که به مانند زمانی که رهبر انقلاب به شهادت رسیدند، 

حدود یک هفته کشور رهبر نداشت اما جایگزین این رهبر چه بود؟ 

یادداشت

سید ضیاء هاشمی
معاون فرهنگی اجتماعی معاون اول رئیس جمهور

 

روز قدس امسال به نقطه عطفی در تاریخ 
ایران به ویژه تهران بدل شد. بی گمان 
تاریخ نویسان گزارشاتی متمایز و ویژه از 
راهپیمایی روز قدس در آخرین جمعه 
ماه رمضان امسال به نگارش درآورده و 
ماجراهایی را نقل خواهند کرد که شاید 
باورش برای جهانیان و نسل های آتی دشوار 
باشد و چه بسا تصاویر صحنه های ضبط شده 
را بیشتر به خلاقیت هوش مصنوعی نسبت 

دهند تا شجاعت و بی باکی شهروندان.
شهروندان تهران و صدها شهر دیگر ایران 
در راهپیمایی روز قدس امسال مرگ و 

موشک را به سخره گرفتند. تهور تهرانیان 
و ایستادگی کل ایرانیان در راهپیمایی روز 
قدس درس و درک جدیدی از جنگ و 
مقاومت به جهانیان ارائه کرد. صهیونیست 
های ساکن در سرزمین های اشغالی و 
حاکمان کاخ سفید باید صحنه های تاریخ 
ساز خیابان های تهران را در این راهپیمایی 
به خاطر بسپارند  و بپذیرند که خیال خام 
 تسلیم ایرانیان را به لطف الهی به گور 

خواهند برد.
مردم ایران در روز قدس زیر غرش بمب ها 
و موشک های شیاطین جنایتکار، خیابان ها 
را به صحنه نمایشی تاریخی بدل کردند و 
جلوه جدیدی از خروش مردمی به نمایش 
گذاشتند. بسیاری از مدیران ارشد کشور از 
جمله رئیس جمهوری پزشکیان هم نشان 
دادند که خون همین مردم در رگ های 
آنها جاری است. روز قدس نشان داد که 

وقتی پای ایران در میان باشد، ایرانیان از 
مرگ نمی هراسند و با استقبال از بمب و 
موشک، تهدیدهای دشمنان را شجاعانه 
خنثی می کنند. مردم ایران بخوبی نشان 
داده اند که از چنان شهامت و ظرفیت 
بی بدیلی برخوردارند که می توانند علیرغم 
سال ها تحریم و تهدید، با اتکا به داشته ها 
و دستاوردهای خود، در مقابل بزرگ ترین 
ارتش ها و سفاک ترین سیاستمداران 
دنیا ایستادگی کنند و دشمنان خود را به 

عقب نشینی وادارند.
هر یک از ما ایرانیان باید به خود ببالیم که 
یکی از نود میلیون عضو خانواده باشکوهی 
هستیم که در سخت ترین بحران ها به 
خوبی خود را می یابیم و سرنوشتمان را 
به رغم همه تهدیدها و چالش ها خود 
رقم می زنیم. ما همواره ثابت کرده ایم 
که »می توانیم«. ما مفهوم »توانستن« را 

خوب می شناسیم و با تأسی به امامانمان 
از مفاهیمی همچون »ذلت« و »تسلیم« 
بس گریزان و بیزاریم. ما ملتی علوی و 
حسینی هستیم و پیرو آن امامان همام. ما 
اسطوره هایی چون رستم و سیاوش داریم. 
ما ایرانی هستیم و سجایایی چون شجاعت، 
شهامت، رشادت و سودای شهادت را در 
باورهای راسخ و فرهنگ غنی و فاخرمان 
داریم و در قاموس تربیتی مان از ترس و 

هراس به دوریم. 
همین ملت با همین مختصات فرهنگی 
و اعتقادی است که در قرن پانزدهم 
شمسی و بیست و یکم میلادی در مقابل 
چشمان جهانیان حماسه قدس 1404 را 
 خلق می کنند و با رهبر شهیدشان همکلام 

می شوند که:
»از بیم مرگ نیست که سر داده ام فغان

بانگ جرس زشوق به منزل رسیدن است«


